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Sök efter ditt väsens inre tyngdpunkt och bemöda dig om att hålla dig kvar i den. Var 
på din vakt, så att inte känslor och passioner, problem och farhågor - vare sig ditt 
eget egos eller andras - drar i väg med dig så att du förlorar din inre förankring. -
Ur The Notehooks of Paul Brunton 



Filosofi l 

Möte med Paul Brunton 

Paul Brunton står i dörren , en l i ten 
spensl ig gestalt, omgiven av en 

frid och tystnad så djup som om det 
varit på skapelsens morgon. J ag har 
kommit skyndande från andra sidan 
jordklotet, med flyg, med tåg och taxi ,  
ivrig att ta reda på vad denne engelske 
filosof, som skrivit så levande böcker 
om männ iskans inre verklighet, med­
vetandets djup och universums natur, 
verkl igen vet . 

Nu  hör jag plötsl igt hur beskäftiga 
mina tankar är. Jag frågar mig hur jag, 
som lever på l ivets yta i samma okun­
n iga t i l lstånd som de flesta människor, 
ska kunna bedöma halten av någons 
inre kunskap. Jag h inner se mig själv 
under de korta ögonbl ick som förflyter 
medan jag tar de sista stegen uppför 
trappan till hans bostad. 

När jag söker Paul Brunto ns blick 
för att försöka få en glimt av vem han 
är, fal ler jag handlöst in i ett hav av 
frid. Det finns ingen där, inget jag, bara 
gränslöshet, sti l lhet och tystnad. J ag 
vi l l  ropa: "Hjälp, hjälp, vad sker med 
mig?" Men inte ett ljud tränger över 
mina läppar. 

Några sekunder senare befinner jag 
mig i hans vardagsrum, där jag sjunker 
ner i en fåtölj . Han sätter sig mitt emot 
mig. Ingen av oss har ännu yttrat ett 
ord. Tystnaden förtätas och alla sinnes­
intryck och tankar förbleknar.  J ag har 
en förnimmelse av att med svindlande 
hastighet föras in mot ti l lvarons mitt. 
J ag vet inte hur lång tid som förflyter 
medan vi s itter så, orörliga, djupt för­
sjunkna. 

Detta hände vintern 1 97 1 ,  för nitton 
år sedan .  Men det vore mer sannings­
enl igt att säga att mitt första möte med 
Paul B runton ägde rum utanför tiden. 
Och det var inte så mycket ett möte 
med en annan person som ett upphä­
vande av personl iga begrän n ingar, ett 
uppgående i en t i l lvaro som är djupare 
än per on ligheter. 

G) 

Anna Bornstein 

J ag  bodde på den tiden i USA där 
jag hade lärt känna Paul B runtons 
böcker genom en vän till honom, den 
amerikanske filosofen Anthony Dami­
ani . 

Paul B runton var 73 år och bakom 
sig hade han ett l ivslångt andligt sö­
kande.  Han var en pionjär som hade 
rest vida omkring i världen och lärt 
känna heliga visa män som invigt ho­
nom i sina traditioner och eso teriska 
träningsvägar. Han hade utforskat höj­
derna och djupen i människans väsen, 
och förmedlat till andra vad han funnit .  
I ett t iotal böcker skrivna mellan 1 934 
och 1 952 hade han återgett västerlan­
det en förlorad kunskap om medvetan­
dets outforskade djup och visat en väg 
t i l l  inre erfarenhet. Men sitt största 
verk, The Notehooks of Paul Brunton, 
som nu utgivits postumt i USA, hade 
han ännu inte slutfört, utan arbetade 
fortfarande med. 

Paul B runton förklarar i sina böcker 
att människan har ett djupare evigt vä­
sen bortom tid och rum. Men jag hade 
aldrig träffat någon som genom egen 
erfarenhet kände detta vä en. Och när 
jag hade försökt tänka mig det skedde 
det genom mitt personl iga jag, som av­
bildade den vise som ett ego l iksom jag 
själv, fast större och bättre. 

Föreställ dig att du i hela ditt l iv har 
umgåtts med pappdockor i tron att de 
varit verkliga. En dag är en av papp­
dockorna borta och i de ställe finner 
du en levande människa som kan tala 
och röra sig. För t nu kan du ski lja 
mellan kul iss och verklighet. 

Mötet med Paul Brunton gav mig en 
l iknande känsla av att för första gången 
möta en levande, verklig människa ef­
ter att hela mitt liv ha umgåtts med 
skuggor, bleka återspeglingar. Vad jag 
väntade mig att finna, dvs per onlighe­
ten, var så genom kin l ig att den syntes 
mig icke existerande. Bakom denna ge­
nomskinl ighet uppenbarades ett dju-

pare väsen, som trots att det inte hade 
någon gripbar form, el ler några egen­
skaper i van lig mening, var oerhört 
mycket mer levande och verkligt än 
personligheten .  Jag skulle komma att 
lära känna Paul Bruntons personl ighet 
också. U n der de tio åren mellan 1 97 1  
och hans död 1 98 1  besökte jag honom 
ofta i hans bostad i Schweiz på grund 
av mitt arbete att översätta och introdu­
cera hans böcker i Sverige . Det vore 
lätt att beskriva hans egenskaper och 
vardagsvanor, för naturl igtv is hade han 
sådana precis som alla andra. Men när 
jag återkal lar honom i minnet är det 
aldrig personligheten jag tänker på, 
utan detta att han var ett öppet fönster 
mot det tidlösa, ogripbara, ofantliga. 

Paul Brunton skrev dagl igen 
hemma i sitt vardagsrum i en be­

kväm orangefärgad länstol ,  på kafeer 
el ler på någon bänk vid strandprome­
naden utmed Genevesjön. Hans arbets­
sätt var anpassat t i l l  inspirationens 
nyckful la påhälsningar. Därför bar han 
al ltid med sig papper och penna. Han 
skrev inte långa sammanhängande tex­
ter utan korta nedtecknade ingivelser 
på några meningar el ler ett stycke, som 
kan läsas var för sig och uttrycker ful l ­
ständiga tankar. Han kal lade dem själv 
"seed tho ughts", meningsfulla tanke­
frön, och sorterade dem i tjugoåtta ka­
tegorier som han själv utarbetat . 

The Natebooks of Paul Brunton ger 
den mest utförl iga och ful l  tändiga be­
skrivning av människan . andliga sö­
kande som finns t i l lgänglig på ett mo­
dernt västerländskt pråk. Där be­
handlas varje tänkbar a pekt av vägen 
t i l l  jälvförverkl i�ande oc� visdom. 
Paul Bruntons visiOn omspanner både 
den enhetl iga, eviga och oföränderl iga 
a pekten av verkligheten, om traditio­
nellt har kallats det Enda, det Absoluta 
Brahman, och sinnevärlden med des� 

Anna Barnstein 

mångfald och ständiga förändring. Han 
v isar hur människan genom sitt medve­
tande, som utgår från en evig oförän­
derlig käl la men ändå förändras i t iden , 
är delaktig i båda dessa aspekter av 
verkl igheten . Målet för människans 
evolut ion är den bestående insikten om 
att samma eviga formlösa verkl ighet 
som hon finner i sitt djupaste väsen 
även är världens grund. Det uppnås när 
det gudomliga jaget genomlyser hen­
nes föränderl iga personlighet och des 
värld. 

Det här kan låta nog så abstrakt, men 
det har en mycket praktisk innebörd för 
den sökande människan. Det öppnar 
två vägar för henne, v ilka inte ,  som 
man skulle kunna tro ,  är oförenliga och 
motsägelseful la utan representerar två 
etapper av ett och samma sökande. Den 
första är meditation och kontempla­
tion, när tankarnas ständiga rörelser 
t i l lfäll igt hejdas och uppmärksamheten 
riktas inåt. Målet är att finna och uppgå 
i medvetandets eviga och oföränderliga 
källa. Denna träning kräver avski ldhet . 
Kroppen måste befinna sig i sti l lhet 
och medvetandet dras bort från sinne­
världen. 

Den andra etappen består i att åter­
vända t i l l  världen och låta den genom­
lysas av det inre ljus  man funnit .  Värl­
dens skiftande former är, l iksom 
människans föränderliga personl ighet, 
ett uttryck för en djupare andlig verk­
l ighet. Detta behöver inte förbl i en me­
tafysisk teori utan kan upplevas på sö­
kandets mest avancerade stadier ge­
nom en insikt l ika omedelbar och di­
rekt som medvetenheten om att man 
har en kropp. Det är möjl igt att leva 
och verka i världen och samtidigt vara 
förankrad i en verkl ighet bortom den, 
som inte berörs av några förändringar 
e ller upplevelser. 

Paul B runton förkroppsl igade dessa 
sann ingar för mig. När jag mötte ho­
nom kände jag att jag stod inför ett 
o utgrundl igt mysterium. Hans tystnad 
uppenbarade djup i t i l lvaron var exi­
stens jag aldrig anat. Medan vi diskute­
rade detaljer i böckerna, kokade ris och 
skar sallad undervisade han mig milt 
och finkänsligt om dessa djup. 

Det skedde på många o lika sätt, ofta 
bara genom en blick, en osökt tystnad. 

En so lig vårvinterdag promene­
rade vi nerför en smal gata kan­

tad av små butiker och torgstånd i Lau­
sanne.  Vi hade just avslutat en pro aisk 
konver ation om o l ika sorters potat is-
kalare och för junkit i tystnad. Då lyf­

ter han höger hand och gör en graciös 
gest som om han fångade en fjäder och 

Paul Brunton 

säger nä tan ohörbart: "Alla  dessa värl­
dar . . .  " För den sirl ige åldring som gick 
vid min sida var vår värld al ls  inget 
ogenomträngl igt materiellt klot  som 
för oss andra. Den var skir, genomlyst, 
vävd av tankestoff - en av oändl igt 
många tankevärldar i skaparens med­
vetande . Jag hade ju  läst och översatt 
dessa förklaringar i hans böcker. Nu  
tunnades materialismens i l lusion för ett 
ögonblick ut och jag kände deras san­
ning. 

När vi  befann oss mitt uppe i något 
om för mig var oerhört v iktigt kunde 

min lärare med en balettmästare vig-

het plötsl igt v ika undan, så att jag fick 
erfara mitt egos ful la tyngd, otymplig­
het och blindhet. 

Och som han hanterade "sanningens 
svärd" ! De flesta av oss ljuger, medve­
tet e l ler omedvetet. Lögnen har blivit  
en så vanemässig del av vårt l iv att v i  
kommit att betrakta den som sanning.  

Att möta en människa som i sitt tal, 
sitt sätt att vara, med hela sitt väsen ger 
uttryck för sanningen är som att kon­
fronteras med ett svärd. 

J ag brukade länge överlägga med 
mig själv innan jag frågade Paul Brun­
ton om något som rörde mitt personl iga 
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l iv ,  e l ler mitt sökande. Det fanns l i tet 
tid för sådant, det är sant. Men den 
verkliga anledningen var att jag var 
rädd. För om han svarade kom svaret 
från hans innersta, från del del av ho­
nom som var i förbund med gudomen, 
och betraktade människors göranden 
och låtanden med en översinnlig klar­
het. Och jag var osäker på om jag 
kunde uthärda dess sanning. Det hände 
också att han inte svarade och det var 
nästan l ika svårt att bära. För vad 
kunde det betyda annat än att han hade 
funnit mig alltför svag, alltför omogen 
för att ta del av vad han visste . 

Människan är så tvehågsen. Man 
både v i l l  och inte v i l l .  Detta 

kommer särskilt t i l l  uttryck i sökandet. 
Ens ego klagar - över den smärta det 
måste utstå under sitt omöjliga strä­
vande att höja sig över sig självt. Det 
protesterar mot avslöjandet av den lögn 
som det lever på, den största lögnen av 
alla: att det har ett eget l iv ,  ett eget ljus.  
Men samtidigt som det självbelåtet ste­
gar omkring i sin t i l lvaro, förkunnande 
"'jag vi l l", "jag vet", "jag kan", 'plågas 
det i s itt inre av tvive l .  Det betvivlar 
sin egen verklighet, sin egen existens. 
Det anar kanske att det måste förlora 
sitt l iv för att vinna det. Och något i 
dess innersta fröjdas och gläds när dess 
välde börjar vackla. Alla dessa motsä­
gelseful la känslor som lever hos en sö­
kare förstod Paul Brunton. 

Egots l iv  är enligt Paul Brunton all­
tid ett l iv i skuggan. Det är en bild, en 
återspegling av människans gudomliga 
väsen, och skulle inte existera om det 
inte vore för det. Men egots medve­
tande och liv har sin rot i denna gu­
domlighet. Därför bär det dess signum. 

Paul Brunton väckte de starkaste 
känslor av vördnad och hängivelse hos 
de människor som kom i beröring med 
honom. Men han v isste att de om de 
blev beroende av honom sku l le hindras 
i sitt inre sökande. För att finna sitt eget 
ljus  måste de rikta hela sin uppmärk­
samhet inåt och det lyckas bara om 
man är fri från al la yttre band, även 
banden t i l l  andliga förebilder så länge 
dessa- erfares som en yttre verkl ighet. 
Därför löste han varsamt och milt upp 
banden så fort de knöts och t i l lät inte 
att man ti l ldelade honom någon rol l  
som lärare e l ler vis och hel ig man. 
"Min person har ingen betydelse", sade 
han gång på gång. "Jag är bara en för­
fattare" e ller "jag är bara en sökare som 
du själv". Hans opersonlighet var som 
en spegel i v ilken man gång på gång 
kunde se sina egna barnsl iga el ler 
omogna tendenser. Ofta är det just 
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dessa som skapar problemen. Genom 
att bli medveten om dem botas man 
åtminstone delvis från problemen och 
kan få erfara hur de gradvis upplöses. 

Paul Brunton v i l le ge människor fria 
att följa si t t  eget inre ljus, inte binda 
dem t i l l  sin person. Hur skickl igt han 
ful lföljde sin avsikt i mitt fal l ,  förstod 
jag först den augustimorgon 1 98 1  när 
jag nåddes av budet om hans bortgång. 
Mitt i sorgen upplevde jag en överväl­
digande inre klarhet. J ag var som en 
stormriden skuta som länge kastats 
kring på vågorna och nu tyst och 
omärkl igt glidit i hamn. I mitt eget 
hjärtas innersta, närmare än tanken, 

] 
fanns allt det som jag sökt. Och jag 
förnam Paul Bruntons tysta farväl : 
"Det här är verkligheten bakom värl­
dens former. Håll fast vid den .  Försök 
att inrätta din personliga t i llvaro så att 
du lever i harmoni med den. Då kan 
döden, el ler några yttre omständighe­
ter, aldrig ta ifrån dig något." 

Artikeln är tidigare publicerad i tidskriften 
Mandala (Box 6098,  1 2 1  06 Johanneshov) 
hösten 1 989. 

Anna Bomstein, som ingår i Mandalas 
redaktion, är Paul B runtons svenska över­
sättare. 

Or The Notehooks of 
Paul Brunton 

Varför är människor så ofta rädda 
för att s i tta i tystnaden? Alla 

tror att de själva e ller andra måste prata 
oupphörl igt och ständigt bol la ord ti l l  
varandra. Om det blir tyst och tystna­
den varar en l iten stund, känner de sig 
i l la  t i l l  mods, som om de försummat 
att göra vad som förväntades av dem. 
Det är ett tecken på svaghet att en per­
son känner sig tvungen att prata 
oupphörligt så fort någon annan är när­
varande. 

När vi finner vårt väsens kärna av sti l l ­
het  upptäcker vi  att den är käl lan t i l l  
al l lycka. När vi  är på ytan av vårt 
väsen längtar v i  efter lycka, men finner 
den aldrig .  För där är medvetandet i 
ständig rörelse, rastlöst, splittrat . 

Ju djupare du tränger in i detta inre 
väsen, desto mer benägen blir du att 
hål la vad som sker med dig heml igt. 
Det blir alltför hel igt för att beröras 
med ord. 

Världsmedvetandet kan inte utskiljas 
från någon del av världen. Det är när­
varande överallt ,  i varje varelse, nu, i 
denna stund. Det finns inget skäl för 
någon att tänka på sig själv som av­
skild, isolerad eller långt borta från 
detta gudomliga medvetande som är 
vårt väsens källa. Detta är l ika sant i 
våra sorgtyngda stunder som i våra 
gläd je fyl lda. 

Många människor har upplevt en glimt 
som kommer som en plötsl ig uppenba­
relse och snart är t i l l  ända, men få har 
erfarit att hela deras väsen lysts upp 
under en obegränsad tid, som om de 
blivit upplyfta på en högplatå som 
sträcker sig åt alla håll så långt ögat 
kan se. 

Översättning Anna Bomstein 

Paul Bruntons böcker är utgivna på Lar ons 
Förlag, Box 3063, 1 83 03 Täby. 

ÖRTLÄKEKONST 
o o 

FRAN ANTIKEN ATERUPPLIVAD 
Unika örtteer, framställda av RAUL AMON i Jugoslavien enl igt Eldens Lära, en filosofisk tradition från 
antiken. Behandling med dessa teer har gett märkl iga resultat v id olika sjukdomar. Endast allmänt använda, 
ofarl iga läkeörter ingår. Teernas hemlighet är blandningsförfarandet 
Redan nu används teerna av flera naturläkare och två skolmedicinska läkare i Sverige. Just nu pågår två 
vetenskapliga studier på olika sjukdomar och resultaten hitti l l s  är mer än överväldigande. 

ÖRNENS V A TTEN verkar renande på hela kroppen (för sänkning av mått l igt förhöjda blodfetter, normal i­
serar vikten) samt stärkande och stimulerande på njurar och gal la. Av Socialstyrelsen registrerat naturmedel 
reg nr 89-5036. Har ej genomgått för läkemedel föreskriven kontrol l .  Medlets påverkan vid graviditet är 
okänd. 
FJÄLLVATTEN rekommenderas för nervsystemet ( l indrig oro, t i l lfäll ig trötthet, l indriga spänning_st i l l­
stånd av känd orsak, nervöst hjärta som inte beror på organiskt fel ,  förhöjt blodtryck) samt andningsvägarna 
(ti l lfäl l ig irritation i övre luftvägarna). Av Socialstyrelsen registrerat naturmedel reg nr 89-5037. Har ej 
genomgått för läkemedel föreskriven kontrol l .  Medlets påverkan vid graviditet är okänd. 
HYACINTVATTEN är förknippat med Eros i grekisk mytologi .  Rekommenderas vid premenstruel l  synd­
rom (besvär före mens), hudbesvär: vårtor, l indrig akne, kvisslor m m. Medlets påverkan vid graviditet 
är ökänd. 
SJÖVATTEN. För att säkerställa optimal effekt rekommenderas Sjövatten som inledande grundbehand­
ling. Rekommenderas vid inflammationer, l indrig yrsel ,  l indrig huvudvärk och migrän, lågt blodtryck och 
för förbättring av allmänti l lståndet i kroppen. Medlets påverkan vid graviditet är okänd. 
FENIXVATTEN är ett idealiskt medel för snabb aktivering av er skönhet. Renar och försöknar ert ansikte 
(akne, finnar, antirynk, etc) .  Är också känt som AFRODITES VATTEN. Medlets påverkan vid graviditet 
är okänd. 
Varje förpackning innehål ler tepåsar för en månad. En tepåse t i l lagas i 7 dl vatten, som då räcker i två 
dagar. Man dricker teet 3 gånger per dag l timme före maten, kall t  e l ler rumstempererat, utan socker 
el ler mjölk. 
De terapeuter som börjar använda teerna i sina behandl ingar får också lära sig hur man klassificerar 
sjukdomar (alla sjukdomar delas i tre olika grupper) och hur man ökar människornas inre styrka och 
minskar inre svagheter. 
Just nu pågår två stora vetenskapliga studier på teernas terapeutiska verkan vid många sjukdomar. Resulta­
ten hitt i l ls  är märkl iga. Under 1 990 kommer resultaten att publ iceras. Vi kommer också att få rapporter 
från de svenska läkarna och terapeuter. 

Några röster om Raul Amons antika teer: 
Siw Kihlgren, terapeut, Ängelholm: .. 
"Efter tre månaders erfarenhet av Hyacint-, Fjäll- och Ornens 
vatten vill jag påstå att jag är mer än överväldigad -ju sjukare 
patienten är desto snabbare verkar teerna. Tre av mina patienter 
fick inte den hjälp som förväntades men idag vet jag att de först 
skulle ha haft en månad med Sjövatten. Med detta vatten i min 
hand, hoppas jag att kunna hjälpa mina patienter till 100%". 
Ester Liner, Norrköping: 
"Jag har det senaste året lidit av kärlkramp. Jag har fått läkarbe­
handling, som inte minskat min yrsel och andfåddhet. Efter att 
nu druckit Sjövatten och Fjällvatten av era teer, så har en påtag­
lig förbättring skett. Min yrsel har minskat och min kondition 
har förbättrats". 

Ray Beatty, Norrköping: 
"Jag vill tacka dig för örteet Hyacintvatten. Bara efter två dagar 
blev jag mycket bättre. Jag behöver inte längre springa på toalet­
ten två till tre gånger per natt. Tack ännu en gång". 

Anne Säynäjäkangas, Gävle 24 år: 
Jag har sedan ettårsåldern haft stora problem med eksem på stora 
delar av kroppen och i ansiktet. Jag har använt cortison och alla 
andra sorters läkemedel utan resultat, under många år. Jag blev 
rekommenderad att prova Sjövattente. Redan efter nä.gra veckor 
blev jag mycket bättre, och nu efter ett par månader är jag helt 
frisk. 

Sune Hedin, Hagfors: 
Jag har i över 10 år varit svårt nervsjuk. Efter 3 månader med 
Sjövatten först och sedan Fjällvatten har jag fått förbättring för 
första gången på l O år. 

Gina Andren, Norrköping: 
Efter otaliga försök med olika preparat fick jag ändå inte bukt 
med min hy. När jag fick prova teet Fenixvatten, kunde jag aldrig 
ana att det skulle ge så positiva resultat och så fort! Nu är utslagen 
helt borta. 

N a turläkare och terapeuter som redan använder teerna i sina behandl ingar 
l .  Siw Kihlgen, Ängelholm 043 1 - 1 88 00 
2. Börje Moberg, Strömstad 0525-205 33 
3.  Bengt Sebernby, Asarum 0454-2 1 8  42 
4. Jörgen Åsvärd, Byltebruk 0345- 1 1 1  24 
5 .  VEDA LILA, Johan Ljungsberg, Stockholm 08-702 94 32, 664 77 29 
6. Hälsobutik, Bosse Lenngren, Norrköping 0 1 1 - 1 6  8 1  30 
7. LISS WALLIN, SALONG, Stockholm 08-3 1 9 1  20 
Utöver des a antika teer har vi också fem olika badörtsblandningar som är bra för besvär i rörelseapparaten 
m m. Det går bra att bestäl la katalogen. 
Pri et på antiken teer är 340:- och vid köp av två får du 50:- rabatt plus fraktfritt, vid köp av tre 1 20:­
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Journalister som vill 
bli bättre 

Affär�yärlden satte igång etiska vågen 
Ar det massmedias tur nu? 

r.r ett decennium sedan började r �e första tecknen skönjas på ett 
intresse för det andliga och för den 
personliga etiska utvecklingen i kretsar 
utanför de vanliga sökarna. Det var 
inom affärsvärlden som några före­
gångare chockade sin omgivning med 
att ta upp ämnen som liv efter döden, 
intuition, etik och samhällsansvar och 
till och med kärlek på konferenser och 
kurser. 

Numera är det inte ovanligt med per-
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sona/konsulter som arbetar med rela­
tionsfrågor, konfliktlösning och lön­
samhet ur ett djupare existentiellt 
perspektiv. l vissa företag får man me­
dit(j_ra på arbetstid. 

Ar nu turen kommen till journalis­
terna - massmedia - den så kallade 
tredje statsmakten? Ja, detfinns tecken 
på detta - och då kanske vi kan skönja 
ett litet ökat hopp om en vändning mot 
en litet bättre värld. 

Journalister mediterar 

Meditation - kan det vara något 
för journalister? 

Ja, varför inte? Det tänkte tydligen 
ett t iotal massmediarepresentanter som 
hörsammat inbjudan till samkväm 
kring detta tema i Pressens hus i slutet 
av januari . Och säkert finns det betyd­
l igt fler journalister som mediterar, åt­
minstone för avspänning, men kanske 
också för "inre utveckling". För medi­
terandet spr ider sig bland t i l l  exempel 
affärsfolk och idrottsfolk - så varför 
inte också bland stressade journalister, 
som ju även de söker insikt på något 
sätt . . .  

Det var "Nätverket för god journal i­
stik" som arrangerade meditationste­
makväl len som ett av många program 

® 

för våren. "Nätverket", som bildades 
för ett par år sedan, syftar t i l l  att föra 
in mer etik, självrannsakan och allmän­
nytta i mediavärlden. Man har haft 
flera seminarier där man inriktat sig på 
att bl i  mer människa för att bli en bättre 
journalist. 

Denna kväl l leddes av Ingrid Olaus­
son från Idagsidan i Svenska Dagbla­
det, själv meditatör edan 1 7  år och 
författare till boken "Meditation -
magi el ler terapi?". Gästtalare var ke­
misten, konsulten och meditationslära­
ren Ulla Sjögren. Båda kvinnorna är 
kända för att ha fötterna på jorden och 
tjänade som goda exempel på att medi­
tation inte är något andligt flum. Ingrid 
bekände dessutom att hon varit inbiten 

atei st och materialist länge i sitt l iv ,  
men samtidigt nyfiken.  Det var den se­
nare egenskapen som ledde henne in  
på meditation, l iksom på andra sö­
kande vägar som hon väl dokumenterat 
i sitt yrke . Hon förklarade att den som 
inte i första hand söker andlig utveck­
ling el ler bättre koncentration och av­
spänning, kan få annan utdelning av 
meditationsstundema. Själv hade hon 
t i l l  exempel  blivit av med en envis och 
mångårig migrän. 

Tjugo minuter två gånger om dagen 
bör man offra, berättade Ulla, och för­
säkrade att man får igen tiden i 9kad 
effektivitet och andra fördelar. A ven 
Ulla var en icke-andlig person i sitt 
före meditationen-l iv.  Som kemisk in­
genjör var hon en mycket analytiskt 
och vetenskapligt inriktad yrkes­
kvinna. Fortfarande rör hon sig i in­
dustri- och företagsvärlden, men nu­
mera mest på personalvårdssidan, och 
arrangerar bland annat meditations­
grupper i företag och arbetar med kon­
fliktlösning och personlig utveckling .  

Vad är det då som händer under me­
ditationen? 

J a, t i l l  skil lnad från i den yttre, ak­
tiva t i l lvaron får nervsy temet v i la ge­
nom att man gör så l itet som möj ligt, 
förklarade Ulla och Ingrid. Genom en 
viss teknik,  som man får lära sig av 
TM-rörelsen, vi lken de jälva repre­
senterar och vars metod troligen är den 
mest spridda av alla, tar man sig ned 
t i l l  en djupare medvetandenivå. Där 
sägs finnas större klarhet och grogrund 
för godhet än på den mer e ller mindre 
kaotiska nivå som vi vanl igen befinner 
oss på. Där försöker vi styra och tänka 
ut allt, ofta utan önskat resultat . 

o 
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Ulla Sjögren (närmast) och Ingrid Olausson (i mitten) förespråkar meditation. 

Det är från den djupare medvetande­
nivån som den visdom kommer som 
gör att vi t i l l  exempel vet när v i  ska 
vakna utan att v i  behöver stäl la kloc­
kan .  Och det är därifrån som våra 
bästa, mest inspirerade l itterära, konst­
närliga och musikaliska verk har kom­
mit - och de mest geniala uppfinning­
arna. Det menade i al la fall dessa 
meditationsförespråkare och påvisade 
att framstående personer från andra 
discipl iner stöder teorin .  

- Meditation är  inget mystiskt och 
inget farligt, försäkrade föredragshål­
lama sina åhörare, av vi lka flera var 
l i tet försiktiga nybörjare eller hel t  oin­
vigda. Man försvinner inte bort i någon 
okänd dimension för att - i bästa fal l 

- komma t i l lbaka t i l l  den normala 
verkl igheten igen. Man är vaken och 
ful l t  medveten hela tiden. Man får dock 
räkna med att det kan kännas jobbigt 
ibland, men bara på det friska sätt som 
det gör ont, när man sticker hål på böl­
der. För i meditationens spår händer 
det att gamla förträngda rädslor och 
andra oönskade känslor börjar röra på 
sig och komma upp till ytan. 

- Men det är det bara att vara tack­
sam för. För först då kan v i  bli av med 
dem för gott, menade både Ulla och 
Ingrid och försäkrade att kreativitet 
och glädje skulle porla fram hos den 
som vågade sig på att försöka - och 
varför inte också bättre artiklar och 
andra massmediala produkter? 

"Att vilja det goda" 
- tema för etiksträvande journalister 
vid seminarium på Sigtunastiftelsen 

'' N ätverket för god journa-
l istik" har arrangerat helg­

seminarier på Sigtunastiftelsen. På ett 
av dem var temat "att v i lja det goda". 
Programmet var väl så andl igt-psyko­
logiskt-fi losofiskt inriktat som någon 
kurs för sökande människor med ambi­
tionen att utveckla självinsikt, etik och 
kunskap om den så kallade inre verk­
l igheten. 

Morgnarna började med meditation 
och kvällarna kunde avslutas med en 
sti l la stund i kapel let - för den som 

vi l le .  Avslappningsövningar, ledda 
fantasier, spontant målande i grupp för 
att uppöva kreativitet, intuition och 
samarbete var några av programpunk­
terna. 

Docenten i psykologi Maj-Britt Lin­
dahl höll ett föredrag där hon på ett 
enkelt och trovärdigt sätt förklarade 
hur vi har ett inre, sant jag, utan rol ler 
och hur vi kommunicerar rakt och kär­
leksful lt om vi identifierar oss med 
detta sanna jag. Hon förklarade, med 
hjälp av enkla teckningar, hur vi har ett 

gemensamt medvetandefält, men också 
hur vi  oftast talar utifrån yrkesroller 
och andra roller och därt i l l  utifrån räds­
lor, hämmande erfarenheter och förut­
fattade meningar, nästan hel t  avskurna 
från den visare gemensamma nivån. 
Inte undra på att vi kivas och har svårt 
att nå och förstå varandra. 

Gestaltterapeuten Anna-Karin Elf­
strand ledde andra mera praktiska med­
vetandegörande övningar. En g ick ut 
på att bl i  varse hur stress 6ch andra 
känslor kan slita i en åt olika hål l .  En 
deltagare placerades mitt i en cirkel ,  
omgiven av  de  övr iga. De  senare ro­
pade t i l l  sig personen i mitten med 
olika krav, önskemål och behov. Hu­
vudpersonen skyndade då med slutna 
ögon hit och dit vartefter hon eller han 
hörde de pockande rösterna. 

Egentligen var bara en program­
punkt huvudsakl igen journalistiskt in­
riktad, den avslutande paneldebatten, 
där några massmediarepresentanter ta­
lade om personl iga erfarenheter i sitt 
jobb. Men även där höll man sig t i l l  
frågor om et ik och hur man balanserar 
sitt samvete mot andra intressen. 

Också seminariets underhållnings­
inslag, en enmansteaterföreställning, 
"Oidipus i Karlskoga", handlade om 
etik och inre kamp, mellan en mora­
l isk,  men rädd, sida och en krassare, 
kortsiktigt egoistisk, ångestskapande 
men t i l l  det yttre trygg och bekväm 
sida. Pjäsen var baserad på Ingvar 
B ratts bok "Mot rädslan", som handlar 
om hur han bestämde sig för att avslöja 
Bofors vapensmuggling. 

Ett tjugotal journali ster deltog i se­
minariet. En av deltagarna, Hans Bratt­
berg från Förenade Landsor tstidningar, 
sammanfattade på följande sätt vad han 
uppfattade som seminariets syfte : 

- Vi journalister måste själva inse att 
det goda är detsamma som det kloka, 
och inte synonymt med det naiva, 
dumma eller självuppoffrande. 

- Det är meningslöst att tala om etik 
så länge vi inte k lart och öppet klargör 
för oss själva vad vi egentligen är ute 
efter som journal ister. 

- Vi l l  v i  kapa förståelse och av­
spänning oss människor emellan? Eller 
tänker vi  mera på att det ska säljas lös­
nummer, bli högre tittar- e l ler lyssnar­
siffror? 

- Framhäver vi med våra frågor oss 
själva som intervjuare i stället för att 
aktivt lyssna och försöka förstå svaren? 

- Svaren på sådana frågor avgör om 
vi  behöver etiska regler el ler inte. Har 
vi vårt jobb om självändamål, så kan 
vi  behöva precis hur många regler som 
helst .  . .  
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"Vad vill du egentligen?" 

och 
"Naturen gör halva jobbet!" 

Intervju med Jurgen Sass, terapeut och mångsysslare 

- Och vad vi l l  du egentligen? 
Frågan kommer från JUrgen Sass 

och får mig att avbryta mitt ordflöde. 
Jag sitter i JUrgens bekväma soffa i 

hans lägenhet, med utsikt över hamnen 
i Vaxholm, och talar om mig själv. Jag 
berättar, som så många andra k lienter 
hos sina terapeuter, om känslor som är 
jobbiga och problem som återkommer, 
så att man kan börja ana att det rör sig 
om ett psykologiskt mönster, som sät­
ter käppar i hjulet, när jag vi l l  förverk­
l iga mina visioner, och stäl ler t i l l  det 
för mig i relationer. Jag förstår, om än 
motvi l l igt, att felet t i l l  stor del måste 
l igga hos mig själv .  

Fast "fel" är  fel ord, menar JUrgen. 
Det handlar alltid om djupa behov, som 
vi inte fått t i l lfredsställda, och som tar 
sig uttryck på sätt som inte är rele­
vanta, i alla fall inte nu längre (kanske 
var de det i barndomen) .  Och de leder 
inte t i l l  målet. 

Med frågan "vad vill du egentli­
gen?", som JUrgen ofta stäl ler t i l l  sina 
klienter - antingen direkt el ler formu­
lerad på andra sätt - vi l l  han få dem 
att stoppa upp och bl i  medvetna om att 
det som de talar om, vi l l ,  tänker och 
känner, oftast inte är det som de innerst 
inne söker. 

JUrgen arbetar som terapeut, men 
sysslar också med bland annat arkitek­
tur, tekniska konstruktioner, design, 
konsultverksamhet, båtbyggnad och 
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segling. Som terapeut är han främst 
känd för sina kurser i personlig utveck­
l ing i kombination med fjällvandringar 
och andra arrangemang som innebär 
fysiska strapatser, samarbete och kon­
frontation med naturen - naturen både 
som fostrare och förebild och som 
skönhetsupplevelse. Det är i det sam­
manhanget han säger att "naturen gör 
halva jobbet". 

JUrgen lever också som han lär. Det 
är därför han inte arbetar uteslutande 
som terapeut, utan själv också utsätter 
sig för naturens fostran, exempelvis 
under långa, ensamma seglatser, och 
har annat yrkesarbete, där han får möta 
människor i vardagen och testa och ut­
veckla sin teoretiska kunskap och livs­
filosofi i den s k verkl igheten. 

- Den vardagl iga verkl igheten är 
den bästa terapisituationen, menar han. 
Det är i alla fal l där och inte i terapeu­
tens rum som vi måste leva. Men den 
koncentrerade terapeutiska essionen 
är förstås också nödvändig ibland. Vi 
behöver, åtminstone i v issa skeden, 
den intensitet och trygghet som bara 
individuell terapi kan ge . 

Men precis som kl ienten inte bara 
kan ta emot terapi ,  utan måste leva det 
vanliga l ivet också, kan terapeuten inte 
enbart ge. 

- Jag skulle bränna ut mig, säger 
JUrgen, om jag bara skul le arbeta som 
terapeut. Jag måste nämligen atsa mig 

själv helhjärtat, om jag skal l kunna 
hjälpa någon. Jag förbereder mig alltid 
minst en timme innan en kl ient kom­
mer genom att samla energin enbart i 
riktning mot det arbete jag ska göra och 
den person jag skall möta. 

- Det tar också en lång stund att så 
att säga komma ti l lbaka till sitt eget 
efter en session, som kan ta många tim­
mar - alltefter vad situationen kräver. 

JUrgen har i alla sina yrkesrol ler viss 
formell utbildning, men mycket mer av 
lärdomar genom egna erfarenheter och 
självstudier i vad han funnit mest ange­
läget, mer än vad som varit föreskrivet 
i kursprogram och studieplaner. 

Om man ändå ska försöka etikettera 
den form av terapeutiskt arbete som 
han bedriver, l igger NLP närmast . 
(NLP står för neurolingvi tisk pro­
grammering och har vissa l ikheter med 
gestaltterapi . )  

- Det är en resultatinriktad metod 
som lägger vikt v id att bevara klienten 
integriet, men samtidigt gå rakt på sak, 
t i l l  problemets kärna. Det förflutna äg­
nas mindre uppmärk amhet än nuet 
och vad vi kan göra nu och i framtiden. 

Kärlek och teknik 
JUrgen säger att hans terapeutiska och 
tekniska arbete kan synas vä en skilda, 
men att de i jälva verket har mycket 
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gemensamt. I firmaregistret står det 
"Sass, personutveckl ing & produktut­
veckling". 

- Det handlar i båda fal len om inle­
velseförmåga och fantasi ,  framhåller 
JUrgen. Man måste ha både tanke och 
känsla utvecklade och i balans. Detta 
gäller i fråga om människor såväl som 
vid utvecklingen av tekniska produk­
ter. 

- Det handlar i båda fal len om att 
göra rätt sak vid rätt tid på rätt sätt. 

Men det är ingen ytlig effektivise­
ring av människor som JUrgen vi l l  
åstadkomma. Snarare vi l l  han föra in 
en djupare och mänskligare dimension 
i det · tekniska. 

- Ingenting är ju  hel ler uteslutande 
tekniskt, utan allting är ju på ett e ller 
annat sätt till för människor, påpekar 
han. Människor ka t ex bo och trivas 
i de hus som arkitekten ritar, och män­
n iskor ska handskas med verktyg och 
maskiner och inte minst sådana "le­
vande redskap" som båtar. 

Att JUrgen också ser djupt på arbetet 
med människor, får man snart klart för 
sig, då man lär känna honom och hans 
filosofi och sätt att arbeta. Hans mål -
och kanske också medel - är inget 
mindre än ren kärlek, allomfattande, 
vi l lkorslös, en sådan andl ig kärlek som 
varje sann religion handlar om. JUrgen 
menar att varje god psykolog vet att 
varje människa behöver "finna sig 
själv" och att det innersta, sanna jaget, 
som vi  söker i oss själva, är ett t i l lstånd 
av frid, frihet, sanning och kärlek.  

- Det är ytterst t i l l  vårt sanna jag 
som vi  strävar, säger JUrgen och ti l läg­
ger att det säl lan är möj l igt att gå rakt 
på detta mål, om inte kl ienten själv vi l l  
det. Men det är  viktigt att ta vara på 
varje l i tet steg i rätt riktning. Det är  
alltid kl ienten som väljer sin väg och 
som - med rätt ledning - ska komma 
underfund med vi lka steg han el ler hon 
ska ta. Och det kan handla om allt  från 
att välja att jogga om morgnarna t i l l  att 
alltid handla utifrån sitt samvete el ler 
förlåta någon som man haft agg t i l l  i 
många år. 

- Det är min uppfattning och erfa­
renhet, fortsätter JUrgen, att det oftast 
går snett, när terapeuten har en hypotes 
om vad om är klientens problem, och 
än mer om han föreslår något steg -
och tyr kl ienten. 

- Det finns en mångfald orsaker t i l l  
inre problem, och oftast är det inte al l  
de som man i början trodde - och som 
kanske kl ienten själv trodde ! 

Det är därför som frågan "vad är det 
egentligen du vi l l?'' hela tiden måste 
hål las levande. 

- Men trots olikheterna i våra svå-

righeter, förklarar JUrgen vidare, finns 
det stora generella l ikheter i det att vi 
nästan alla mer eller mindre har skaffat 
oss negativa psykologiska mönster, 
al ltså beteenden som ska tjäna syftet att 
t i l lfredsstäl la  behov, men som inte gör 
det, utan i stället får motsatt verkan. 
Men det finns alltså något i grunden 
sunt mitt i det osunda. Det är v iktigt 
att vi hittar det ! Så därför frågar jag: 
Vad vill du egentligen? 

Egentligen ville jag 
JUrgen tar ett exempel från sig själv: 

- J ag ansågs förr se arg ut .  Det 
kunde ge mig ovänner el ler åtminstone 
ge oönskade reaktioner hos människor, 
reaktioner som var obehagliga, ovän­
tade och obegripliga för både dem och 
mig. Jag var ju inte alls arg, och jag 
vi l le verkl igen inte stöta bort männi­
skor el ler få dem att känna sig ogi l lade . 
Men jag såg faktiskt arg ut .  Det var inte 
förrän jag själv fick hjälp att komma 
på hur, när och var denna arga uppsyn 
uppkommit, som jag kunde bli av med 
den. Och det var frågan vad jag egent­
ligen ville, som hjälpte mig. 

- Min uppsyn hade sina rötter i barn­
domen - som det så ofta är. Jag vi l le 
vara i fred för min l i l lebror och framför 
allt få honom att låta bli mina leksaker. 
Han var för l iten för att förstå mina 
t i l lsägelser. Men jag kom på att om jag 
såg riktigt arg ut, så lämnade han både 
mig och leksakerna ifred. Så den arga 
uppsynen blev ett sätt att tala om att 
jag vi l le vara ifred. Det fungerade. Men 
vid vuxen ålder fick den arga uppsynen 
inte al ls  den (numera helt omedvetet) 
önskade effekten, åtminstone inte utan 
oönskade bieffekter. Nu var det ju möj­
l igt och mycket lämpligare att helt en­
kel t  tala om att jag inte hade tid e ller 
inte v il le göra det och det. Det var hög 
tid alltså att bli medveten om ett gam­
malt negativt mönster och byta ut det 
mot ett nytt, som fungerade ! .. JUrgen återgår t i l l  att tala om KAR­
LEKEN. Han säger att han arbetar 
mycket vardagsnära och med små steg 
i rätt riktning utan att blanda in tankar 
om Kärlek med stort K. Samtidigt finns 
kärleken såsom något av en patentlös­
ning för alla problem. 

Kärlek och missförstånd 
JUrgen påpekar hur svårt det är att tala 
om kärlek så att människor förstår det 
på rätt sätt, för kärlek är ett inte bara 
ofta brukat utan l ika ofta missbrukat 
ord. Dels har vi svårt att fatta den and-

J tirgen Sass sittande på den båt han har 
i vardagsrummet. 

l iga, grundläggande kärleken som en 
viktig realitet och inte som flum eller 
rel igiosi tet i dess sämre,  inskränkta be­
märkelse, dels kopplar vi så lätt ihop 
begreppet kärlek med personlig kärlek, 
för det mesta också kopplad till föräls­
kelse och/el ler erotik .  Det senare utgör 
ofta en svårighet när en klient med 
hjälp av en terapeut för första gången 
upplever kärleken inom sig. Hon eller 
han blir då lätt bunden till och föräls­
kad i terapeuten. 

- Det blir då terapeutens självklara 
uppgift att medvetandegöra kl ienten 
om sammanhanget och skil lnaden, un­
derstryker Jiirgen, och fortsätter: 

- Den kärlek jag talar om, har vi alla 
säkert upplevt gl imtar av någon gång, 
kanske i samband med förälskelse, 
men lika ofta utan synbar yttre orsak. 
Kärleksglimten kan också komma i 
amband med en skönhetsupplevelse, 

en natur- e l ler konstupplevelse el ler ett 
kort möte mel lan främlingar, där äkta 
förståelse och kontakt plöts ligt uppstår. 

- Det är sådana ögonblick som vi  
ska försöka minna och göra tätare och 
längre - och lära oss att skapa, eller 
snarare upptäcka. För detta t i l lstånd 
finns alltid inom oss, och vi kan öppna 
för det när vi inte direkt eftersträvar 
det, utan bara ÄR ! I detta t i l lstånd är 
vi klarsynta, sanna och kärleksful la och 
vet också - utan ansträngning - precis 
hur v i  ska handla. 

- I det ti l lståndet är tanke, känsla 
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och handl ing i harmoni .  Motsatsen är 
när de går olika vägar, när vi t ex hand­
lar mot vår känsla, när vi i försvar mot 
en känsla, som är för smärtsam, hand­
lar på ett sätt som vi egentl igen inte 
v i l l .  Det är då vi hamnar i neuroser, i 
missbruk eller kriminalitet, kanske i 
sinnessjukdom. Schizofreni är en så­
dan disharmoni, klyvning, mellan 
tanke, känsla och handl ing. 

Psyket styr kroppen 
- Även fysiska sjukdomar kan ha en 
psykisk bakgrund, fortsätter Jtirgen, 
och t i llägger: 

- Egentligen är det alltid så, om man 
går till räckl igt djupt i orsakssamman­
hangen. Är det t ex något som du inte 
v i l l  se på det psykiska planet, kan dina 
ögon verkligen börja försämras - ända 
t i l l  blindhet. J ag har haft en sådan 
k lient. 

- Så, andliga/psykologiska steg i rätt 
riktning kan förbättra den fysiska häl­
san ! Miraku lösa t i l lfrisknaoden i fall 
som läkare inte kunnat finna någon na­
turlig förklaring t i l l ,  har vi väl alla hört 
talas om ! 

Jurgen vi l l  framhålla att sjukdomar 
kan ses som s ignaler om att något är 
fel .  Därför ska vi lyssna på vad de vi l l  
säga oss och inte bara inrikta oss på att 
bli av med dem fortast möj ligt. 

De vanligaste problemen som JUr­
gen får hjälpa människor att ta itu med, 
är dock inte av fysisk art, utan mer 
svårigheter att lyckas i relationer, i pri­
vatl iv och yrkesliv, samt dål ig l ivslust, 
depressioner, ångest . Han har också 
kl ienter som inte har särskilt  stora 
problem men vi l l  få större självinsikt 
och gå vidare i sin personl iga utveck­
l ing. 

Jurgen understryker t i l l  sist att även 
om han vet att det finns ett "upplyst" 
problemfritt t i l lstånd, så använder han 
ogärna stora ord. 

- J  ag inriktar mig helst på de små 
stegen, säger han. Bara de går i rätt 
riktning ! Också med små steg kommer 
vi myck�t långt, om de blir t i l lräckligt 
många. A ven en jordenruntresa startar 
ju med det första steget. 

- ·Små, avgörande steg kan vi  alla 
välja att ta just Här och just Nu. Vi 
väljer alltid, i varje ögonblick. 

- Hur vi l l  du välja att gå vidare i ditt 
l iv - Här och Nu? 
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Klientens minnesanteckningar 
av samtal med Jurgen Sass: 

Jag v i l le skriva ned vad vi talat om 
Men nu minns jag ej längre 
vad jag sa när jag kom 
Ändå så tänkte jag noga på 
varje ord - så vi båda skulle förstå 
Kanske är det just därför 
jag så bristfål l igt minns 
Man kan inte minnas 
var lögn som finns 
För inget är sant utom att vara 
Det är osanning al lt 
jag behöver förklara 
Så står jag vid frågan 
vad jag verkl igen v i l l  
Och orden tar s lut 
och tanken bl i r  stil l  
D u  hål ler m i g  fast 
J ag är tvungen att känna 
Rädslan att ses 
börjar att bränna 
Och rädd är jag också 
att se själv vad jag känner 
Om det ej duger 
är vi då vänner? 
Inte är jag en vän 
som släpper dig in? 
Och inte vågar jag se dig som min !  
Så vad har jag då längre - och mer -
att förlora? 
Vad v inner vi på att va' starka och stora? 
Det har h itti l l s  inte lett någon vart 
Och en framtid med fortsatta spel 
syns mig svart 
Så står jag plötsl igt så naken 
l iten och rädd 
men samtidigt vaken 
Gester och ord kan skyla mig föga 
Jag ger upp, som för barnets skarpsynta öga 
J ag står där och huttrar 
i ovanans kval 
Som kejsaren naken 
jag har inget val 
Så lägger jag av den dress som ej fanns 
och söker mig själv någon annan stans 
Jag har inga kläder men upphör att fry a 
Ty mörkret förgår och sol börjar lysa 
Och t iden som nyss var så omöj l igt knapp 
Jag h inner i nuet med lätthet ikapp 
Och kampen med l ivet hör upp och bl ir sti l l  
I den stund d å  jag vet - vad jag egentl igen v i l l  

Åsa Frei) 

l Ny teknik 

Genombrott för 
"fri energi" ?  

Nyheterna kommer tätt på frienergiområ­
det Vid den konferens i Einsiedeln i 
Schweiz, som jag nämnde i artikeln i Söka­
ren 1 /90, presenterades en spännande nyhet 
- en vattenmotor! Ur Dif�t-Nyt nr 1 9, feb­
ruari 1 990, översätter jag något förkortat: 

Vatten-cellen 
"Principen är i korthet följande :  Omkring 
200-300 ml vatten hål l s  inneslutet i en 
kammare och utsätts där för ett högspän­
ningsfält med en viss frekvensmodulat ion. 
Samtidigt kan man t i l lföra energi  från en 
1 5  watts laser. Under dessa betingelser sker 
en egendomlig energiuppbyggnad och po­
larisering inuti vattenmolekylerna. Därefter 
behövs bara en mycket svag e lektrolyt­
ström för att spjälka vattnet i hög-energiskt 
väte och syre. 

Den därvid uppkomna väte-syre-bland­
ningen (knallgas) är extremt energirik  och 
v isar en extremt hög flarnhastighet För att 
minska denna och därmed explos ionsrisken 
t i l lför man en viss mängd av en obrännbar 
gas, så att man får en gasblandning l ik­
nande den i en bens inmotor. 

En sådan generator har byggts in i en 
Volkswagen, som kör helt utan problem. 
B i len drar omkring 2,8 l iter vatten per 1 00 
km; från New York t i l l  Los Angeles om­
kring 83 l i ter. Trigger-energin, som behövs 
för att sätta igång processen, l igger på om­
kring 400 watt. Det var t i l lräckl igt att ändra 
l ite på ki lremskivan i VW-motorn, så att 
elgeneratorn fick något högre effekt, för att 
t i l lföra den energi som behövdes. 

Denna teknik kan utan problem använ­
das om drivkraft i jetflyg, alla typer av båt­
och bilmotorer samt t i l l  uppvärmning av 
alla tänkbara byggnader. Alla former av 
vatten, från havsvatten t i l l  dest i l lerat, kan 
användas. Bara mycket ringa trigger-energi 
behöver användas för att starta processen. 
Strängt taget är det inte vattnet som är den 
egentliga energikäl lan, utan vattnet verkar 
som mottagare av den genererade vacuum­
fålt-energin och avger denna energi i form 
av en brännbar och lätt gas. 

Nils -Olof Jacobson 

Men därmed är Stanley Meyer inte fär­
dig. Man kan med samma process sända 
kraftigt polariserat och magnetiserat vatten 
(knal lgas), som också aktiveras energimäs­
s igt genom en laser, i ett kretslopp genom 
en kulring (torus). På det sättet är det lätt 
att frambringa praktiskt taget obegränsade 
mängder av e lektrisk energi .  Vattencelltek­
n iken kan al ltså mycket lätt användas var 
som helst för framställning både av drivme­
del och av extremt b i l l ig e lektrisk energi . 
Redan nu finns omfattande dokumentation. 

Denna teknik har inte bara nått till proto­
typstadiet, den står på tröskeln t i l l  att vara 
klar för produktion. Al la sakkunniga delta­
gare i kongressen var eniga om att här pre­
senterades ett verkl igt genombrott." 

Ett genombrott? 
Jag har j u  skriv i t  om den "fria energin" 
flera gånger i Sökaren under de senaste 
åren. Flera tänkbara "genombrott" har pre­
senterats, men det har blivit tyst om dem 
alla. Det enda undantaget är maskinen 
"Testatika" från Methernitha, men den 
hål l s  i gengäld heml ig i väntan på att 
mänskligheten ska bli moraliskt mogen för 
den. Vi får väl höra och se hur det går med 
detta "genombrott". Om en bil verkl igen 
har kunnat köra från New Y ork till Los 
Angele på 83 l i ter vatten, så förefal ler våra 
energiproblem vara lösta, och vi kan i lugn 
och ro avveckla kärnkraften . . .  

Ytterligare upplysningar och en 1 60 i ­
dors bok med information kan man be täl Ja  
hos uppfinnarens firma: Water Fuel  Cell ,  
3792 Broadway, Grove City, Ohio 43 1 23, 
USA. Vad det kostar anges inte i artikeln, 
det är väl bä t att fråga först. Uppfinnaren, 
Stanley A. Meyer, skriver dock: "Informa­
tion not to be used for manufacturing pur­
poses." Men jag kan v isst förstå att han 
själv v i l l  vara först att skörda frukterna av 
in uppfinning - om den nu fungerar. 

Källa: Dif�t-Nyt, Dansk Institut for 0kologi k 
Teknik, Christoffer Alle 84, l .th., DK - 2800 
Lyngby, Danmark 

FIG B: WATER FU EL CELL 
CM'IIUQHT Cl _,  t y  ITAHLIY A. WIYI� 
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F öretagsetik 

Rolf Österberg 

Ett nytt slags företag med 
ett nytt sätt att tänka 

Vårt sjätte , högre , sinne tar över 
från de första fem sinnena . Detta 
nya sätt att tänka kommer att 
förändra företagens roll i samhället . 
I stället för att i första hand skapa 
vinster åt investerare blir de 
plattformar för mänsklig utveckling . 

Jag skriver denna artikel i trädgår­
den t i l l  mitt sommarhus drygt en 

timmes bilväg norr om Stockholm, 
Sverige .  Det är sommaren 1 987.  Jag 
ser på fåglarna i skyn ovanför mig, på 
träden och blommorna runt om mig. 
Och jag avundas dem, för dem finns 
ingen tid - inget förflutet, ingen fram­
tid. För dem finns bara ett enda nu.  Där 
finns inga bekymmer för morgonda­
gen, ingen rädsla  för vad framtiden kan 
komma att innebära. De utstrålar har­
moni,  inom sig och med naturen. De 
existerar t i l lsammans i ett fruktbart och 
skapande samarbete . Jag kan inte låta 
bli att fundera över när människan 
skall· nå dithän. När kommer vi att för­
stå att det inte finns någon anledning 
att vara rädd och därför inte heller nå­
gon anledning att eftersträva makt? 
När kommer vi att förstå att v i  är en 
del av naturen och inte dess herrar? När 
kommer vi att förstå att tid egentligen 
inte existerar? 

Nå, i vår tankevärld existerar tid, och 
av skäl som jag skall söka förklara, tror 
jag att vi ,  när vi - säg någon gång in 
på 2000-talet - ser t i l lbaka, kommer att 
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betrakta tiden från 1 987 och fram t i l l  
sekelskiftet som en period a v snabb ge­
nomgripande och dramatisk föränd­
�ing. J a, som den tid då vi upplevde 
den mest omvälvande revolution som 
någonsin ägt rum. 

Vad som händer nu är både subtilt 
och abstrakt och det är svårt att klä det 
i ord. 

V are sig vi v i l l  acceptera det el ler 
inte sker nu en höjning av det mänsk­
liga medvetandet, som innebär en total 
förändring av vår syn på l ivet och vår 
syn på människan. Detta leder t i l l  att 
v i  håller på att överge vårt gamla sätt 
att tänka, v ilket - med dess starkt lo­
giska slagsida - har försatt oss och vår 
planet på randen t i l l  en katastrof. Ett 
nytt sätt att tänka växer fram. Det ka­
rakteriseras av balans mellan logik och 
känsla och ger stort utrymme för intui­
tion. Det är en tanke bestående av med­
mänsklighet, omtanke och medkänsla. 
Den erkänner också andra dimensioner 
av t i l lvaron än den vi  kan uppfatta med 
våra sinnen .  Eftersom jag t i l lbringat 
större delen av mitt yrkesliv i olika 
chefsbefattningar inom näringslivet, 

har det kommit att bli särskilt lockande 
för mig att fundera över vad denna 
övergång kan komma att innebära för 
vårt ekonomiska system och för vårt 
företagande. 

Till att börja med v i l l  jag göra några 
översiktliga reflexioner om vårt ekono­
miska system. 

J ag påstår att det är antiekonomiskt 
Det är ett konsumerande system. Det 
tar väsentl igt mer än vad det ger. Det 
förtär/exploaterar människor var än i 
h ierarkin dessa befinner sig. Det förtär/ 
exploaterar t i l l  synes utan hämningar 
resurserna på vår planet och inte minst 
den s k tredje världen. 

V år ekonomi är baserad på rädsla  
och rädslans baksida - strävan efter 
makt. Den energi (de penningmedel),  
som genereras i företagen går t i l l  stor 
del v idare t i l l  och samlas upp i sådana 
maktcentra som banker, försäkringsbo­
lag och andra finansinstitutioner. Där 
förvandlas den t i l l  stor del t i l l  död, in­
låst energi .  Den används till stor del t i l l  
spekulationer snarare än t i l l  investe­
ringar. Lyckas spekulationerna, skapar 
pengarna mer pengar men knappas� 
mer energi .  Såvitt jag kan se håller v1  
med al l t  större möda ett  ekonomiskt 
system som har tappat sin kraft, en 
pappersekonomi, under armarna. 
Mycket talar för att vårt nuvarande 
ekonomiska system kommer att kol­
lapsa eller snarare redan har kol lapsat. 
Det är då dags att bygga upp ett helt 
nytt system. 

Såvitt jag för tår kommer den nya 
ekonomin att vara väsentl igt mera ba­
lanserad. Det kommer att vara ett själv­
genererande ja, t o m förmerande sys­
tem i stäl let för det konsumerande vi 
nu har. Det kommer att vara baserat på 
ett nytt medvetande och bygga på tan­
ken att varje del av det v i  kallar "Ska­
pelsen", vare sig det är fråga om en 
levande medvetenhet el ler "död" mate­
ria, är en del av varje annan del .  Det 

Rolf Osterberg 

kommer med andra ord att bli ett verk­
l igt ekologiskt system, och dess bas, 
företagen - och det är om dessa art i­
keln handlar - kommer att drivas på ett 
sätt som härmed harmonierar. Här föl­
jer nu en genomgång av de viktigaste 
förändringarna detta kommer att inne­
bära för företagande och företagsle­
dare . 

Det primära syftet med företagande 
är inte längre att företagen skall ge 
vinst. 

Det primära syftet med ett företag är 
i stället att det skall tjäna som platt­
form för mänsklig/personlig utveck­
ling . 

Vinsten är en biprodukt. 
I vårt gamla sätt att tänka är huvud­

syftet med ett företag att detta skall ge 
v inst. I det nya sättet att tänka är före­
tag t i l l  för att tjäna som en arena, där 
människor kommer samman för att 
skapa i gemenskap. 

En del av den nya förståelsen av 
människan är att varje person inom sig 
bär på extraordinära resurser (kunskap, 
v isdom, kreativitet etc), som är långt 
större än vi  tidigare kunnat föreställa  
oss. Nu måste också våra arbetsplatser 
ändras så att arbetsförhållandena kom­
mer att överensstämma med denna 
föreställning. 

Nyckeln t i l l  våra inre resurser är 
självkännedom. Självkännedom når vi 
genom personl ig utveckl ing; genom att 
ständigt samla erfarenheter når vi nya 
insikter och slutl igen visdom. I själva 
verket är just detta, som jag ser det, 
l ivets grundmening. I konsekvens här­
med är ett företags "raison d' e tre" att 
t i l lhandahål la en mi ljö, inom vilken 
den personliga utveckl ingen av de 
människor, som verkar i företaget, ges 
bästa möjl iga förutsättningar. 

Med utgångspunkt från vad jag nu 
sagt är det framförallt följande sex 
punkter, som jag menar att dagens 
företagsledare bör beakta. 

l Det hierarkiska systemet utgör ett 
allvarligt hinder för personlig ut­
veckling. Det hierarkiska systemet 
är byggt på rädsla och bri tande 
t i l l i t ;  det finns inget som mera mot­
verkar personl ig utveckling. Alla 
på makt baserade hierarkier måste 
därför raderas ut. (Detta innebär na­
turl igtvis inte att det inte för en gi­
ven uppgift finns ledare och de, 
som följer ledaren . )  

2 Ett nytt sätt att tänka betyder också 
en ny roll för företagsledaren. I det 
nya företaget är ledaren mer en 
koordinator än chef i traditionel l  

I den gamla tankens värld omgärdar man sig a v  murar som skydd. I den nya vet 
man att allt hör ihop och bygger därför broar som nätverk. Illustration: Kenth 
Agurell. 

mening. Han sitter inte i toppen på 
organisationen; han är mitt i. Han 
ger inte order; han formu lerar inte 
företagspolicyn; han kontrol lerar 
inte. Han koordinerar ett system 
som är "självgående", dvs som or­
ganiserar sig självt, förnyar sig 
självt och utvecklar sig självt. Han 
koordinerar ett mycket flexibelt 
men samtidigt stabi lt system. 

3 Ett icke-hierarkiskt system innebär 
ett annat sätt att lösa problem. I ett 
h ierarkiskt system förel igger en 
stark tendens att skj uta problem 
uppåt för lösning på högre nivå 
inom organisationen. Att lösa nå­
gon annans problem är emellertid i 
själva verket en av de största 
otjänster vi kan göra en medmän­
niska. (Hon går ju då miste om ett 
t i l lfäl le att pröva och utvidga sina 
kunskaper.) I ett icke-hierarkiskt 
system finns det inte någon "ovan­
för" att skjuta problemet ti l l .  Pro­
blemet löses, där det har uppstått. 
"Den som äger problemet är lös­
ningen." 

4 Att sätta mål är att hämma person­
lig utveckling. I det gamla sättet att 
driva företag är det konsekvent att 
sätta mål (i form av vinst, produkti­
v itet, marknadsandelar etc) och se­
dan arbeta på att nå dessa mål . Men 
att arbeta mot bestämda mål inne­
bär att den väg man går är rak och 
smal . Det tar bort möjl igheten att ta 
sidvägar "för att se vad som hän­
der" och därigenom möta nya ut-

maningar, som ger nya erfarenhe­
ter. I det nya företaget har mål 
ersatts med en gemensam vision. 
Denna har inte någon speciel l  form; 
det är mer fråga om en riktning. Var 
och en inom företaget har sin väg 
mot denna riktning. "Vägen är må­
let." 

5 Den vinstfenergi som genereras i 
företaget skall plöjas tillbaka in i 
detta. I det nya företaget är v insten 
en biprodukt av de utvecklingspro­
cesser, som äger rum inom företa­
get. Tappar man dessa processer på 
den energi de genererar och låter 
v insten e ller del därav gå t i l l  utom­
stående intressen, tar man kraft ur 
processerna t i l ls  de s lutl igen avstan­
nar. Därutöver kan man skapa all­
varliga störningar i processerna ge­
nom inblandning av "utomstående 
intressen". 

6 Producera det Du tror på. I det nya 
företaget ser man noga på ändamå­
let med de produkter man produce­
rar och marknadsför. Man ser också 
noga på hur de produceras och man 
gör detta med utgångspunkt från 
v ikten av att varorna är produce­
rade av och för människor, som tror 
på dem. 

I den nya sättet att tänka utgör företa­
gen således en hitti l l s  oanad resurs för 
mänsklig utveckling och t i l lväxt. Den 
stora frågan är nu hur man förmår före­
taget att integrera det nya tankesättet i 
sin verksamhet. � 
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F öretagsetik 

Som jag ser det har vi här att möta 
en av de största utmaningarna någon­
sin. För många inom etablissemanget 
kommer det nya sättet att tänka att in­
nebära ett hot. Detta kan leda t i l l  en än 
större rigiditet än den vi hitt i l ls  sett. 

Mitt förslag är: Låt dessa vara ! Det 
är bara ett s löseri med tid och resurser 
att gå ut som något slags "missionärer" 
och söka övertyga el ler "omvända" nå­
gon. Det leder mycket längre att söka 
kontakt med de företag och de indivi­
der inom företag,  som är öppna för den 
nya tanken och längtar efter en ny våg. 
Vi  bör söka skapa nätverk mel lan dessa 
och koncentrera våra ansträngningar på 
dessa nätverk. Vi  kan ge seminarier, 
skriva artiklar, böcker osv. Den nya 
tanken är dock i många stycken så sub­
til och abstrakt att en stor del av "arbe­
tet" kommer att bestå i att helt enkelt 
bara vara med varandra. 

Ett verksamt verktyg kan också vara 
att skapa exempel och noga dokumen­
tera (kanske med videotape) den för­
ändringsprocess, som lett t i l l  detta ex­
empel .  Dokumentationen skal l då inte 
vara inriktad på siffror ( lönsamhet, 
produktivitet etc) utan på vad som hän­
der med människorna under processen 
och på vad det innebär för dem att ar­
beta i ett "nytt företag". Låt dem ge 
u ttryck för sina känslor, visa sina an­
siktsuttryck och sitt kroppsspråk på en 
v ideotape. Detta säger så mycket mer 
än statistik. Varje sådant exempel är 
som en sten kastad i vattnet. 

Den sprider sina ringar och låt oss 
l ita på den kraft som l igger i detta. 

Låt mig så slut ligen göra en person­
lig reflektion: Vi lken gåva t i l l  mänsk­
l igheten och t i l l  vår planet skulle det 
inte vara om den enastående kunskap 
vi nu nått på område efter område, 
kunde förenas med visdom. Då skulle 
vår planet äntl igen komma att bl i  det 
paradis den är ämnad att vara. Före­
tagsvärlden har nu en möj lighet att ak­
tivt medverka t i l l  att denna gåva kom­
mer t i l l  stånd. 

Artikeln är i en engelsk version publicerad 
i t idskriften Perspective (nr l ,  1 987)  som 
ges ut av World Business Academy i USA. 
Den svenska versionen står att läsa i Växt­
kraft nr 2 ,  våren 1 989. 

Rolf Österberg, jurist t i l l  sin utbi ldning, har 
varit VD i Tidningarnas Arbetsgi vareföre­
n ing, VD för Svensk Fi lmindustri och v ice 
VD i Dagens Nyheter-koncernen.  I vår ut­
kommer på förlaget Prisma hans bok "Nya 
perspektiv på människor och ekonomi". 
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s i n  b o k  d ä r  h a n g e r l ä s a r e n  e n  
b l ä n d a n d e  i n s i k t s f u l l  u n d e rv i s n i n g  
o c h  r e d o g ö r e l s e  o m  d e  l i v s ­
å s k å d n i n g s  my st e r i e r  s o m  e n ga­
g e r a t  o c h  f ö r b r y l l a t  o s s m ä n n i­
s k o r  i a l l a t i d e r . N Ä M L I G E N  . . .  

F I N N S  DET ETT 
FORT SATT LIV 
E F T E R  D Ö DEN ? 
B o k e n ,  s o m  ä r e n  and l i g  g u l d g r u v a  
a t t  ö s a  u r  f ö r  a l l a  s ö k a n d e  m ä n n i­
s k o r. t a l a r  o m  f ör oss att vi öv e r ­
l e v e r  d öd e n  g å n g  ef t e r  g å n g  o c h  
h a n d l a r  s å l u n d a  o m  b åde m e n i n g e n  
m e d  v å r a  k r o pp s l i v .  d ö d e n ,  l i v e t  i 
a n d ev ä r l d e n ,  p å ny t t f ö d e l s e n  o c h  
o c h  d e n  e v i g a  f o r t sät t n i n g e n . 

E N  U N DE R BA R  BOK . 

L Ä S  DEN DU OC K SÅ .  

Vi vill alla andas ren luft i en 
harmonisk och levande värld! 

l 

Möt människor som berättar om sitt 
eget växande, där du får tips som 

kan fOrändra ditt liv. 
Humor, livsglädje, boktips, dikter 

och artiklar for 90 talets människa. 

Pris 60:- för 4 nr/år, Skriv gärna 
och begär ett gratis ex. till 

Växtkraft S:a Birgittagatan 1 7A 
702 14 Örebro 

isä� m; m ot p ost f ö r s k� - - :;-t a l  
1 e x e m p l a r  a v  b ok e n :  D E T  F I N N S  I N T E  

' B A R A  E N  G U D  . . .  , a  1 2 0 k r ("2 5 k r  t i l l-
l k o m m e r i P .  f. s. k . ) .  
1 K u p o n g  s ä n d e s  t i l l :  
l F Ö R L A G S H U S E T  S TJ Ä R N L J U S E T  
1 H o l m g at a n  4 2 1 1 4 5  M a l m ö 
1 O r d e r t e 1: O 4 O - 1 1 4  9 O O .  
l 
1 N A M N : __________ _ 

l 
l A D R  E S S: _________ _ 

l 
l 
l P O STA D R ES S �---------
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SUBTEL BODY BALANCING 
Bio-Fält energianalys 
Lutie Larsen från Utah, USA har under många år forskat 
i djurs och människors subti la energinivåer och hur man 
balanserar dessa. Hon kommer nu t i l l  Sverige för att 
undervisa i detta område enl igt följande : 

4 maj: Balansera dina växter inomhus och utomhus och 
förebygg sjukdomsangrepp från såväl skadeinsekter som 
miljöföroreningar. 

5-6 maj: Du lär dig testa och balansera våra vänner 
djuren. Lämpar sig för både dig som vi l l  hjälpa dina 
husdjur och dig som behandlar djur yrkesmässigt. 

9-13 maj: En vecka som behandlar människans olika 
subtila energinivåer, speciellt immunförsvaret och virus­
testning. Vi tar även upp enskilda organ, organsystem, 
meridianer, chakras m m och hur dessa testas och balan­
seras. 

Du kan även ti l lverka dina egna homeopat-, ört- och 
blomstermedel med specifika behandlingsfrekvenser in­
programmerade, och programmera kristaller. 

Böcker som 
beRIKar ditt liv! 

Tånk rikt - bli rik! 
PENGAGLADJE 
Jerry Gillies 

SJÄLsPEGELMETODEN 

sJÄLSPEGELMETODEN är ett  unikt system för att 
identifiera genetiskt betingade beteenden, kommunika­
tions- och relationsmönster i förhållande t i l l  ögats struk­
tur. Upphovsmannen, den karismatiske amerikanen 
Denny Johnsson, kommer att under v.  29 och v. 30 med­
verka vid två UTRENSNINGSVECKOR P Å STRAND­
GÅRDENs HÄLSOHEM I DALARNA. Han kommer 
att ge föredrag och berätta om sitt sätt att verka och 
arbeta. 

VILL DU RENA DIN KROPP OCH DIN SJÄL - KOM 
TILL STRANDGÅRDEN I JULI. BOKA NU (begränsat 
antal ) på tel :  023-9 1 2  00 ! 

Denny Johnsson kommer under augusti månad att åka 
runt i landet och ge föredrag, kurser och privata kon.�ulta­
t ioner. Han besöker prel . Helsingborg, Karlstad, Oster­
sund, Västerås och Stockholm. 

För närmare information ring Alpha Plus .  

ALPHA PLUS Tel :  023- 1 56 40 
Strandgården Tel :  023-9 1 2  00 

Andningen som 
helande kraft 
Gunnel Minett 
Frigörande andning är en enkel 
och naturlig metod som gör att du 
kommer lättare i kontakt med din 
egen kropps funktioner och ditt 
inre med tankens skapande kraft. 
Du blir mer harmonisk och ökar 
din kropps egen läkande förmåga. 
Frigörande andning är också det 
mest naturliga sättet att andas. 
Inbunden.  1 90 s id. Pris: 152 : -

• d u  behöver inte arbeta hårt 
för att tjäna pengar 

• om man har glädje av sina 
pengar är det lättare att bli rik 

fl �p�c:p�t�dag ��,��rgl�:l� �o.• ,8, 7�� �o . ona 
i JA, jag beställer följande och får dessutom 

::;���; i en innehållsrik bok- och kassettkatalog. • pengar är en förlängning 
av ditt självförtroende 

• det är bättre att göra av med 
pengar än att spara dem 

En bok som förändrar ditt liv och 
din ekonomi. Du får lära dig att än d ­
r a  din negativa attityd om pengar, 
du får nya insikter om att tjäna, gö­
ra av med och investera pengar och 
du får lära dig älska dig själv, ditt 
arbete och ditt liv. Hft. 220 sid. Pris: 1 00 : -

:;:::?: 
·t.? ::::::::: i D Pengaglädje • för bara 1 00 kronor V\\\ dU till . , :? \f : D  Andningen som helande kraft, 1 52:-

0c\1 -�:::.:���'J}\ 1 20•- t H! komm" ; pmto och pf<k . av g. 

·::::;:::::::::::::::::::: .::.:·:·::::::·:-:-:-:-:· ..... ··.• . . . . .  . 

Portofritt  om du betalar i förskott 
på Pg 35 16 37-4 Energica el ler 
om du bifogar check med d i n  be ­
stä l l n i ng. Ordertel dygnet runt: 

0250-424 40 

� Namn . ............ .... . ... ........................................ ........... . 

: Adress . . . . . . . . . . . . . . . . .. ....... . . . . . . . . . . . . . . ......... . .. . . . . . . . . . .. . . . . . . . .  . 

Postadress .. .............. . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .. . . . . . . . ..... . . . . . . . . . . . .. . .  . 
TEXTA TY D L IGT! 
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Hälsa 

Are Waerland 

Are Waerland ( 1 876- 1 955)  är en 
stor gestalt i den folkliga vege­

tariska hälsorörelsens historia i Sverige 
- ja, den utan jämförelse största. Han 
är pionjären som det mesta ytterst går 
t i llbaka på. Han finns i början av Häl­
sofrärnjandets, T idskrift för Hälsas och 
hälsohemmens historia och, tror jag, 
även hälsokostaffärernas. Den riktigt 
starka vegetariska hälsorörelsen i Sve­
rige börjar med Are Waerland. 

En gång rycktes jag själv med och 
övertygades av Waerlands skrifter. 
Bara namnen på böckerna blev som en 
uppenbarelse av något nytt och sant: 
Kungsvägen t i l l  hälsa, Hälsans okända 
stigar, Hälsans utvalda folk, Program 
för en hälsodag och Vägen t i l l  en ny 
mänsklighet. Att jag sedan inte helt 
följde Waerlands l inje - även om jag 
alltid håll i t  mig t i l l  vegetarismen - är 
mitt eget fel .  

För mig framstår Waerland som en 
ljusgestalt i klass med Rachel Carson: 
en människa som förstod, på grund av 
sina kunskaper, när de flesta levde i 
ödesdiger okunnighet . Han kan väl 
klandras för överdrifter, och kanske 
hade han fel i några detaljer, men i det 
väsentl iga hade han rätt, det blir allt­
mer klart . 

1 988 gav Karlstadsläkaren Rolf Ahl­
zen, själv vegetarian, på Hälsokostrå­
dets förlag ut Are Waerland. Vision 
och illusion. Det är en lättläst och intel­
l igent bok, som ger en nyanserad bild 
av föremålet för studien. 

När Ahlzen kom som läkare till Tal l­
mogården och där såg ett  stort fotografi 
av Waerland uppsatt, vis te han inte 
mycket om honom. Inte heller tyckte 
han att Waerlands devis "Livet är icke 
- det bygges" var särskilt meningsful l .  
(Mig däremot fyl ler de orden med in­
spiration .)  

Ahlzen har gått en annan väg t i l l  ve­
getarisk l ivsföring än vi gamla waer­
landister. För honom, som til lhör en 
yngre generation, har inte Waerland 
varit den store inspiratören och förkla-
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raren. Men han började studera Waer­
lands l i v och lära, och det resulterade 
i en intressant bok på 1 28 sidor, som 
har getts ut i samarbete med Hälso­
främjandet. 

I del l beskriver Ahlzen människors 
syn på hälsa och sjukdom i historien. 
Ett stort namn är gr�ken Hippocrates, 
som levde på 400-talet f Kr. Denne an­
såg att läkaren blott skulle vara "natu­
rens tjänare": Naturen har en läkekraft, 
och det gäller att stödja denna. 

Del 2 beskriver några hälsoide­
strömningar i nutiden och redogör för 
vad författaren fått fram om Are Waer­
land som person. Där finns luckor. Vad 
levde han exempelvis av under sina 
långvariga utlandsvistel er? Hade han 
något yrke? De frågorna har Ahlzen 
inte lyckats besvara. (Har någr�_av våra 
läsare kännedom om detta?) And å är 
kapitlet om finlandssvenske Paul Fager 
och dennes utveckl ing ti l l  hälsopionjä­
ren Are Waerland mycket intressant. 
Och fotografierna, bland dem Fager/ 
Waerland som ung student och som 
nygift, är det rol igt att se. 

I del 3 får vi veta en del om Waer­
lands grundtankar: hans världsbild, 
kunskapssyn, människosyn och upp­
fattning om sjukdom och hälsa. Vi ser 
(min iakttagelse) att Waerlands tankar 
mycket l iknar New Age-tänkandet 
idag. "Al ldele grundläggande i Are 
Waerlands världsbild, och ständigt 
återkommande i hans texter, är överty­
gel en om tanken - det andl igas - pri­
mat (överhöghet) över materien.  Läsa­
ren möter en verklighets yn, där inte 
bara maskiner, byggnader och tavlor är 
' förverkl igade ideer' ; det amma gäller, 
menar AW, även 'säkerligen alla de 
ting, föremål , stenar, kristal ler, stjär­
nor, blommor. .. som vi är omgivna 
av ' ."  Waerland poängterade att allting 
i världen hänger amman. "Al la delar 
av verkligheten är förbundna med var­
andra." En typisk New Age-tanke ! 

Naturen var för Waerland läromästa­
ren. Det gäl lde att iaktta naturen: Den 

visar oss vad som är rätt och hur vi  
skall leva för att förbli friska och 
sunda. Människan är ju en del av natu­
ren, och hon skall inte försöka bryta 
sig ut ur det sammanhanget .  Djuren vet 
instinktivt hur de skall leva i sin miljö, 
men människan har förlorat instink­
terna, och därför råkar hon i l la ut. 

Waerlands ideal var den friska, 
starka, sunda människan, som vilje­
stark och handlingskraftig går genom 
l ivet. Det är självfal let okej om ideal , 
men Ahlzen anser att det hos Waerland 
samtidigt fanns ett förakt för svaghet 
och vekhet, som för tankarna ti l l  nazis­
tiska ideal ! Dock menar han att Waer­
land inte kan betecknas som nazist. Det 
fanns hos honom exempelvis inget ju­
dehat och ingen glorifiering av våld 
och krig. (För min del kan jag inte se 
något alls hos Waerland som för tan­
karna t i l l  det motbjudande inom nazis­
men .)  

I del 4 diskuterar Ahlzen Waerlands 
sjukdomssyn och kostreforrn. För Ahl­
zen är den kritiska prövningen något 
mycket viktigt. Men han måste skriva 
att "man kan med fog påstå, att den 
intar en undanskymd rol l  hos Are 
Waerland".  Waerland underkastade 
inte teorierna en sträng kritisk gransk­
ning, menar Ahlzen. (I stäl let skaffade 
han sig erfarenhet och såg hur allt 
hängde ihop. Han lade amman olika 
bitar och fick på så sätt en övertygande 
helhetssyn. Min reflexion.) 

Waerland hade naturen som förebild 
även 1 V I  mån moral iskt. Men, under­
stryker Ahlzen, man kan inte ta naturen 
som föredöme för moralen. Moralen 
må te i tället grundas i männi kans 
egen etiska känsla. 

För 40-50 år sedan stod Waerland 
och han ganska fåtaliga anhängare 
mot läkarkåren. De hade helt ski lda 
meningar. Waerland mötte med löje, 
och jälv kände han me t förakt för 
läkarna. 

Ahlzen skriver: "T iden har, emel ler­
tid, delvis undanröjt grunderna för 

Bokrecension 

denna oförsonliga strid. Den moderna 
medicinen har, på ett sätt som Are 
Waerland knappast skulle ha förväntat 
sig, förmått ta upp och integrera nya 
impulser." - "Waerland, å sin s ida, har 
otvivelaktigt visat sig klarsynt på ett 
flertal punkter. Det är slående hur flera 
av de inslag i hans näringsreform, som 
då förhånades med störst frenesi ,  nu 
upphöjts t i l l  konventionel l  visdom."  
Det där är  en "underdrift" el ler ett an­
nat sätt att uttrycka att det faktiskt var 
den ensamme W aerland som hade rätt 
och den samlade läkarkåren som hade 
fel - vi lket jag också själv intensivt 
upplevde i min ungdom. Jag känner 
inte t i l l  någon väsentlig del i Waer­
lands hälsolära som visat sig inte hål la 
måttet. 

Ahlzens bok varken höjer el ler sän­
ker Waerland. Den är objektivt skri­
ven, l itet "utifrån", av en kritiskt in­
ställd man som dock troligen i stora 
stycken delar Waerlands uppfattningar. 

SM Are Waerland på terrassen i Alassio, som vanligt i färd med att skriva. Ur "Are 
Waerland. Vision och i llusion". 

Vi erbjuder dig: 

69�0ke}J�m 
"V 

Hälso; temaveckor och 
veckoslutskurser, kropps­
balansering, zonterapi 
Bachs blomstermedicin, 
samtalsterapi, personliga 
visua/iseringsband. 

förhål landen kommer så småningom 
att avlösas av nya former av gemen­
skap och samlevnad där kärlek och 
harmoni bl ir grundtonen. 
Kursledare: Sören och Solveig. 
Kursavgift: l 700: - inkl kost o logi .  

5/5 

}-{41"' & Kur{qår3 
� �" � .u,lrum 

Det tredje örat 
Vad är mu ik egentligen? Hur påver­
kar den människans kropp och själ, 
känslor och tankar? Vi kan lära oss 
att välja musik för att må bättre, för 
vår personl iga utveckl ing, för att få 
inspiration e l ler i vårt arbete. 
Kur ledare: Karin Liungman, v is­
sångerska, kompositör och musik­
forskare. 
Kursavgift: 500:- .  

6- 1 2/5 
Bara-vara-vecka 

1 9/5 
Livets spel - the transformation 
game 
- den l i l la varianten av The Game of 
Tran formation från Findhorn. Hur 
du agerar på spelbrädan v i  ar ditt ätt 
att agera i l ivet. Spelet v isar dig dina 
re ur er och dina "knutar", stärker 
din självkänsla och ökar din själv-

Vi satsar på den lilla 
gruppen med en personlig 
atmosfär. 

kännedom. Max 4 deltagare. 
Kursledare: Solveig. 
Kursavgift :  500:- .  Kost o logi :  220:­
/dygn. 

20/5 
Livsmod 
Utifrån Martinu analy er av de dju­
pare drivkrafterna till mänskl igt l iv  
får v i  inbl ick i grundorsakerna t i l l  
såväl l ivsleda och depression som 
l ivsglädje och l iv  mod. 
Kursledare: Solveig och Sören. 
Kursavgift :  250:- .  

23-27/5 
Från man och kvinna till  männi­
ska 
Martinus skriver att den grundläg­
gande faktorn i vår utveckling mot 
större humanitet, fred och harmoni 
är förvandl ingen av vår maskul initet 
resp femininitet Den förvirring och 
smärta som många idag upplever 
vad gäller äktenskap, sexual i tet, par-

1 -4/6 
The Game of Transformation 
I detta vackra och fascinerande spel 
ges du möjl ighet att uppleva och ut­
trycka dig i en l i ten grupp med en 
kärleksful l  atmosfär. Spelet, som är 
utarbetat på Findhorn, är ett redskap 
för personlig utveckl ing, som hjälper 
dig t i l l  kreativ självbearbetning och 
t i l l  insikt om hur du skapar ditt l iv .  
5 deltagare. 
Kursledare: John Talbot från Find­
horn o Solveig. 
Kursavgift: 2 200:- .  Kost o logi 
220:-/dygn. 

1 0- 1 6/6 
Bara-vara-vecka 

Solveig Langkilde 
Sören Grind 

tel 0240-916  85 
BROBY 1 1 87 770 12  SUNNANSJÖ 

Begär utförligare kursprogram tel 0240-916 85 

® 
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Reportage 

Den stående gurun 
En helig man i Murthal .  

Text o bild Örjan Björkhem 

I våra dagar talas det alltför mycket 
om så kal lad "andl ighet", "New 

Age" och "Äkta Kärlek". Vid närmare 
undersökning visar det sig att det allra 
mesta av det bara handlar om gräl lt fär­
gade plastmänniskor, som vi serbgen 
ler med många tänder, men som knap­
past erbjuder lösningar på någon t i ng 
annat än sina egna ekonomiska pro­
blem. 

Naturl igtvis gör detta att det blir oer­
hört svårt att tala om äkta andlighet, 
om verkligt rel igiösa förestäl l r:t_ingar el­
ler ens om verkliga känslor. Andå vi l l  
man gärna göra det, för själv har jag 
exempelvis träffat hundratal så kallat 
"andl iga" männi kor. Högt räknat har 
fem av dem representerat någon sorts 
äkta and l i g het. Men en sådan andl ighet 
känner man igen hur egendoml iga 
sammanhang den än visar sig i .  För det 
är ändå så att det är känslornas äkthet 
det handlar om, inte om vi lken sekt 
el ler vilka böcker man stöder ig på. 

Knäck och andlighet 
För några år sedan var jag och min då 
femtonåriga dotter Mirre i Indien. Och 
också om vi farit t i l l  Indien i hoppet 
om att hitta någonting verkligt där, så 
handlade det om en reportageresa där 
det -var v iktigt att hitta så kal lade 
"knäck", reportage om vi kunde sälja 
när vi  kom hem igen. Det var ett  ådan t 
knäck som en dag al ldeles plöt l igt för­
vandlades t i l l  ett möte med en andlig 
verkl ighet. 

Ungefär 8 mil utanför Indiens hu­
vudstad Delhi l igger det en vägkor -
ning om kalla Murthal .  Den har legat 
där så länge att för ett par tu en år se­
dan flyttade några butik ägare dit ina 
stånd. Och de tår kvar där för Murthai 
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är en helig plats. Platsen är å helig att 
ingen får äta kött el ler dricka sprit inom 
två mils radie från Murthal . Bara några 
hundra meter därifrån ligger templet 
där två heliga män begravde sig le­
vande för att sl ippa övergå till Muham­
meds läror en gång för flera hundra år 
sedan. Nu är det långtradare i tället för 
karavaner som stannar, men annars är 
kil lnadenta små. 

Står upp i tolv år 
Och fortfarande finns det heliga män 
här. Murthai me t berömda adhu he­
ter Baba Rajinder Nath och han har fått 

sin berömmelse av att han stått upp i 
sex år och har tänkt att göra det i sex 
år t i l l .  Jag hade fått höra mycket om 
honom och tyckte, preci om de flesta 
om berättade hi torien, att hans spe­

ciella form av gudsumgänge föreföll l i­
tet löjeväckande . Men naturligtv is 
borde det kunna bli en rolig artikel, 
e l ler åtmin tone en kuriös bild ti l l  nå­
gon veckotidn ing. Så vi atte o i en 
taxi och for ut till Murthal . Åtta mil 
verkar inte mycket i Sverige, men på 
indiska vägar är det en färd genom his­
torien, man pas erar både atornålder, 
stenålder och tidlö het. Att man ock å 
närhelst man ger ig ut på den indi ka 
land bygden får e hur det gått för 

Örjan Björkhem 

mindre lyckl igt lottade bili ster, gör 
också att indi ka resor aldrig bara blir 
en fråga om att förflytta ig från den 
ena punkten t i l l  den andra. 

Hasch 
Efter flera timmar korn vi i alla fall 
fram ti l l  den tore guruns tempel ,  men 
första gången hade vi otur. Han hade 
tagit bussen in t i l l  staden. Ståplat för­
stås , men i al la fall föreföll det om 
något av en västgötaklimax . Framför 
allt då de andra heliga som låg och 
rökte hasch på sina järnsängar frågade 
om vi inte kunde skaffa dem litet bättre 
hasch. Här fanns ingenting av mer kris­
ten hel ighet - narare verkade det om 
om A-laget hade samlat vid det l i l la 
templet. Dottern blev ti l l  och med upp­
rörd, hur kunde jag ens tänka på att 
intervjua någon som så uppenbart bara 
utnyttjade in så kal lade helighet för att 
få grat is mat och hasch? Nog var det 
väl också min egen in täl lning, men det 
hade känts lite fånigt att inte göra ett 
nytt försök. 

Vi korn i alla fall ti l lbaka nästa dag 
och då var stämningen helt annorl unda. 
När vi korn till den l i l la vägkorsningen 
behövde vi inte ens fråga om Rajinder 
Nath var i sitt tempel någon kilorneter 
därifrån. För idag var stämningen helt 
annorl unda, ljuden var dämpade och 
männ iskorna gick med en helt annan 
svikt i stegen. Jag tror det var första 
gången i mitt l iv jag varit med om att 
en enda människas inflytande var så 
lätt att se på flera kilorneter hål l .  Jag 
försökte själv förklara det med att nu 
blev väl kornmersen bättre eftersom 
han fanns på plat . Vi väntade oss 
alltså att finna stora männ iskomassor 
på väg mot templet , men detta var en 
vanlig vardag och när vi korn fram 
upptäckte vi att templet verkade lika 
övergivet som det gjort dagen innan. 
Men Rajinder Nath hade kornmit t i l l ­
baka och stod där och gungade i den 
l i l la gunga han har under mel langärdet 
för att kunna tå och sova. 

Lydnaden avgörande 
Sadhun är en ung man, inte mer än 28 
år gammal, och innan han blev en hel ig 
man hade han ett li tet lantbruk som han 
klarade ig bra på. Så fick han i en 
dröm e Vishnu, men han vägrar att 
tala om varför han sedan känt ig 
tvingad att stå upp. För Indien acthus 
är det emel lertid en vanlig upplevelse 
att guden ger dem en uppgift som ver­
kar mening lö - precis om i de me-

deltida klosterordnarna är det lydnaden 
som är det viktiga. Han klagade myc­
ket över smärtor i fötterna som svul lnat 
av att aldrig få vila, men han vi l le inte 
berätta om vare sig sin gud el ler sin 
re ligion. Det får bli en sak mellan ho­
nom och Gud. 

Men han har gjort intryck ti l l  och 
med på indierna. Varje söndag kornmer 
tusentals människor t i l l  det l i l la temp­
let med sina gåvor av grön aker, frukt, 
blommor och pengar. De flesta peng­
arna går t i l l  hasch för de heliga männen 
er ingen ski l lnad på ha chru et och 

gud hängivenheten. 
Baba Rajinder Nath håller inga pre­

dikningar, han har inga råd att ge och 
han delar inte ut allmosor. Frågar man 
honom varför han alls blivit sadhu har 
han inget svar att ge. Möjl igen håller 
han med de andra "hel iga" där om att 
han är i templet för att vakta en hel ig 
plats . Frågar man vad det betyder att 
någonting är hel igt, så finn det inget 
var att ge t i l l  den om tror att frågan 

en kan täl J a . 

Totalt annorlunda 
För för den verkl igt re ligiöse är rel igio­
nen någont ing totaliter aliter, någon­
ting totalt annorlunda som inte kan ut­
tryckas i ord eller förpackas i plast och 
utminuteras inom New Age. En sadhu 
som Raj inder Nath har ingent ing att 
predika, han står bara under ett träd ute 
på den solstekta slätten och gungar 
sakta fram och ti l lbaka med ett l i tet 
leende i mungipan . 

Men det var fakt iskt först sedan Ra­
j inder Nath slagit sig ner i Murthai som 
platsen blev riktigt helig. För sex år 
sedan fanns det ett stånd på marknaden 
där man ålde kött . Men de långtra­
darchaufförer som stannade där och åt 
kött inom själva den heliga radien rå­
kade snart ut för trafikolyckor. I al la 
fall berättas det å och det är ett  faktum 
att det inte finns något kött att köpa i 
hela Murthal . 

Det är också ett faktum att Baba Ra­
jinder Nath gör ett djupt intryck med 
sitt ironiska Kristusleende och att hans 
helighet inte påverka det minsta av att 
han tar en av mina cigarrer och blo sar 
njutningsfullt  där han hänger i .s in trä­
gunga uppe på altaret.  

Det är ock å ett faktum att det är 
vårt att beskriva Baba Raj iner Nath 

utan l i tet av ett leende. Likaledes är det 
ett faktum att ingen kan träda in i gu­
runs trollkret utan att känna närvaron 
av verklig andlighet och frid .  

Som så ofta upptäcker man att and­
lighet och rel igiositet inte har det -bit­
tersta med mer vardagl iga saker att 
göra. Man vet aldrig var man kommer 
att finna verkligheten. 

Men man känner al ltid igen den. 

Hälsans Hus 
Hälsans Hus i Stockholrn har en pro­
gramverksamhet som påminner om 
Cafe Pans. Under våren har det exem­
pel vis pratats om auratolkning, healing 
med hjälp av färger och kristal ler, bud-
kap från en annan dimension, röst­

och alexanderteknik, men framför allt 
har det varit mycket om Martinus tan­
kar. I Hälsans Hus finn också terapeu­
ter i New Age-st i l ,  såsom samtalstera­
peuten Ma Stjärnt iden, akupunktören 
Ingvar Mellqvist, ro enterapeuten Ka­
rin Kring, naprapaten Evert Kring och 
uttryckande konst-terapeuten Nadja 
Gruberg. - Tel 08-4 1 54 95 . 

VEDISK HEALING 
Heal ing enl igt vediska tekniker ges  t i l l  
behövande människor. Vänl igen änd: 
önskad hjälp, namn, adress + varsporto 
t i l l  Am rita, Helmfelt g. I l , 
252 40 Helsingborg. 

D R Ö M V E C K A 
i S tackhalms Skärgård 

Drömtolkning och självkännedom 
med Louise M inerva Frostegren. 

Vecka 2 1 ,  24, 37 .  Ring 08-82 2 1 99 för prospekt. 

® 



I Krishoarörelsen 

S aravan är gift och kommer från 
Australien. Hon arbetar också i 

B BT och vi s itter i samma rum. Hon 
pratar nästan perfekt svenska men tyc­
ker inte om att göra det, så vi pratar 
alltid engelska. 

"Jag hatar svenskar," säger hon. 
"Svenskar är så opersonl iga. B ryr sig 
inte. Det tycker Vi�hnupad också. Ja, 
det pratar han ofta om på sina före­
drag." 

Det bor inte så många svenskar på 
Korsnäs. Några finska flickor, tyska 
män och enstaka personer från andra 
länder. Al la talar engelska. Föredragen 
håll s  på engelska. Engelska är ju Vish­
nupads språk. 

J ag ber på engelska. Det känns mer 
naturligt, som att prata med Vishnupad 
direkt. Lakshmi säger ofta t i l l  mig att 
jag måste "utveckla mitt förhållande 
t i l l  den andlige mästaren, för att bli en 
stark hängiven". Därför har jag stän­
digt en inre dialog med min guru på 
engelska, e l ler på "iskconska" - en 
otrolig blandning av svenska, engelska 
och sanskri t - som vi  svenska hängivna 
talar. Ä ven den engelska vi talar består 
t i l l  största delen av sanskritord och 
speciella ISKCON-uttryck.  

En gång blir Vishnupad rasande på 
oss. B BT-chefen, som fungerade som 
Vishnupads personl ige tjänare när gu­
run var på Korsnäs, åkte iväg någon­
stans och glömde att lämna över sina 
arbetsuppgifter till någon lämplig per­
son, v ilket fick den katastrofala följden 
att ingen väckte Vishnupad och gav 
honom hans rena kläder. 

"Höjden av opersonl ighet ! "  skriker 
vår guru .  "Om ni behandlar mig så här, 
hur skulle ni då behandla Krishna?" 

Hela templet darrar inför hans vre­
desutbrott. Ingen har någonsin sett 
Vishnupad så upprörd. 

Mjölkbilen kör in på gårdsplanen. 
Chauffören brukar köra upp bakom hu­
set och lämna av mjölken utanför köks­
ingången. Eftersom Vishnupad vi l l  ha 
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Lotta Danielson 

absolut tystnad omkring sig nu, har han 
låtit spärra av grusvägen utanför sitt 
fönster med snören för att ingen ska 
köra förbi .  J ag råkar stå vid ett av dem, 
och när jag ser lastbilens fart skyndar 
jag mig att lossa på det. Den i rriterade 
chauffören bryr sig inte om snörena, 
utan kör rakt igenom. 

Vishnupad kommer utrusande. 
"Försvinn härifrån ! "  skriker han åt 

chauffören .  Kan ingen se t i l l  att den här 
mannen kommer härifrån? Typiskt 
svenskar ! Ingen hänsyn. Försvinn ! "  

J a g  trycker m i g  mot murgrönan och 
försöker göra mig osynlig.  Vishnupad 
ser inte åt mig. Just nu är jag glad att 
j ag inte är en av dem som sköter hans 
personliga service. J ag vet att Sara van, 
som lagar hans mat, redan har fått 
skarp kritik, trots att Vishnupad annars 
alltid brukar berömma hennes matlag­
ning.  

Jag förstår inte a l ls  varför han är så 
arg, men hur skulle jag kunna förstå en 
ren hängiven? Han är ju  hel t  styrd av 
Gud. Jag är fortfarande syndful l  och 
styrs av mina fysiska sinnen. 

Naturligtvis kan jag inte förstå. 

Egentl igen är det nog svårare att 
vara man. 

Alla vet, om någon har problem. Det 
märks så tydligt. Särskilt på männen. 
Det är svårare för dem att ]eva i celibat. 

Det går rykten.  
"Vet du . . .  den och den . . .  du skul le 

sett . . .  helt i ma ya . . .  " 
Vi kvinnor. 
Vi i vår kvinnovärld. 
Männen - munkarna - i sin mans­

värld. 
Det finns ingen bro. Bara då och då 

en förskrämd blick, om man frågar nå­
got. Som om man tänkte våldta honom. 

"Han som är så 'störd ' . . .  Den och 
den är homosexuell . . .  Hur vet du det? 
Jasså . . .  " 

Det finns män som har askgrå hy och 

Ur Lotta Danielsons bok "Väg utan 
skäl" (Aros Förlag, Uppsala).  

stora öppna sår på hälarna. Det finns 
män som misslyckas med att dölja sin 
hysteri när en kvinna går förbi .  Som 
om man inte skulle märka. 

Viskningar i natten. En guru - han 
som var andlig mästare i Austral ien -
föl l  ned med en man. En stor skandal . 
Hur är det möj ligt? En guru ska ju vara 
helt ren.  Och med en annan man? Av 
allt otänkbart är det nog det mest 
otänkbara. 

Jag ser aldrig mig själv i spegeln.  
Vad kulle jag göra det för? Klart att 
j ag använder spegeln när jag ska sätta 
t i laka i pannan, men det går så fort. Det 
är maya att studera sin kropp som om 
det var något särskilt med den. Jag trivs 
utmärkt med att vara oattraktiv, att 
strunta i mitt utseende. Jag växte ju upp 
på 70-talet. Man skul le vara radikal 
och grupp 8. K vinnor som reste sig 
upproriskt ur kåldolmar och babybajs  
och andades ut med magen. För mak­
ten och härligheten. Vi kvinnor är 
starka. Vi kvinnor behöver inte män­
nen. 

K v innan var ett utnyttjat sexobjekt . 
Ordet "hemmafru" blev ett skäl lsord. 

Ensam är stark. 
Ensam kvinna är stark. 
Enade vi  stå. 
De skäggprydda velourmännen 

strök längs väggarna som stryktåliga 
hundar. 

Samtal terapi och primal krik. 
Mitt i 70-talets tonår kri och köns­

kamp växte vi som föddes på 60-talet 
upp. B iprodukter av flower power-epo­
ken, den fria uppfostran och samhäl ls­
t i l lvända barnprogram. 

Och det var vi som skulle lösa för­
äldragenerationens problem. 

Lotta Danielson 

En hängiven ska aldrig visa sig naken 
inför en annan hängiven. Man ska ald­
rig visa sig naken, för man är aldrig 
ensam. Mer än 30 miljoner halvgudar 
ser oss hela tiden. 

Fast ibland, i duschen, blir det så. Vi 
är ju  så många och har alltid så bråt­
tom, får trängas för att hinna. 

Vi  är ju  ändå kvinnor all ihop. Så 
fula. Människokroppen är ful .  Männi­
skokroppens behov är äckliga. Nakna 
lår, magar och bröst . 

Helt ointressant . 
Tanken på homosexualitet är så löj­

l ig .  Vi kvinnor lever i vår kvinnovärld. 
Vi  har det inte l ika svårt som männen. 
Det finns inga spänningar mel lan oss 
kvinnor. Kanske för att v i  vågar prata 
med varandra. Öppna oss för varandra. 
På ett sätt som männen inte kan. Därför 
är det lätt för oss att inte bekymra oss 
över sex. Vi ger varandra mänsklig 
värme som är helt fri från fysisk åtrå. 
Vi är flickor, mödrar, döttrar, vänner, 
men mest av allt systrar. 

J a, det är säkert svårare att vara man. 
Det är skönt att leva i celibat . J ag 

tänker aldrig på det som något "offer".  
Det är bara så självklart att aldrig tänka 
på sex .  Sex är äckligt. Det finns inga 
bilder i mitt huvud. 

Fast ibland känner jag den. 
Den där känslan. 
Och skäms varje gång. Jag tvingar 

t i llbaka den. Man lär sig. Det går fort 
över. Det gäller att inte låta den domi­
nera. Bara vifta bort den. Jag bestäm­
mer själv om jag vi l l  bli fri från mina 
materiel la band el ler ej . Ska jag bl i fri 
så finns det bara ett sätt . Och det v i l l  
j ag ju .  Det är  det jag är här för. Det är 
vansinnigt att låta sig styras av sin ma­
teriel la lusta. Det gör bara djur. Och 
människor som är lägre än djur. 

Människor som vi föraktar. 
Människor som är i maya. 
Men ibland kan jag inte låta bli att 

sakna. Inte sex, men män. I hela mitt 
liv har jag haft många manliga vänner. 
Det är omöjl igt här. Man kan inte vara 
vän med en munk. Man får ju aldrig se 
en man i ögonen, aldrig prata med en 
man - om man inte absolut måste -
och då aldrig ensam. 

Måste vara kysk. Så mycket prat om 
att man int� ska identifiera sig med 
kroppen, men aldrig en chan att 
glömma att man är född t i l l  kvinna! 

Ibland begår jag misstaget att tro att 
de gifta männen kan vara mina vänner. 
Kanske för att de tror det sjä1va. Att de 
inte kan bl i " törda" eftersom de redan 
har någon. De har inget emot att prata, 
skämta, skratta. Ibland. Men om de 
plöt l igt blir störda - då är det mitt fel .  
Jag, som ä r  van vid ki l lkompisar har ju  

aldrig sett någon av dem som något 
annat än en vän. Det är inte min me­
ning att göra dem störda. Jag är ju inte 
ens intresserad. 

Det finns bara en som är mitt dåliga 
samvete . En som jag hoppas . . .  kanske 
någon gång . . .  Jag vet inom mig . . .  v i  
bara hör ihop, l iksom. . .  J ag vet  att 
han . . .  det ser jag på honom. 

Och han vet att jag vet. Iiål ler ibland 
föredrag för att värja sig. 

Varför tittar han på mig hela t iden? 
Konstigt att ingen annan märker det. 
Eller gör de det? 

Tanken på sex är bara omöj lig.  För­
älskad som en l i ten fl icka. Skulle aldrig 
kunna tänka mig. Han och jag . . .  nej 
aldrig . . .  inte sex . . .  

Vad gör de  som är  gifta? Hur  pratar 
de när de är ensamma? 

Prata. 
Kontakt. 
Det är väl bara det. Och en axel att 

l uta sig mot. Ibland. Någon att höra 
ihop med. 

Nej ,  inte sex .  Jag är helt i ma ya. Hur 
kan jag ! 

Fast jag är inte ensam om det. På 
något sätt är det i alla fall en tröst . Att 
alla kvinnor utan undantag drömmer 
om någon. 

Det bara är så. 
Det är väl därför som vi  kvinnor är 

mindre intel l igenta. Vi kan inte låta bli 
att fästa oss vid någon. 

Kvinnan är nio gånger mer lustfylld 
än mannen. Men det är inte sex vi  
drömmer om. Det är  samhörigheten. 
"Min man" säger de gifta kvinnorna. 
De diskar sina mäns tall rikar. Äter de­
ras rester. Stryker deras kläder. 
"Prabhu" - mästare - kal lar de sina 
män. 

Tjänar dem ödmjukt. Som indiska 
kvinnor. 

Ser aldrig åt någon annan. Låter 
mannen styra. 

Han vet ju ändå bäst. 
Men kvinnan ti l lhör gurun mer än 

hon t i l lhör sin man. Barnen t i l lhör gu­
run mer än de t i l lhör sina föräldrar. 

Vi är alla guruns barn. Vi är alla 
guruns redskap. 

Han är viktigast. 
Naturl igtv is .  

Lotta Danielson "Väg utan skäl" 
kan köpa direkt från 

Aros Förlag 
Danmarksby 

755 98 Uppsala 
Tel O 1 8-32 62 80 
Pri 98 : - + porto 

SE MÄNNISKAN 
O, denna väldiga glädje 
som uppstår i mig 
när någon betraktar mig 
genom Människoögon ! 
När någon ser vem jag är 
utan att fastna v id skalet. 

* 

Äntligen har jag fått veta 
vad en gudsgenomandad 
Människa är. 

Uppmärk amheten 
är hennes säkraste tecken. 
Godhetens närvaro 
smälter mitt hjärta 
när hon närmar sig mig. 
Hennes klädnad är sanning. 

Birgit Cars 

Birgit Cars har givit ut två diktsam­
l ingar på eget förlag, Till en männi­
ska, 1 983,  och Ti l l tal , 1 987.  
Hennes adress är: 
Beckhemsvägen 42, 573 42 Tranås 
Tel 0 1 40/ 1 95 53 

Vad ä r  Rosenkorset ? 

LECfORIUM ROSICRUC!ANUM, Det Gyllene Rosenkorsets 

Internationella Skola fOrmedlar i vår tid den Universella 

befrle!selaran, om Transfigurationens process. Denna sko­

la v!lnder sig till de manniskor som kanner att det foru­

tom den kanda variden måste finnas något annat, och som 

U!ngt:Br efter detta Gudomliga andra. FOr dessa vi!;ar 

LECfORIUM ROSICRUCIANUM en praktisk vag som fOrst 

leder tJll djup sjatvkannedom, till en upplevelse av vårt 

jagbundna medvetande som binder oss tJll materien och 

satter granser for vår frihet. 

Information om Rosenkorsets U!ra och Mål 
kan f ås genom: 

LECTORIUH ROSICRUCIANUM 
Bergsrådsvägen 92 
1 2 1  58 JOHANNESHOV 

LECI'ORIUM ROSICRUCIANUH 
Landshövdingegatan 1 1  
4 3 1  3 8  MÖLNDAL 

® 



Kultur 

Vad är personlighet? 

Några tankar och utblickar av Alf Ahlberg 

M i ljöförstöring, nedsmutsning, J W lutplåning - se där de stora 
problemen som människan av �dag har 
att brottas med och som hon v ta  press, 
radio och TV matas med och ältar. 
Men alltför sällan hörs röster om den 
al lra innersta miljöförstöringen, den 
som berör människans själ och jäl ut­
veckling. Trots att den inre, den själs­
l iga miljöförstöringen är ett kanske 

@ 
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ännu törre problem. 
Om det tekniserade samhälle vi le­

ver i idag får utveckla den mål ättning 
det har, så kommer det att innebära om 
inte precis människan fy iska död så 
i varje fall hennes själsliga död och för­
intelse .  Hon blir bara en kugge i ett 
stort maskineri som snurrar fortare och 
fortare och blir finare och finare - utan 
någon egentl ig mening och utan mål . 

Tekniken har gått framåt oerhört, men 
människan har stått sti l la i sin själsliga 
utveckl ing. N utiden s människor är 
egentl igen bara "en saml ing upplys�a 
barbarer" som frenetiskt arbetar på sm 
egen undergång. 

. 
. 

Vi lever med andra ord 1 en ttd som 
nivel lerar mer och mer. De gamla ori­
ginalen var kanske kufi�.

k� men 
.?

e 
satte färg på livet - de borJ.ar nu f�r­
svinna alltmer. Det är en sknande bnst 
på personlighet i vår tid. Det samman­
hänger med hela den nivel lerande at­
mosfär som massmedia säger oss vad 
"man ska tycka". 

O m någon frågar mig: vad är 
personl ighet? så kan jag !nte 

definiera det men jag kan säga att v tssa 
människor är mer utpräglade person­
l igheter än andra. Det är lättare att 

.. 
säga 

vad en personlighet inte är - det ar att 
inte vara ett "man", att inte tycka och 
tänka som alla andra därför att man ska 
göra det utan ha en egen position. Att 
vara en personl ighet är med andra ord 
att vara sig själv . 

Personl ighet har med själens hälsa 
att göra. Personlighet ?ygger �� e.n 
sund, hälsosam utvecklmg av splsh­
vet .  I vår uppfostran ända f�ån b�rndo­
men lägger vi å l i ten

. 
v tkt v t�. 

d�t 
sköna, den estetiska odl mgen. Darv td 
snedvrider vi på något sätt hela vårt 
själsl iv. Pär Lagerkvist sä�er P

.
å ett 

stäl le: Vi lever i en tid då mtelhgens 
så enfaldigt övervärdera . 

Själsutvecklingen i vår tid är �.
ned­

vriden och ensidig - om den nu over­
huvudtaget existerar. Dels har den en 
tyngdpunkt på inte llekt�t ?ch 

.
sedan en 

inriktning på tidig spectah enng. Tek­
nikern ser al lt ur teknisk synpunkt, so­
ciologen al lt ur sociologisk synpunkt 
osv. Att överblicka det hela bh r allt 
vårare därför att l ivet samtidigt om 

det nivel leras också speciali eras . Det 
blir brist på helhetssyn, brist på person-

Alf Ahlberg 

l ighet, bri t på överbl ickar över l ivet .
. Detta innebär bland annat att v t  

borde ha ett starkare samband mel lan 
kropp och själ , det är helt obestridligt 
att det finns ett mycket starkt samband. 
J ag brukar opponera mig mot att man 
skiljer så mycket på kropp och jäl .  Så 
länge vi lever vårt kroppsliga liv är 
kropp och själ oskiljaktiga helt enkelt . 
Människan består av själ/kropp el ler 
kropp/själ - vi lket man vill säga. Detta 
är ju egentl igen bara ett konstaterande 
av fakta. 

Den människa som kan sägas vara 
en personlighet lever i nuet . Hon lever 
rikt, hon har lärt sig konsten att 
drömma, längta och känna. Både när 
hon i sin själ/kropp är riktigt glad och 
när hon är sorgsen.  Eller när hon är 
entusiastisk för något, när hon upplever 
det vackra i naturen, i konsten, när hon 
tar del av de stora tankar som männi­
skor har tänkt, fi losofernas tankar, det 
sköna i dikt och musik - då lever hon ! 
Det kal lar jag att leva i nuet, ett nu som 
ska vara laddat med både förflutet och 
framtid. Minne och hopp ska finnas 
där, längtan och drömmar l ikaså. Allt 
ska förtätas i nuet. 

Livet är ju i varje sekund dt enda 
stort under, uppfyllt av de mest otroliga 
ting :  solljus och månsken, skogssus 
och fågelsång, gl idande skyar och skif­
tande dagrar, blommor och markens 
djur och undret över alla under - män­
niskobarn . Men vi upplysta nutidsmän­
niskor tror ju inte längre på under. So­
len och månen kan på sin höjd avlocka 
oss ett förstrött intresse, när de är för­
mörkade. Hur många av oss känner nå­
got av den stil lsamma och andäktiga 
lyckan inför vad Karlfeldt kallar "da­
gens benådade furstl iga ljus", som vi  
ständigt har omkring oss? 

Ge akt på och lär av ett l itet barn . 
Se hur dess undrande bl ickar lever och 
lyser, hur det av intresse av de minsta 
ting gläds och sörjer med dem, ha.r för­
mågan att intensivt leva i ögonbi teket 
Ty leken är en allvarl ig sak, så allvarl ig 
att schi l ler påstår att "människan är en­
dast helt och fullt männi ka när hon le­
ker". 

O m någon frågar mig: är du fi lo­
sof? så svarar jag: Det beror 

egent ligen på vad man menar med fi lo­
sof. Om man menar en person som tän­
ker nya, tara, djupa tankar så. är jag 
inte filosof. Jag har sett om mm upp­
gift att ta del av och i begriplig form 
förmedla de stora tänkarnas tankar. 
Rent allmänt ligger det i ordet fi la ofi 
- av grekernas philo oph ia: kärlek t i l l  
vishet - att vi alla är filosofer. Kärlek 

t i l l  vishet är också längtan efter vishet. 
Vi längtar väl alla efter svaret på frågan 
om livets mening, efter vishet i största 
allmänhet . 

Om nutidsmänniskan kan man säga 
att hon är klok, s lug, intel l igent, vad ni 
vi l l ,  men hon är inte vis .  Ty visdom 
har något med känsla- och v i ljel ivet att 
skaffa. Det finns en heml ighetsful l  
släktskap mel lan det sanna, som har 
med det intel lektuella l ivet att göra, det 
goda som har med vi ljel ivet och det 
sköna som har med känslol ivet att 
göra. De ingår alla i det odefinierbara 
något som vi kal lar visdom. 

A l l tför många människor l ider 
idag av en själslig blindhet som 

gör deras l iv tråkigt och ödsl igt. D_e 
söker al lehanda flyktvägar el ler blu 
griniga kveru lanter. Det moderna l ivet 
medför en ökad spänning på alltfler 
människor och en vanl ig flyktväg blir 
då narkotika el ler "lyckopil ler" av alle­
handa slag .  Andra åter blir arbetsnar­
komaner - de l iknar cyklar, som endast 
kan hålla sig upprätta så länge de är i 
gång. De rusar från det ena arbetet t i l l  
det andra och tror gärna att de uträttar 
mest, när de ständigt är i farten.  Men 
det är ett kapitalt misstag. 

Det "kontemplativa" och det "prak­
tiska" l ivet står alls inte i motsats t i l l  
varandra - de kompletterar varandra i 
l ivets naturl iga rytm på samma sätt 
som ut- och inandningen. De männi­
skor som uträttat mest i världen har i 
regel inte varit de som ständigt haft 
brått. I en dikt ger Hjalmar Gullberg 
oss rådet : Gå ofta för dig själv och lär 
dig tiga, om du vi l l  slutas i vår broders­
famn ! 

Vi bör med andra ord söka vad jag 
vi l l  kalla "den vitala tystnaden". Det 
gäl ler framför allt dem som i denna 
larmande och spl ittrande tid söker be­
vara sitt jag, sin personl ighet så hel och 
samlad som möjl igt. Det är mer aktu­
el l t  i vår nutida västerländska värld än 
någonsin - men ock å svårare än nå-
gonsin att följa. 

. Ty vi kan inte vrida klockan ul lbak
.
a, 

v i  må te på något ätt anpassa oss Ul l  
utvecklingen . Dit  hör i hög grad 
"kon ten att tiga", att mitt i larmet och 
stressen som ständigt hotar att driva oss 
hit och dit som löv för vinden, pl ittra 
oss och därmed åstadkomma ett slags 
inre upplö ning, kunna nå fram ti l l  inre 
ro och saml ing. Det är förv i�so en svår 
konst, som liksom alla andra konster 
må te lära genom fl itig övning. 

Vila och av pänning kan väl någon 
gång vara att anbefalla. Men att t ex 
slöa på en badstrand några veckor för 

ALF AHLBERG, publicist och 
folkbildare, mest känd som rektor 
vid Brunnsviks folkhögskola 
( 1 932- 1 959) och föredragshållare i 
radions barndom, var utan tvekan en 
av sin t id stora kulturpersonl ighe­
ter. För generationer studerande är 
han känd som författare till "Filoso­
fins historia" m fl böcker. Under sitt 
86 år långa liv (1 892- 1 979) hann 
han skriva mycket, bl a ett femtiotal 
böcker, och tala mycket. Det finns 
inte mycket bevarat av vad han ytt­
rade offentl igt men av "Alf Ahl­
bergs bibliografi" (av Åke Lil­
l iestam, Stockholm 1 982) finns 
möjl igheter att överblicka hans vida 
författarskap. Alf Ahlberg var yt­
terst mångsidig, behärskade filosofi ,  
psykologi,  pedagogik, h istoria, l i tte­
raturvetenskap, pol it ik och sam­
häl le. 

Helt nyligen har en biografi om 
Alf Ahlberg utkommit. (Kjell 
Krantz : Filosofen i exil .)  I den be­
tecknas Alf Ahlberg som "fi losofen 
som kom för sent". Man erkänner 
att "hans receptivitet var enorm, 
hans produktivitet förbluffande" 
men konstaterar att Ahlberg var en 
etablerad fi losof då filosofin inte 
som förr var samhällets andliga 
centrum utan förvandlad t i l l  ett yrke 
bland andra. 

Texten här inti l l  är sammanstäl ld av 
Arne Algard, f d redaktör på T id­
skrift för Hälsa. Den utgörs av ax­
plock ur artiklar och intervjuer som 
puelicerats i T idskrift för Hälsa un­
der flera år. 

att så på nytt stiga rakt in i den nedbry­
tande spänningen är knappast något ra­
dikalmedel mot stress utan i grunden 
bara en til lfällig och väl stundom nöd­
vändig flyktväg. 

När jag talar om avspänning, tyst­
nad, vila menar jag något helt annat. 
J ag menar den inre saml ing, som vi  alla 
behöver för att ladda upp oss til l da­
gens gärning och som vi om möjl igt 
borde unna oss och öva oss i även mitt 
under den. 

Vad vi bättre än någonsin behöver 
är "den vitala tystnaden". Vad är det 
då som egentl igen ker i den? Jo, något 
i samma stil som när du tädar i ditt 
rum eller på ditt skrivbord och skaffar 
dig en god och trivsam arbetsmi ljö. Det 
sker en utvädring av allt det damm som 
samlar sig i jälen, ett lag inre re­
ningsproce s. Man får ett riktigare 
sinne för proportioner - små ting som 

@ 



ibland kan i rritera oss våldsamt sjunker 
undan i sti l lhet. Väsentl iga ting träder 
fram i deras stäl le. 

Men viktigare än detta är att de olika 
impulser och krafter i vårt själsliv som 
ofta befinner sig i konfl ikt med var­
andra samordnas t i l l  ett harmoniskt 
helt .  Verklig vila består inte i slöhet 
utan i den energifyllda ron. De gamla 
medeltida mystikerna kallade detta 
energiladdade ti l lstånd av samling och 
sti l lhet för "vi lan i Gud". Goethe, en 
av de mest verksamma människor vi 
känner, har upprepade gånger använt 
samma uttryck.  Men det är ju inte nöd­
vändigt att röra sig med rel igiösa ter­
mer och förestäl lningar för att förstå 
den vitala betydelsen av detta t i l l stånd 
av inre harmoni , av fred med sig själv 
och med omvärlden.  

Vi l l  man uttrycka sig en smula para­
doxalt skulle man kunna säga att vårt 
själsliv arbetar bäst när det (skenbart) 
är i vila. På det området som på så 
måno-a andra områden har vi västerlän­
ning;r mycket att lära av Österlandet. 
Där har ju  sedan gammalt "meditatio­
nen" spelat en väsentlig roll och av In­
diens vise betraktats som l ika nödvän­
dig för det själsl iga l ivets sundhet, 
styrka och växt, som andningen för det 
kroppsliga. Möjl igen har de rätt �om 
hävdar att Osterlandets metoder mte 
passar för Västerlandets människotyp. 
I så fal l  måste vi utarbeta vår egen tek­
nik, olika för människor av olika lägg­
ning. 

Huvudsaken är att v i  just med hän­
syn t i l l  vårt moderna livs starka spän­
ning bättre än någonsin behöver "den 
vitala tystnaden". Det var detta som 
föresvävade Dag Hammarskjöld, när 
han i FN-byggnaden lät inreda ett sär­
skilt meditationsrum, helgat åt tystna­
den. Man undrar ibland om inte .den 
dystra storpolit iken skulle fått ett .annat 
utseende, om det kommit bättre t i L l  an­
vändning. Men alla behöver vi i dagens 
gärning den vitala tystnaden för att 
skänka oss sundhet och styrka att verka 
så länge dagen varar. 

Osho död 
Gurun Osho Rajneesh, f d Bhagwan, är 
enligt en tidningsuppgift död. Han av­
led i slutet av januari i sitt hem i Poona, 
Indien efter en hjärtattack. Själv ansåg 
Osho att han förgiftades medan han 
satt i fängelse i USA för några år sedan, 
så att hans kropp blev förstörd. 

® 

Samband mellan 
ESP och jordens 
geomagnetiska 
aktivitet? 
Fastän det finns goda vetenskapl iga 
stöd för existensen av ESP, har ingen 
kunnat förstå varför ESP fungerar 
ibland men inte alltid. Forskarna Mic­
hael Pers inger och Stanley Krippner 
har nu lagt fram en förklaring. De me­
nar att det kan vara så att ESP fungerar 
bäst när jordens magnetiska aktivitet är 
låg - kanske på grund av att ESP fun­
gerar med hjälp av lågfrekventa elek­
tromagnetiska vågor. 

Jordens elektromagnetiska aktivitet 
varierar, bland annat beroende på sol­
aktiv iteten. 

Persinger och Krippner har tittat på 
kända ESP-undersökningar och den 
elektromagnetiska jordmagnet i�men 
vid den tid de utfördes och funmt ett 
k lart samband. När undersökningarna 
gav positivt resultat, var jord�agnetis­
men låg. Vid hög jordmagnetism lyc­
kades försöken sämre. 

Persinger och Krippner understryker 
att deras resultat inte måste tolkas så 
att ESP överförs e lektriskt. Förkla­
ringen kan vara att låg geomagnetism 
ökar hjärnans sensitivitet. 

Källa: Brain/Mind Bul letin, januari 1 990. 

Telepati finns 
I vårt kära broderland Norge har det 
startats en skeptikerförening med nam­
net Skepsis .  (Dess medlemmar är tydli­
gen inte nöjda med den norska skepti­
kerorganisation som redan finns, 
Norsk Intitutt for Vitenskapetig Forsk­
ning og Opplysning.)  En av initiativta­
garna, Erik Tunstad, en ung biolog och 
journal ist på Populrer-vitenskapel ig 
Magasin, intervj uas i tidningen Huma­
nist nr l ,  1 990. Han räknar upp en del 
företeelser som han tydligen vänder sig 
mot, bland dem telepati .  

I den amerikanska tidskriften Braini 
Mind Bul letin, februari 1 990, publice­
ras ett brev från en beteendeforskare, 
Charles Wallach, PhD, som berättar 
om telepatiforskning som han för 20 år 
sedan bedrev t i l l sammans med några 
kol leger. De var i början hårdnackade 
skeptiker och såg som sin uppgift att 
en gång för al la bevisa att telepati inte 
finns. Men efter ett par månaders 

forskning stod de där med odisputabla 
bevis för telepatins existens.  Nästa 
uppgift blev då att visa att telepati är 
ett naturl igt fenomen. De lokaliserade 
förmågan t i l l  ett visst område i hjärnan. 

Forskarna fann bland annat avgö­
rande bevis för att alla normala babies 
har en te lepatisk förbindelse med sin 
moder från åtminstone femte eller 
sjätte havandeskapsmånaden. Förbin­
delsen upphör i allmänhet när barnet är 
ungefär 1 8  månader gammalt, vid tiden 
när den verbala förmågan börjar ut­
vecklas. 

Forskarna drog slutsatsen att den te­
lepatiska förmågan står i överlevandets 
tjänst, och det är orsaken till att den 
har utvecklats. 

Utbildning i den nya tidsåldern 
Denna bok av Al ice k Bailey ger en 
vision av en utbi ldning vars mål och me­
toder står i samklang med den uråldriga 
v isdomens kosmologi och människosyn. 
Grunden för denna nya utbi ldning är att 
föräldraansvaret ges en djupare innebörd. 
Föräldrarna måste helt enkelt se sina barn 
som fria själar som inkarnerat för att lösa 
en speciel l  själsförankrad utvecklings­
uppgift. Ett synsätt som innebär att bar­
nen måste visas det slags respekt som gör 
att de från början kan växa utifrån sitt 
eget centrum. 
Barn som på detta sätt får växa upp i en 
kärlek som respekterar dem som fria sjä­
lar får den start i l ivet som gör att de 
inom det nya utbi ldningssystemet kan ut­
vecklas t i l l  integrerade och själsstyrda 
personligheter_ 
Boken erhålles enklast genom förskotts­
betalning av 1 02 : - t i l l  43 58 04-0. 
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Homeopatisk 
medicin verksam 
Den ganska hätska vetenskapliga stri­
den 1 988 mellan den franske forskaren 
Jacques Benveniste och hans medarbe­
tare å ena sidan och den brittiska veten­
skapl iga tidskriften Nature å den andra 
riktade den vetenskapliga världens 
blickar mot homeopatin. Nu har nya 
undersökningar av homeopatisk medi­
cin gjorts. I den ansedda brittiska medi­
cinska tidskriften British Medical Jour­
nal publ icerades 5 augusti 1 989 en 
undersökning utförd vid St. Bartholo­
mew 's  Hospital i London, v i lken ger 
stöd åt homeopatin. Forskarna E. C. 
Huskisson, Paul Turner och Peter 
Fischer testade 30 patienter med en 
reumatisk sjukdom. Patienterna hade 
också undersökts av en homeopat som 
hade rekommenderat en viss homeopa­
tisk medicin.  

Patienterna fick dels den homeopa­
tiska medicinen, dels  placebo (dvs man 
lät patienterna tro att de fick en verk­
sam medicin) vardera i en månads tid. 
Varken patienterna el ler läkarna visste , 
när den ena el ler andra medicinen gavs. 
Undersökningen gjordes alltså som ett 
så kallat dubbelbl indtest. 

Det v isade sig att patienterna blev 
signifikant bättre, sedan de fått den ho­
meopatiska medicinen, i jämförelse 
med placebo. Möjl igheten att slumpen 
åstadkommit resultatet var mindre än 
en på tusen. 

Många tidigare undersökningar har 
gett positiva resultat, men homeopatin 
har ändå inte vunnit erkännande i den 
medic inska världen, mycket beroende 
på att den nutida medicinen inte kan 
förklara resultaten - annat än som följd 
av fel begångna av forskarna el ler av 
placeboeffekten (när patienten tror att 
en medicin är verksam, så har den 
ibland också en viss verkan) .  

I tidningen Lancet, 22  apri l 1 989, 
tog man upp resu ltatet av en stor fransk 
dubbelblindundersökning ( 1 49 läkare 
och nära 500 patienter deltog) där in­
fluensavirus framgångsrikt bekämpats .  
Lancet beskrev undersökningen, publi­
cerad i British Journal of Pharmaco­
logy (27 :329-335) och kommenterade 
det uppnådda resultatet i positiva orda­
lag utan att nämna vi lken subtans som 
hade använts, men gjorde till sist det 
överraskande ti l lkännagivandet: "Låt 
nu koden avslöjas - den aktiva behand­
lingen var en homeopatisk medicin." 

Källa: Brain/Mind Bul letin september 
1 989. 
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Örjan Björkhem: Provokation 

N u  har Expressen återupptagit sin 
klappjakt på alternat ivmedicinen. 
Samme professor dyker upp igen 
och upprepar att den svenska alter­
nat ivmedicinen tagi t  död på sex 
svenskar under fem år - sällan ge­
nom sin behandling utan oftast ge­
nom underlåtenheten att hänvisa pa­
tienterna åt annat hål l .  

Skall v i  b l i  upprörda? Ja, det 
borde vi verkligen bl i .  Det är alltid 
någonting fruktansvärt när en män­
niska dör på grund av terapeutens 
felbehandl ing. Och personligen tyc­
ker jag att lagen borde bl i  åtski l l igt 
strängare så att man kunde på riktigt 
allvar klämma åt misslyckade tera­
peuter. I civi l iserade länder kan te­
rapeuterna sättas i fängelse för så­
dana här saker. 

Så visst är det förfärligt, men det 
är ändå oerhört svårt att bli upprörd. 
För v isserligen har Sverige - t i l l  
skil lnad från s ituationen i civi l ise­
rade länder - inga siffror på hur 
många som dör av den vanliga sjuk­
vårdens behandl ing. Men vi  vet att 
det rör sig om hundratals männi­
skor varje år  - inte en om året som 
siffrorna enligt den upprörde pro­
fessom skulle vara för altemativme­
dicinen. 

Vi vet också att minst 1 5  procent 
av de totala sjukvårdskostnaderna i 
Sverige går åt för att betala vård och 
behandling för så kallade "iatrogena 
skador" - det vi l l  säga skador som 
åstadkommits av själva behand­
l ingen. Hur många miljarder det 
motsvarar vet jag inte. Men jag vet 
att Socialstyrelsen aktivt förhindrar 
åtgärder för att komma t i l l  rätta med 
det ständigt ökande antalet iatro­
gena skador. 

Vi vet att den läkare som bevisl i­
gen lät en patient törsta ihjäl - bara 
för att han var gammal - inte ens 
åtalades. I normal rättskipning är 
detta ett mord. Men inte i svensk 
rättskipning där lagen inte gäller på 
s j ukvårdsområdet. 

Sedan kan man ju fundera över 

om man skul le räkna in alla de män­
niskor som faktiskt dör i vårdkö­
ema. Det sker i ett av jordens rikaste 
länder och detta anses inte värt ens 
en axelryckning. Dessa vårdköer 
beror inte alls på någon brist på re­
surser. Vi råkar ha världens dyraste 
sjukvårdskostnader i en sjukvård 
som blir allt mer i neffektiv. Fast v i  
har råd att göra åtskil liga glamorösa 
hjärttransplantationer där den even­
tuel la nyttan för patienten är ytterst 
dåligt bevisad. I princip handlar det 
om att doktom försäkrar patienten 
att u tan ett nytt hjärta så dör du. Och 
det är k lart att patienten tror på det, 
men ännu har inte den eventuel la  
längre överlevnaden v isats t i l lfreds­
ställande. 

U n der t iden får gamla människor 
förvandlas till vårdpaket för att de 
inte kan få höftoperationer. Ibland 
får de l igga i sängarna hela dagen 
för att det inte finns "resurser" att 
ge dem ett människovärdigt l iv .  
Emellertid klarar man det i andra 
länder för halva kostnaden. 

Nu är det visserligen så att om 
professoms utredning inte hade haft 
stöd av Soc ialstyre lsen, så hade den 
aldrig kunnat tas på allvar eftersom 
den enligt redogörelserna helt byg­
ger på skvaller. 

Men i princip måste det vara rik­
tigt att också alternat ivmedicinen 
leder t i l l  skador. Sädana uppstår i 
all sjukvårdsverksamh�t. Och de 
borde alltid leda t i l l  konsekvenser 
för den terapeut som felbehandlar 
sina patienter. 

Själv ser jag dock en enorm skil l­
nad mellan skador som uppstår på 
grund av terapeutens okunnighet 
och de som är ett direkt resultat av 
ohöljd cynism och medvetna felbe­
handlingar. 

Men de kloka herrama på Soc ial­
styre lsen har ju  lärt sig att om man 
sitter i glashus skall man kasta sten 
när det börjar se för otäckt ut där­
inne. 

Det försvårar nämligen insynen. 



Islam 

. Oti profeternas namn ! 

Björn Ericsson ( Ismail) 

I slam uppstod p å  600-talet i städerna 
Mecka och Medina genom profeten 

Muhammed (570-632 e Kr), "Guds 
välsignelse och frid vare med honom". 
I uppenbarelser mottog han genom 
ängeln Gabriel Guds Ord, som samla­
des t i l l  islams hel iga skrift Koranen 
(recitation/uppläsning) under profetens 
l ivstid. Orden islam, muslim och salam 
har samma rot SLM som har grundbe­
tydelsen fred; islam är rel igionen, mus­
l im dess trosbekännare och salam -
fred - är ett hälsningsord Ufr hebr sha­
lom).  

Om profeten Muhammed råder det 
delade meningar i västvärlden . I inled­
ningen t i l l  sin översättning "Koran" 
såg sig Konsulat-Sekreterare vid 
Kungl . Konsulatet i Marocko Fredrik 
Crusenstolpe år 1 843 föranlåten att 
avge följande deklaration: 

"Om dessa blad ej visa den Arabiske 
lagstiftaren så stor som någre förmenat, 
el ler å brottsl ig som andre trott sig 
kunna förvänta, är det icke författarens 
fel :  han har ej varit ledd hv(!rken af 
förkärlek, eller hat .  Vid betraktande af 
en så mägtig revolution som den hvar­
t i l l  Mohammed var ett verktyg, höjer 
sig tanken med en häpen undergifven­
het till alltings Upphof; och människan 
sjelf synes alltför obetydlig att förtjena 
hvarken loford e ller förbannelser." 

Til l  att börja med uppfattades inte 
islam som en ny rel igion av de bysan­
tiska kyrkofäderna utan som en kät­
tersk. kristen sekt som förnekade tre­
enigheten och förkunnade tron på En 
Gud. Den nya läran spred ig emel ler­
tid mycket snabbt och var efter några 
få årtionden en maktfaktor i Mellanös­
tern.  Under medelt iden för ökte man 
på kristet håll bryta den dominansen 
med korståg. 

Ungefär samtidigt bi ldades det Otto­
man ka riket som kom att bestå i drygt 
500 år och som tidvi behär kade hela 
Medelhavet med sin flotta. I västvärl-
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den försökte de kristna bemöta den nya 
läran med påståenden om att Muham­
med var en falsk profet (pseudoprofet) 
som förkunnat en irrlära han jälv hittat 
på. 

I Koranen nämns Muhammed endast 
på några få stäl len. Han kal las där för 
Guds sändebud, profetemas insegel 
och en gång för Ahmed (lovprisad). 
För att råda bot på den bristen började 
musl imer på 700-talet uppteckna hör­
sägner (hadither) om vad Muhammed 
sagt och gjort, hur han såg ut osv . I 
Crustenstolpes inledning finns följande 
beskrivning av hans ut eende: 

"Hans kroppsl iga gestalt beskrifves 
sålunda af Ali  sjelf: han var af medel­
måttig storlek och starkt byggd; hade 
ett stort Hufvud, slätt hår, svarta ögon, 
tjockt skägg, rödlätt hy och rundt an­
sigte ; samt halsen hvit och jemn, som 
poleradt s i lfver." 

I dessa hörsägner ingår också legen­
der om hur Muhammed mottog sin för­
sta uppenbarelse från ängeln Gabriel i 
en grotta, hur han företog en himmels­
färd osv . 

A v legenderna kan man få ett intryck 
av att Muhammed var ett halvt gudom­
ligt väsen. Det strider i så fall mot Ko­
ranen anda och bokstav; profeterna 
var männi kor som anförtrotts gudom­
liga uppdrag från tid t i l l  annan - jord­
varelser och inga luftandar. Ur Crusen­
stolpes Koran 2 : 1 30 hämtar vi  föl­
jande: 

"Säger: vi tro på Gud, och det som 
blifvit nedsändt ti l l  oss, och det som 
blifvit nedsändt till Abraham och Is­
mael och I aak och Jakob och Israels 
stammar; och det om blef gifvet t i l l  
Mose, och t i l l  Jesum, och det som blef 
gifvet till profeterna, från deras Herra: 
vi  göra icke åtskil lnad emel 1an någon 
af dem, och Honom äro vi undergifne ." 

I Koranen tår inte angivet hur det 
islamiska väldet bör tyra efter profe­
ten bortgång. Det lämnar fältet öppet 

för såväl monarki som republik. "Guds 
är riket öfver himlarue och jorden, och 
hvad som är uti dem; och Gud är alls­
mägtig." (5 :  1 20) .  Musl imerna är de­
lade i två block - ca 80 procent sunni­
ter som anser att profetens stäl l­
företrädare/khal if skall väljas och 20 
procent sj i i ter som håller på ärftl ig suc­
cession. De tre första khal iferna var 
folkvalda: Abo Bakr, Ornar och Oth­
man. Den fjärde, A1i ,  var M uhammeds 
kusin och måg, gift med hans dotter 
Fatima. 

Inom sj ia (Alis part i)  vimlar det av 
k ättl ingar t i l l  profeten. I t ex det 

iranska ledarskiktet är det vanligt att 
män med svart turban påstår sig här­
stamma från Muhammeds dotter Fa­
tima och kusin Al i .  Släktforskning 
skulle äkert ge vid handen att de i täl ­
let är av turkiskt ursprung. Ett l iknande 
fenomen finner vi för övrigt bland mo­
saiska trosbekännare . En del tror sig 
vara släkt med de forntida israeliterna. 
Deras härkomst kan dock inte härledas 
längre til lbaka än ti l l  800-talet och en 
turkisk stam, khazarema, som antog 
Mo e lag för sitt rike i Sydryssland 
( 1 3 :e stammen, Arthur Koestler) . 

Det må anföras t i l l  de kri tna fördel 
att de inte anser sig här tamrna från 
Je us ! 

Omskärelsen är vanlig bland musli­
mer trots att den inte står upptagen i 
Koranen utan i Första Mo eboken 
1 7 : 1 1 : "på eder förhud skolen I omskä­
ras, och detta skal l vara tecknet t i l l  för­
bundet mel lan mig och eder." Både 
mo aiska och islami ka tro bekännare 
ingår i detta Abraham förbund - judar 
genom Isak och mu limer genom Is­
mael .  K vinntig omskärelse anbefall 
dock inte i någon av religionerna utan 
får an e vara en lokal afrikan k sed­
väryja. 

Aven om religiö här tamning ter 
sig tvivelaktig kan man dock klart 
kon tatera att religiös och kulturel l  

Björn Ericsson 

identitet ofta överförs från föräldrar t i l l  
barn . Med katolska föräldrar blir man 
katol ik, med i lami ka föräldrar mu -
l im osv. Bland musl imer är det vanl igt 
att ge barnen namn efter Muhammed 
el ler några av han närmaste . 

Den senaste tiden har 1 00 000-tal 
musl imer i Bulgarien tv ingats i lands­
flykt för att de ålagts byta sina isla­
miska namn till s laviska. Namn, rel i ­
giös identitet och personl ig integritet är 
int�!llt förknippade. 

A ven bland svenskar som konverte­
rar till islam (oftast i samband med äk­
tenskap) är det vanligt att man tar sig 
ett islamiskt t i l läggsnamn. Konverte­
ringen går t i l l  å att personen i vittnens 
närvaro uttalar trosbekännelsen : "Det 
finns ingen gud utom Gud, Muhammed 
är Guds sändebud." Därefter accepte­
ras personen som muslim och får ett 
nytt namn. Det är också möjl igt att er­
hålla ett intyg på omvändelsen från nå­
gon islami k ambassad. 

Trosbekännelsen är det första funda­
mentet i islam, bönen det andra, skat­
ten det tredje, fastan det fjärde och 
vallfarten det femte för dem som har 
möjlighet därti l l . Dop, kyrka och präst 
förekommer inte utan masken är den 
plats där man bugar sig i bön och imam 
kallas före tändaren, den som står 
framför och leder den gemensamma 
bönen. Imam bör den vara som kan 
Koranen bäst . Så har det varit i 1 400 
år sedan profeten Muhammeds tid. 

Obl igatorisk i de dagliga bönestun­
derna är Första suran i Koranen. Den 
läses alltid på arabiska och de sju ver­
serna är världens mest lästa text; ca en 
miljard musl imer läser den var och en 
minst 1 7  gånger dagl igen. Den innehål­
ler en bön om vägledning som ger ett 
slags andlig kompassriktning åt musli­
men där han står på mattan vänd mot 
Mecka. 

Det är en kyldighet för musl imer att 
dela med sig av sina t i l lgångar. Det 
sker dels genom skatt, dels genom fri­
v i l l iga gåvor. 

Fastan bör iaktta från soluppgång 
t i l l  solnedgång under månaden rama­
dan. 

Val lfarten t i l l  Mecka samlar varje år 
ca två miljoner musl imer från alla värl­
dens hörn och tärker samhörigheten.  

Musl imer ålägg att avhål la sig från 
vin, hazardspel och svinkött, utomäk­
ten kapl iga förbindel er och tagande 
av ränta. 

Dessa regler kan förefal la enkla men 
kan vara nog å våra att t i l lämpa i ett 
västerländskt amhäl le. Hela för äk­
ringsväsendet bygger på vadhål lning -
principen, krognäringen på spritut-
känkning, ekonomin reglera med 

Bokens början 

Uti Guds namn, den Mildes,  den Barmhertiges .  
Lofvad vare Gud, verldames Herre, 
Den Milde,  den Barmhertige, 
Domedagens konung ! 
Dig dyrka vi  och Dig anropa vi  om hjelp; 
Styr oss den rätta vägen, 
Deras väg,  mot hvilka Du varit nådig, 
Som icke hafva ådragit sig vrede,  och som 
ej fara vi lse .  

(Koran, öfversatt från arabiska originalet af  Fredrik 
Crusenstolpe 1 843) 

räntesatser osv . Det ställer musl imer 
ofta inför svåra problem men leder i 
al lmänhet t i l l  kompromisser. Inte ens i 
något islamiskt land t i l lämpas islams 
lagar (sjaria) fullt ut. De musl imer som 
konsekvent försöker leva efter de fem 
fundamenten och iaktta förbuden ham­
nar ohjälpl igt utanför samhället. 

De svåraste påfrestningarna väster­
ländska muslimer utsätts för är för­
modligen massmediala "rushdiefika­
tioner", "radioi lamologier" och andra 
tidstypiska fenomen som falskskyl tats 
med islam. Ett annat problem är från­
varon av ett tongivande khal ifat/stäl l­
företrädareskap. Den siste turkiske 
khalifen avsattes 1 924. Sedan dess har 
det uppstått en mängd is lamiska ledare 
av skiftande valör. 

Musl imer är således hänvisade t i l l  
sin egen känsla, s itt eget förnuft och 
omdöme. Några auktoritativa riktlinjer 
finns numera inte annat än i de isla­
miska skrifterna. 

Bortsett från yttre betingelser är is­
lam dock en andlig inspirationskälla 
för både den enski lde och hela samhäl­
len . Tron på Gud, änglamakter, skrif­
ter, profeter, uppståndelsen och förut­
bestämmelsen på gott och ont ger t i l l ­
varon en andlig dimension för dem 
"Hvi lka tro på det osynl iga, och iakt­
taga bönen och dela med ig af det, 
hvarmed vi försörjt dem: Och hvilka 
tro på det som bl ifvit nedsändt t i l l  dig, 
och det som blifvit ned ändt före dig, 
och hvilka äro fullt öfvertygade om det 
t i l lkommande lifvet" . (Koran 2 :2-3) 

Koranen läses al ltid på arabiska av 
musl imer trots att endast 1 5-20 pro­
cent av dem är araber. Det gör behovet 
av tolkningar tort. På ven ka är vi 

lyckligt begåvade med tre ful lständiga 
översättningar som svarar bra mot 
grundtexten: Crusenstolpes ( 1 843),  
Tombergs ( 1 87 4) och Zettersteens 
( 1 9 1 7) .  Ohlmarks Koranen i samman­
drag, som tyvärr fortfarande används i 
skolundervisning, är däremot helt vi l­
seledande. Zettersteens Koranen kom i 
ny upplaga 1 979 och finns även i poc­
ket. 

Islam brukar i ma smedia ofta fram­
stäl las som en för oss främmande rel i­
gion men genom översättningarna av 
Koranen och annan islamisk l itteratur, 
som t ex Tor Andraes Muhammed, in­
går islam i vårt kulturarv . 

Flertalet muslimer här i landet före­
drar att behålla sin rel igion för sig 
själva. De vill inte öppet visa sin rel i ­
giösa övertygelse e l ler utmana omgiv­
ningen. Inte heller söker de sig till de 
små församl ingar som finns i käl larlo­
kaler för den gemensamma fredagsbö­
nen. För flertalet är islam en inre ange­
lägenhet men de behöver inte vara 
mindre i lamiska för det. 

Sufism kal la en fromhetsriktning 
som inte är avhängig yttre former. Den 
är vanl igt förekommande här i väst­
världen och har beskrivits ingående av 
t ex Tor Andrae i Myrtenträdgården. 
Den innebär att en per onlig överty­
gelse kan fördjupa genom eftertanke 
och begrundan inför t i l lvarons storhet,  
enhet och mångfald. 

Anm. Björn Erics on är journali st på Sven­
ska Dagbladet. 
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Kort och gott 

Stjärnsund växer 
ger ut b ö cker 
Stiftelsen Stjärnsund - Sveriges l i l la  
Findhom - växer och stabil iserar sig. 
Av programmet för 1 990 framgår att 
verksamheten är intensiv . Til l  de bo­
ende har också sällat sig den engelske 
författaren och filosofen Norman Ste­
vens, 97 år och uttolkare av en andlig 
lärare kallad Hilarion, vars undervis­
ning nu också utkommit i bokform. se­
dan 1 985 driver Stjärnsund också ett 
bokförlag som heter Resonans. Den se­
naste utgåvan är "Legenden om Sham­
balla", skriven av Torkom Saraydarian, 
född i M indre Asien. Han har skrivit 
ett trettiotal böcker, utgivna på ett t iotal 
språk, baserade på djupa och breda stu­
dier i olika former av filosofi och and­
l ig kunskap.  

Stiftelsens medlemmar förklarar att 
de nu efter sex år med tonvikt på kurs­
verksamhet v i l l  fokusera mer på att 
dela  med sig av sig själva och sina erfa­
renheter av kollektivet. Alla, som kom­
mer på besök, ska känna sig delaktiga 
i medlemmamas liv både på det käns­
lomässiga och praktiska planet, förkla-
rar man. 

Adress: Stiftelsen 
770 70 Långshyttan . 

Solsökehem 

Stjämsund, 

Solsökehem är en hälso- och kursgård, 
belägen i Broby, S unnansjö. Den drivs 
av Solveig Langkilde och Sören Grind. 
De vänder sig till människor som vi l l  
t i l l  exempel :  få perspektiv på sitt l iv,  
kraft och inspiration att förändra vanor 
och tankar, komma bort från vardags­
stress, uppleva avspänd gemenskap i 
en generös hematmosfär. 

I programmet finner vi ,  l iksom i 
Stjärnsunds program, spår av Find­
hom; bland annat lär Findhommedlem­
men John Talbot ut Livets spel (Game 
of transformation) i sommar. Man har 
också en Findhornliknande arbets­
vecka, där gäster deltar i vardagssyss­
lor och gemenskap.  I övrigt kan man 
välja mellan t i l l  exempel alexandertek­
nik, självkännedom och "att växa som 
vuxen". 

Adress: Solsökehem, Broby 1 1 87 ,  
770 1 2  Sunnansjö. 
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Asa Freij 

Strandgården 
Strandgården är också en plats där 
människor kommer t i l l  insikt och för­
ändrar sitt l iv - kanske på ett mer radi­
kalt sätt . Där har många alkoholska­
dade, drogmissbrukare och kriminel la 
genomgått radikala omvändelser t i l l  ett 
bättre l iv .  LP-stiftelsen, som står 
bakom detta vårdhem, där tron och kär­
leken spelar stor rol l ,  sägs - i al la fal l  
av de drivande själva - vara Sveriges 
framgångsrikaste vårdställe. Cirka 
2 000 personer per år får hjälp. Grun­
daren heter Erik Edin, som tog sig upp 
ur rännstenen efter en rel igiös omvän­
delse. Man ger också ut tidningen 
Strandgården. 

Erik Edin 

Esalen - en vagga 
för den nya tiden 
Norr om Los Angeles finns Esalen-in­
stitutet, ett center för den nya tidsål­
dern, gudomligt vackert beläget, säger 
de som varit där. Esalen har ständigt 
kurser i N e w A ge-anda. Man kan under 
kortare eller längre vistelser delta i allt 
från massage t i l l  esoterisk kunskap, så­
som gestaltterapi ,  healing, zenbudd­
hism, tai chi, shamanism, drömtolk­
ning, aikido och yoga, läser v i  i den 
tjocka katalogen, där det finns rubriker 
som Transformation inom psykoterapi 
och meditation, Lär dig äga din 
skugga, Vid en vändpunkt - poesi kan 
hjälpa oss vid kriser, Att förlåta och 
släppa taget. 

Säkerl igen är alltihop intressant -
men också mycket dyrt . Adressen är 
Esalen Istitute, Big Sur, CA 93920, 
USA. 

Hälsoinstitut 
Santa Monica 
Institut Santa Monica är ett annorlunda 
hälsohem som är beläget i Kamien Po­
morski i Polen, vid Östersjökusten . Det 
drivs genom ett amerikanskt-polskt­
svenskt samarbete inom alternativvår­
den . Från Sverige är bland andra pro­
fessor Olov Lindahl inblandad. Där be­
handlas exempelvis candida, en 
sjukdom som ökar snabbt, men ännu 
nästan bara uppmärksammats av alter­
nativmedicinare . Santa Monica har 
grundats av en dr Kurt W. Donsbach 
och är en förgrening av dennes sjukhus 
med samma namn i Mexico, en av värl­
dens största vårdanläggningar inom 
den alternativa medicinen, sägs det. 

Information kan fås genom Santa 
Monica, Box 702, 52 1 22 Falköping. 

Dansande s ökare 
Det händer mycket på Pan i Stock­
holm, som nu förnyat itt namn ti l l  Pan, 
Center för Hälsa och Helhet. Cosmic 
Club är det senaste bland fast återkom-

mande program. Det är en nattklubb, 
där sökare kan lätta upp det tunga fi lo­
sofiska kunskapsinhämtandet med l i tet 
dansmusik och sällskapsdans. Vegeta­
risk mat serveras. Arrangemangen är 
främst t i l l  för stödföreningen Pans vän­
ner, men gäster är alltid välkomna. -
På bi lden twistar några Pan-vänner. 

Adress: Pan, Götgatan 1 1 , 1 1 6 46 
Stockholm. 

Kulturresa till Tibet 
Det nu l itet öppnare Tibet tar emot tu­
rister i viss omfattning. Det tar de tibe­
tanska buddhisterna i Sverige fasta på 
och arrangerar i ju l i  en resa till Dalai 
Lamas, fredspristagarens, hemland. 
Man betraktar sig dock mer som kul­
turstuderande och stödjare av Tibets 
sak än som turister. Arrangören heter 
Svensk-tibetanska skol- och kulturfö­
reningen och arbetar främst för att få 
fram skolor åt barn i Tibet. Adressen 
är Box 1 53 ,  1 27 23 Stockholm. 

Wäxthuset 
där du kommer hem 

till dig själ v 
Ur vårens och sommarens program 

Mind Power 
den nya tidens parapsykologi _  20-22 april 

Livsinspirationsvecka __ 21 -27 maj 

Tarmrening 5- 1 4  juni 

Frigörande SAng 8- 1 O juni 

Midsommar pA Fjällbo __ 1 8-24 juni 

Healingvecka 2-6 juli 
Livslinjen, indisk handläsare __ 6-8 juli 

Avancerad andningskurs _ 1 6-22 juli 
Doris Ankarberg 3-5 augusti 

Frigörande Andning, Introduktionskurser: 
27-29 april ,25-27 maj, 29 juni- 1 juni, 

20-22 juli ,  24-26 augusti 

Ring och beställ program 
0 1 75-31 0  97 vardagar 09-1 2  

Strån till stacken 
Många drar sina personl iga strån t i l l  
New Age-stacken, låt vara ibland med 
kommersiellt intresse också. Peter 
Nilsson spelar in och säljer band med 
glad och l ivsbejakande musik som 
samtidigt ska vara avslappnande. Där­
t i l l  kommer positiva affirmationer. 
Pengarna til lbaka, lovar Peter, om du 
inte är nöjd. Adress : Björnsonsgatan 
1 79, 1 6 1  56 Bromma. Tomas Frankel l ,  
en av grundarna av Pan och tidigare 
eldsjäl där, kämpar på i samma anda 
som tidigare . I februari anordnade han 
ett helgseminarium om A Course in 

�botusblomman 
- bokhandeln med böc­
ker om personlighetsut­
veckling, filosofi ,  reli­
gion, astrologi , terapi, 
meditation m m. 

Öppettider 
Vardagar 14 .30-1 8  
Lördagar 1 0-1 3 

Västergatan 8 ,  
3 52 30  VÄXJÖ 

Tel 0470/237 37 

M iraeles nästan vägg i vägg med Pan. 
Tomas samarbetar i s in kursverksam­
het med Anita B åge. · En fjällvecka med 
skidåkning och A Course in Miracles 
var ett annat arrang�mang av de båda 
under vårvintern. Orebroaren Kenth 
Agurel l  har startat en l iten tidning "för 
medmänskligt växande, ett forum för 
personl iga upplevelser och alternativt 
utbud" . Växtkraft heter den och påmin­
ner l itet grand om nedlagda Nexus. 
Kenth håller även kurser, bland dem en 
drömkurs med Louise Prostegrens bok 
"Förstå dina drömmar" som kursbok. 
Kenths adress är: S : a  B irgittagatan 1 7  
A, 702 1 4  Örebro. 

B aoms visor 
i närvaron 
av Baom Carlman 

" Det är en vacker bok i liggande A4 , 80 
sidor med av henne själv tonsatta dikter. 
Den är illustrerad med några foton ,  och 
framförallt med skimrande, luftiga tusch­
laveringar av konstnären Petter Petters­
son . Hon har själv gjort layout, med ut­
sökt balans mellan bilder, text och noter. 

Baoms visor handlar till stor del om 
känslor, om att våga göra sig öppen för 
dem och uppleva dem. De handlar om att 
förlåta sig själv och andra, att skapa fred 
i sig själv och på så vis göra freden möj­
lig runt omkring . "  

Nils-Olof Jacobson 

Boken kostar 1 20:- + exp och porto och 
kan bestäl las från Baom Förlag, Box 98, 
647 00 Mariefred. Tel 0 1 59/ 1 27 06. 
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TROR DU PA REINKARNATION? 
Alltfler gör det . Vi försöker i ett forskningsprojekt undersöka rein­
karnationsicteernas utbredning och innehål l i nutiden här i Västerlandet. 

Skriv til l oss och berätta om din tro, hur du kommit fram til l den, hur 
du motiverar den. Svaren behandlas med största diskretion . Inga namn 
publiceras. 

Välkommen att kriva - ditt bidrag kan vara värdeful l t .  

Teologiska Institutionen, Religionshistoria, 
projektledare : Dane Ribbfelt,  Box 1 604, 75 1 46 UPPSALA 



UFO 

Dialog med universum 
En märklig samling {JFO-entusiaster 
på konferens i Västtyskland 

E n  välbesatt kongresshall. Foto Fredrik Lindqvist. 

Förra året 26--29 oktober hölls en 
stor internationell  UFO-konfe­

rens i Frankfurt, Västtyskland. "Dialog 
med universum" kallades den.  

Den mycket ryml iga kongresshal len 
vid Messe-Kongresscentrum var sällan 
helt fylld. Men lördagskvällen, den 
28 :e ,  när den tyska sångerskan Miko, 
28 år, framträdde, var den nästan full­
satt. 

- Universums lag är kärlek. Låt oss 
rädda jorden med vi dom, kärlek och 
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hjälp från ovan, förkunnade hon. 
"Ovan", det är de utomjordi ka be ö­

karna. 
Miko menar sig veta, ända sedan sin 

tidiga barndom, att hennes jäJ är av 
utomjordiskt ursprung och att hon har 
uppgiften att medverka till denna pla­
net räddning. 

De utomjordi ka varel erna bud­
kap t i l l  o jordmänni kor är kärlek -

det framför hon i de sånger hon skrivit .  
Henne framträdande på lördags-

kvällen övergick långsamt till att l ikna 
en popkonsert  Hare Krishoa-medlem­
mar deltog i sl utet av kon erten, och 
till amman med Miko ka tade de 
blommor över publiken. 

Virgil Armstrong från USA, en pen­
sionerad underrättel seofficer vid CIA, 
berättade att han 1 948 blev vittne t i l l  
att ett  störtat UFO togs om hand. I de 
inre påträffades fem männi kol iknande 
varelser. 

- Jag har varit uppe i ett rymd kepp, 

Marie Str öm 

upply te Armstrong också och sa t i l l  
sina åhörare att de kunde räkna med att 
bli testade av rymdvarelsema. 

Från Sovjet kom i glasnosts tecken 
TASS-korrespondenten Sergej Bulant-
ev. Han berättade om flera UFO-land­

ningar i Sovjet, v i lka också TASS nyli­
gen rapporterat och spritt över världen. 
En kvinna blev ti l 1frågad om hon v i l le 
följa med ett UFO, men hon tackade 
nej . Den s i lverdräktsklädda utomjor­
dingen accepterade det avböjande sva­
ret, men sa: "Vi brukar ta med en person 
varje natt ." 

Bulantsev betonade att vi  inte bör 
vänta oss för mycket av främlingarna. 

- Varför skulle de hjälpa oss? und­
rade han. Vi måste göra vårt yttersta 
för att hjälpa oss själva. 

Enl igt Virgil  Arm trong är dock inte 
alla utomjordingar l ika väluppfostrade 
som de som landade i Sovjet. En nära 
vän t i l l  Armstrong plockades upp mot 
sin v i lja. Hon blev mycket upprörd och 
hänvi ade t i l l  "den fria vi ljan, Kristus­
principen och den universella lagen". 
"Gå och fråga er mästare ! "  sa hon. De 
gick, kom t i l lbaka och medgav att hon 
hade rätt. Hon släpptes.  

Armstrong t i l lade att om man har en 
önskan att tjäna andra, så är det ett 
skydd. Fast man testas ändå. Själv blev 
han strålningsskadad. Men som de lo­
vat blev han helt bra efter en nattl ig ope­
ration. 

Chris Griscom, känd amerikansk 
andlig lärare och reinkarnationstera­
peut, omnämnd i Shirley MacLaines 
senaste bok, talade om "förberedelser 
för kontakt".  Hon betonade att vi måste 
höja vår v ibrationsfrekvens för att 
förbereda oss för fysisk kontakt med 
utomjordingar. Vid en presskonferens 
sa hon att hon har samarbetat med hopi­
indianerna och med hjälp av en tysk 
skoJklass lyckats framkalla välbehöv­
l igt regn . 

Dr Frank Alper, USA, f d affärsman 
i New York, numer bosatt i Phoenix, 
Arizona, där han grundat ett metafy­
iskt äl l skap, är en channeler, dvs en 

kanal för bud kap - i han fall från bl a 
utomjordingar. 

- Ett stort UFO, ett moder kepp, be­
finner sig nu över Frankfurt, omtaJade 
han. 

O ear Magocsi från Kanada be rät­
tade att han första gången åkte med ett 
rymd kepp 1 975 .  Sedan de s har det 
blivit 1 -3 resor varje åf, den ena te 
över nordpolen. Han upplyste : 

- Mina utomjordi ka vänner ti l lhör 
en fri federat ion, som inte har rätt att 
blanda sig i jordens angelägenheter. 

Sixto Pax Wel ls  från Peru arbetar för 
ett in ti tut för interpJanetari ka förbin-

delser, vi lket edan 1 5  år har ständig 
kontakt med utomjordiska varelser på 
J u pi termånen Gan y med. (Varelserna 
kommer ursprungl igen från Alfa Cen­
tauri . )  Han berättade bland annat att han 
togs med på en tre dagars resa med 
rymdskepp. När han kom ti l lbaka hade 
1 5  minuter förflutit på jorden. 

Bland deltagarna i konferensen fanns 
också bland andra Erich von Däniken 
från Schweiz, som krivit en rad böcker 
om utomjordi ka be ökare på vår planet 
i forntiden, konstnären B udd Hopkins 
från USA, som skrivit storsäljarna 
"Missing Time" och "Intruders", 
byggda på intervjuer med människor 
som upplevt oförklarl iga luckor i sin 
tidsuppfattning och under hypnos be­
rättat att de förts ombord på rymdfar­
koster, violi  ten Timothy Good från 
Storbritannien, som skrivit bland annat 
storsäljaren "A bo ve Top Secret", pi lo­
ten Fred Steckl ing, som är ledare för 

George Adamskistiftelsen och därmed 
"förvaltar det andliga arvet efter 50-
talets stora kontaktperson" (studier i 
NASA-arkiv har övertygat honom om 
att det finns en utomjordisk bas på må­
nen) och den amerikanske atomfysi­
kern Stanton Friedman, som är en känd 
UFO-forskare. 

2 200 personer deltog i UFO-konfe­
rensen .  Omkring 35 talare från drygt 
l O länder framträdde. 

Hela tiden pågick föredrag, medita­
tioner, v ideovisning, presskonferenser 
och channeling samt försäljning av 
böcker, kristaller, meteoriter, pyrami­
der m m. 

Konferensen avslutades på söndags­
kvällen med musik av Aeol iah från 
Oregon, USA, v ilken är känd för sin 
mycket harmoniska och välgörande 
New Age-musik. 

Marie Ström 

Hundratals vittnen beskriver utomjordiska besökare på det här sättet. 
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UFO 

Reflexioner om UFO-fall 

D avid M .  Jacobs, Ph . D. ,  som un­
dervisar i amerikansk historia 

v id Temple University i Phi ladelphia, 
är i UFO-kretsar och för omvärlden 
mest känd som författare t i l l  den lovor­
dade The UFO Controversy in Ame­
rica, utgiven av Indiana University 
Press 1 975 .  Boken är en kylig och l i­
delsefri historieskildring av en fråga 
som alltid har väckt oerhört starka 
känslor, såväl från kontakttroende, som 
ser UFO som ett hopp om frälsning 
från yttre rymden, som från mil itanta 
tvivlare, som betraktar det folkl iga in­
tresset för UFO som ett hot mot civi l i ­
sationens grunder. 

I registret t i l l  Controversy saknas 
uppslagsordet "bortföranden", och bo­
ken nämner bara i korthet Barney och 
Betty Hil ls  berömda berättelse om för­
svunnen tid och senare minnen, under 
hypnos, av hur de tycktes ha blivit kid­
nappade av utomjordingar. Om det 
skulle skrivas en uppdaterad version av 
Controversy, skulle denna dock bli 
tvungen att ägna stor uppmärksamhet 
åt fenomenet bortföranden, som på åt­
tiotalet framträdde som en av ufologins 
två viktigaste frågor - och den mest 
uppmärksammade. (Den andra är 
mörkläggningsfrågan, som fick nytt l iv 
efter Stanton Friedmans och Wil l iam 
Maores undersökning av ett fal l  1 947, 
då ett ovanligt flygande föremål stör­
tade i Corona, New Mexico, en hän­
delse som USAs regering ännu inte har 
givit en t i l lfredsstäl lande redogörelse 
för. )  

För flera år  sedan började dr  Jacobs 
skriva en bok som skulle ta upp UFO­
kontroversen från L 97 5 och fram ti l l  i 
dag. Den boken blev dock aldrig fär­
dig. I stället inledde Jacobs en odysse, 
som skul le komma att förändra hans liv 
och göra honom ti l l  en huvudfigur i 
UFO-kontroversen - t i l l  skillnad från 
en akademiker som står vid sidan om 
och tittar på. 

I mitten av 1 986 hänvisade Jacobs 
vän B udd Hopkins, författare t i l l  två 

® 

Jerome Clark 

klassiska verk om bortförandefenome­
net, Missing Time ( 1 98 1 )  och lntruders 
( 1 987),  en Phi ladelphiabo, som blivit 
bortförd, ti l l  Jacobs. Sedan dess har Ja­
cobs ägnat sig åt 35 personer som tror 
sig ha blivit bortförda, och han har un­
der hypnos granskat mer än 200 upple­
velser av förmodade bortföranden. På 
grundval av allt detta anser sig Jacobs 
ha en klar förståelse för vad upplevel­
sen av ett bortförande handlar om . Den 
är, säger han, "summan och verkl ighe­
ten av al l tihop. Den är allt i samman­
fattning; Al la UFO-erfarenheter de se­
naste 40 åren strålar samma:1 i bort­
förandena." 

De flesta i UFO-kretsarna kände inte 
t i l l  Jacobs engagemang förrän i juni ,  
1 988,  då han lade fram en chockerande 
uppsats inför Mutual UFO Networks 
(MUFON) årskonferens. För de flesta 
åhörarna, inklusive en eller ett par bort­
förda som skräckslaget flydde fältet, 
var det dåliga nyheter. 

"Effekterna av bortföranden på män­
niskors liv är förödande", började han. 
"De händelser de råkat ut för innebär 
en ren förlust. De har inte vunnit nå­
gonting som helst på det som de har 
varit med om. Så snart offren förstår 
vad som har hänt dem, finner de ingen 
t i l lfredsställelse inom bortföraodets 
scenario.  Det förbättrar inte deras l iv ,  
det ger dem inga mystiska el ler medi­
ala krafter, det ger dem ingen kontakt 
med den all inspirerande 'oändl ighe­
ten ' .  Faktum är att de flesta bortförda 
önskar att deras upplevelse aldrig hade 
inträffat, och de flesta av dem är rädda 
för att det skall hända igen. De l ider av 
flera fysiska och psykiska sviter som 
kan vara så skadl iga att de ofta berövar 
dem deras medvetna, rationel la kon­
troll över sina egna l iv ." 

Jacobs fortsatte med att räkna upp 
ett stort antal efterverkningar, inklu­
sive fysiska sådana som "ärr, problem 
med ögonen, muskelvärk, blånader, 
ovanliga flytningar från s l idan och na­
veln, genitala störningar, neurologiska 

problem, havandeskapsproblem . . .  svå­
righeter med äggstockarna", och psy­
kiska som sömnsvårigheter, fobier, 
tvångstankar och sexuella störningar. 

En tidigare psykologisk studie av 
bortförda, utförd av psykologerna 
Aphrodite Ciamar och El izabeth Sla­
ter, hade kommit fram ti l l  att männi­
skor som tror att de upplevt bortfö­
rande l ider av något som man kan 
beteckna som posttraumatisk stress, 
"vi lket inte", skrev dr Slater, "är oför­
enl igt med möjl igheten att rapporte­
rade bortföranden av UFO faktiskt ägt 
rum". I en senare studie, gjord av en 
psykiater i New Y ork, som kommer att 
publ iceras i den vetenskapliga l itteratu­
ren i år, dras en l iknande slutsats . 

Ufologer som har undersökt bortfö­
randefall (vi lket jag har gjort) vet att 
de bortförda ofta är upprörda, och att 
de kan uppleva stress som påverkar de­
ras privat- och yrkesl iv negativt. Men 
ingen undersökare före Jacobs har 
kopplat ihop "efterbortförandestress" 
(Post Abduction Stress, PAS - hans 
term) med ett så brett spektrum av fy­
siologiska och känslomässiga stör­
ningar. Jacobs har inte kunnat undgå 
att av denna anledning utsättas för kri­
tik, inte bara från förutsägbart håll 
( som ufofoben Phi l ip  J. Klass, som an­
griper Jacobs utförligt i en bok nyl i­
gen) utan också från ufologkol leger 
som beklagar sig över att hans MU­
FON-uppsats lägger fram häpnadsväc­
kande påståenden utan att dokumentera 
dem. 

Jacobs försvarar ig med att han 
hade ont om tid i talarstolen. Han säger 
att uppsatsen bara var ett utkast t i l l  ett 
kapitel i en kommande bok. Boken 
kommer att i detalj redogöra för allt 
som han har tagit reda på om bortföran­
deupplevelsen - och han tror att det är 
långt ifrån allt .  

När han hypnotiserar bortförda, bör­
jar han, "från al lra för ta början, om 
detta över huvud taget är möjl igt. Jag 
börjar där personen i fråga tror att nå-

ganting håller på att hända. Sedan tar 
vi en sekund i taget, l ugnt och iaktta­
gande utan känslor, och försöker re­
konstruera exakt det som har hänt." 

Jacobs har funnit att berätte lserna 
om bortföranden är "snäva, stela, alltid 
bisarra men på ett nästan monotont 
sätt. Det finns inga stora variationer i 
dessa fal l . "  Upplevelsen består av nio 
snävt definierade element. Han säger: 
"Det skulle ha funnits 9 000 kategorier, 
om al l tsammans varit påhittat ." Men 
t i l l  och med när han har att göra med 
nya personer, "säger de aldrig någon­
ting nytt" - med andra ord, någonting 
som han inte har hört förut. 

"Det finns inte minsta möjl ighet att 
jag har undvikit alla misstag", medger 
han, "men med tiden har jag skärpt min 
förmåga, och nu anser jag att jag är 
ganska skicklig.  Jag tror på det jag 
gör." 

Det som Jacobs gör oroar hans kriti­
ker, som hävdar att han inte har någon 
rätt att hypnotisera folk.  De påpekar att 
han inte är klinisk psykolog. Det stäm­
mer, medger Jacobs, men han försvarar 
sig med att han har läst mycket i veten­
skapl iga verk om hypnos och att han 
har bevittnat ett stort antal hypnosses­
sioner innan han själv börjat hypnoti­
sera. Viktigast är att han har fått råd 
och vägledning av en framstående kl i­
nisk psykolog i Phi ladelphia-området .  
Dessutom har han låtit psykologer och 
psykiatriker bevittna sina sessioner för 
att försäkra sig om att han uppträder 
kompetent. (En inkompetent hypnoti­
sör sku l le till exempel kunna stäl la le­
dande frågor till den hypnotiserade, 
lättpåverkade personen, och faktiskt få 
denna att ge de svar som den som frå­
gar vi l l  höra.) Jacobs säger att yrkes­
folk inom psykvården "inte har h ittat 
något fel" .  

Jacobs är övertygad - precis som 
nästan al la, vare sig de är ufologer el ler 
psykologer, som har förstahandserfa­
renhet av undersökningar - att bortfö­
randena har ägt rum i stort sett så som 
de har beskrivits. De är med andra ord 
verkliga och fysiska, och de som utför 
bortförandena är utomjordiska varelser 
som tycks vara intresserade av männi­
skan genetik. I detta avseende, och i 
andra, är Jacobs ' rön l ika dem som 
Hopkins redovisar i Intruders, där de 
bortförda berättar fantastiska historier 
om kontakt med vad som tycks vara 
utomjordingar, vi lka samlar spermie­
och äggprov från manniskor och som 
senare vi ar upp barn med både mänsk­
liga och utomjordiska drag. 

Jacobs säger att det är önsketän­
kande att tro att dessa rapporter alstras 
av p ykologiska mekanismer, en teori 
som förts fram i CSICOPs tidskrift 

Skeptical Inquirer och av europeiska 
ufologer, som förespråkar den "psyko­
sociala hypotesen". Jacobs anmärker:  
"Ingen av de omhuldade alternativa 
teorierna tar hänsyn till bevisen - tids­
bortfall ,  ärr, människor som blir sedda 
när de förs bort, bortförda som man 
sökt men inte funnit" under episoden. 
"Vi har inget allvarligt alternativ", sä­
ger han, t i l l  en bokstavl ig,  fysisk tolk­
ning. "Bevismaterialet pekar åt ett håll ,  
och det kommer vi inte ifrån ." 

"Någon frågade mig: ' Vad skul le du 
göra om du fick veta att al l t  alstrades 
inifrån? ' J ag sade som sanningen är: 
'Jag skul le gråta av glädje . ' " 

Eftersom bortförandeupplevelsen är 
så traumatisk, varnar Jacobs UFO-un­
dersökarna och säger att de måste gå 
försiktigt till väga med bortförda, och 
att dessas väl alltid måste vara det vik­
tigaste . Som han berättade för MU­
FON-publiken: "Forskarna skal l i för­
sta hand vara måna om offret och bara 
i andra hand om informat ionsinsamlan­
det . Forskning av det s lag vi  nu håller 
på med utesluter ett rent vetenskapl igt 
intresse. Det är därför klokt att komma 
ihåg den viktigaste regeln i den hippo­
kratiska eden: Gör ingen skada. Om 
forskarna kan lära sig vad det innebär 
att följa denna föreskrift, så står vi på 
en fast moralisk och etisk grund i våra 
forskningar, och vi kommer att hjälpa 
andra och inte ytterl igare plåga de re­
dan drabbade." 

Ett problem som de bortförda har 
stäl lts inför är att det t i l ls  helt nyligen 

David M. Jacobs 

inte fanns någon som de kunde vända 
sig t i l l .  Nu är det dock förvånansvärt 
många yrkesutövare inom psykvården 
(däribland några av USAs mest be­
römda psykologer och psykiatrer, v ilka 
har engagerat sig i all  sti l lhet) som tar 
rapportema på allvar, lyssnar med 
medkänsla (och terapeutisk målsätt­
ning) på de bortförda och förkastar de 
lättvindiga förklaringar som kritiker 
har givit på deras upplevelser. Om de 
symptom som Jacobs beskriver stäm­
mer väl in på dem man finner hos de 
bortförda, så kommer hans rön att veri­
fieras vetenskapligt. Faktum är att om 
bortförandena är fysiska händelser, så 
är detta slags efterverkningar kanske 
besläktade med dem som man finner 
hos offer för mer konventionel la kid­
nappningar och övergrepp, och knap­
past någonting att förvåna sig över. 

Bakom allt detta reser sig naturl igt­
vis den större frågan om vad det är som 
ligger bakom al lt detta :  själva bortfö­
randefenomenet Tänk om "bortföran­
dena", så som vissa teoretiker spekule­
rar, är rent imaginära? I så fal l  har vi 
att göra med ännu ett s lags extraordi­
närt mysterium, så som minst en psyki­
atriker redan har påpekat. Hur, frågar 
hon, skulle folk kunna l ida så mycket 
av någonting som aldrig har hänt? 

Från den amerikanska tidskriften Fate, 
1 70 Future Way, Marion, OH 43305 , 
USA, juninumret 1 989. 

Översättning GUNNAR GÄLLMO 
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"SUNRISE" Ael Gi 
är en Engelskspråkig tidskrift från 
TEOSOFISKA SAMFUNDET -

TRÄDENS PLANET 
en främmande besökares rapport om 
Jorden (80 s A5 l imbind). Pris 47 : - inkl . 
frakt och postförskottsavgift. 

PASADENA 
Pris 60:- för 6 nr/år. Skriv gärna och 
begär ett gratis ex. till Anne Eek, 
Eriksbergsgatan 1 8, 1 14 30 Stock­
holm. 

MAXIMS FÖRLAG 

Box 32007, 126 1 1  STH, Tel 08-42 96 10 

Kriya Babaji 

BABAJIS KRIYA YOGA 
för kropp, sinne och själ . Lektioner varje mån & fre, 
kl 1 8, B redängs Alle 8, T -banes t. Bredän g .  
Ingen föranmälan men ring 08-97 89 63 för portko­
den, 20 kr/lektion. Egen fil t  medtages.  

Ivan Troeng: MAGNETTERAPINs GRUNDER 
På ett instruktivt och lättfattligt sätt beskrivs den vetenskapliga bak­
grunden, utrustning och grundregler för behandling. I avsnittet magnet­
terapins A-B-C finns rekommendationer för behandling .av mer än 150 
sjukdomar. 

Sätt in 50:- på vårt postgiro 12 81 00-5, så kommer boken portofritt. Gra­
tis skickar vi dessutom häftet Magnetism - ett effektivt hälso- och 
läkemedel och vår prislista. 
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Terapimagneter AB 
Måsvägen 65, 312 06 Mellbystrand 

Tel. 0430-250 10, 258 25 

V A R  I N T E  R A D D  
Han älskar ju  Dig och vi l l  ingenting hel lre än att hjälpa Dig, bota 
Dig. Hos Honom finns ingen ångest, sjukdom, rädsla eller hat. Du, 
Oändlighetens och Evighetens barn, lyssna. Han står redan där och 
knackar på Din dörr - öppna den och låt Hans varma hand fatta Din.  
Känn Dig trygg, eftersom t i l lsammans med Honom, Kristus, övervin­
ner Du ALL T som påstås vara omöjl igt. 

Informationer 

DEN INRE VÄGEN I UNIVERSELL T LIV 
Haugerring 7 
8700 Wtirzburg 
Tyskland 

e l ler varför inte ringa 035-780 00. 

Gåvor 
Thomas Andersson, Oviken, 45 :- ,  Elin 
Gustavsson, Göteborg, 55 :- ,  Åke Anders­
son, Skärholmen, 30:-, Sören Mohlin,  
Ljungbro, 5 : -, Ivan Pettersson, Södertälje, 
5 : - ,  Ingrid Kraft, Landskrona, 5 :- ,  Sven Ro­
sen, Eslöv, 5 : -, Torsten Jacobsson, Östham­
mar, 1 0:- ,  Siv Boren, Fjälkinge, 30:-, Tor­
björn Berglund, Huskvarna, 30:- ,  Ingegärd 
Olsson, Malmö, 55 : - ,  Al lan Rosberg, 
Malmö, 5 : -, Kristina B ryngel ,  Gnosjö, 5 : -. 

Hjärtligt tack!  

Red. 
Kontakt 

Kontakt sökes med någon som har ett 
skogsparti med t i l lgång t i l l  fiske.  Önskar 
leva ett eremitl iv sommaren 90. 
Svar till "Oj", Sökaren f. v. b. 

Jag - en "flygare" vil l  ha brevkontakt med 
diton . Några gånger om året lämnar jag min 
kropp och svävar fritt ! Det är en obeskriv­
l igt skön känsla. Ungefär som att åka berg 
och dalbana i v iktlöst t i l lstånd. . .  Jag har 
många tankar om detta som jag gärna skul le 
v i lja utbyta med andra som har l iknande 
erfarenheter. B l .  annat, hur få denna före­
teelse att inträffa oftare? Jag är en seriös 
sökare som håller distans t i l l  v idskepelse. 
Verkl igheten är fantastisk nog . . .  Tacksam 
för svar t i l l  "Stålmannen", Sökaren f.v .b. 

K i l le på 29 år, som bor i Göteborg, söker 
brevvänner och vänner. M ina intressen är 
bl .a. heal ing, oförklarade saker, snöman­
nen, UFO, parapsykologi, alternativa lev­
nadssätt, alternativmedicin, fundera, slap­
pa, motionera, läsa, psykologi m. m. Jag är 
blyg, snäl l ,  barnsl ig, ensam, lättstressad, 
rök- och spritfri. Försöker att bli vegetarian, 
men det är lättare sagt än gjort. Har svårt 
att finna mig t i l lrätta i samhället och drar 
mig gärna undan för mig själv. Tycker själv 
att jag står med båda fötterna på jorden. 
Svar t i l l :  "Finns UFO?", Sökaren f. v. b. 

Söker en tjej med ursprung i Asien, Lat in­
amerika el ler Afrika, 1 8-29 år. Enbart för 
vänskap inom överskådlig tid. Bostadsort 
utan betydelse. Bor själv i Stockholm/Upp­
sala. Jag är en 24-årig färgad ki l le - halvt 
afrikanskt ursprung, svenskfödd, univer i­
tets tud. ,  oblyg, idealist (med viss jälvdi -
tans) .  Intressen: musik (aktivt och passivt 
- från klassiskt till rock) ,  natur, yoga, ka­
rate, naturvetenskap, konst, filosofi , mo­
tions port m m. Svar t i l l  "Songs in the key 
of I ife", Sökaren f v b. 

Pris för kontaktannonser 50 öre per ord + 
5:- i eftersändningsavgift, dock tillsammans 
minst 15:-. Moms inräknad. 

Läsvärdesundersökning 
7,5 poäng 
6,5 poäng 
7,6 poäng 
5 ,0 poäng 
4,9 poäng 
8, 1 poäng 
6,4 poäng 
6,3 poäng 
7,3 poäng 
6,2 poäng 
6, 1 poäng 
5 , 1 poäng 
7,7 poäng 
5 ,5 poäng 
5 ,9 poäng 
4,6 poäng 
6,8 poäng 
6,9 poäng 
6,4 poäng 

(5 1 0-poängare) 
(2 1 0-poängare) 
(6 l 0-poängare) 
(0 1 0-poängare) 
(O l O-poängare) 
(4 1 0-poängare) 
(3 1 0-poängare) 
(2 l 0-poängare) 
(5 l 0-poängare) 
(3 l O-poängare) 
(2 l O-poängare) 
( l  1 0-poängare) 
(5 l 0-poängare) 
(2 l O-poängare) 
( l  l 0-poängare) 
(0 l O-poängare) 
( l  l O-poängare) 
(O l O-poängare) 
(4 1 0-poängare) 

Regressioner t i l l  hypotetiska tidigare l iv av J E S igdel l  
Fantasier, inte reinkarnationsminnen av SM 
Återfödelse? Fall av  reinkarnationstyp av SM 
UFO-gåtan av SM 

I slutet av  januari sände vi  u t  frågor t i l l  
50 av slumpen utvalda prenumeranter. 
Vi bad dem sätta poäng på de olika 
huvudinslagen i nr l ,  1 990 enligt en 
skala från l t i l l  l O, där l O = toppen och 
l = botten.  1 8  svar kom in. 

Högsta genomsnittspoängen fick en 
kort artikel om professor David Bohms 
holistiska synsätt före "Vår tids kris" 
av Harman och Rheingold. De minst 
uppskattade inslagen var Örjan Björk­
hems Provokation om häxor och djä-

Tankens makt 
Det är väl bekant att man med tanken 
kan påverka sin egen kropps fysiologi . 
Betydligt mindre undersökt är förmå­
gan att mentalt påverka andra männi­
skors fysiska t i l lstånd, men det är för­
stås den förmågan som ligger bakom 
healing. Forskarna Wil l iam Braud och 
Marilyn Schlitz vid Mind Science 
Foundation i San Antonio, Texas , 
USA, har nu gjort preliminära under­
sökningar som visar att en sådan för­
måga faktiskt existerar. En persons vi­
sualiseringar sammanföll med en 
annan persons fysiologiska t i l lstånd of­
tare än vad slumpen skulle medge. Mer 
än 300 personer deltog som försöks­
personer. Olika metoder användes,  
bland annat placerades en försöksper­
son i ett avskilt rum samtidigt som en 
annan instruerades att försöka lugna el­
ler aktivera den andras nervsystem ge­
nom visualisering. Mottagarens fysio-

Majestic 1 2-dokumenten av A Li ljegren 
Vetenskapsman me.� en holistisk syn av SM 
Ett ljusmirakel av  O Björkhem 
Nytt om den fria energin av N O Jacobson 
Ditt ord är ditt trollspö av B Johansson 
Den märkl ige Olle Jönsson av SM 
Hisnande upplevelser med Ol le  Jönsson av B Qvarnström 
Vem var Jesus? 
V år tids kris av W Harman och H Rheingold 
Kvinnan som bytte bort sin plats i himlen av B Johansson 
Månadens bibelcitat av B Johansson 
Provokation av Ö Björkhem 
Bokrecensioner 
Bokrevy 
Footprints on the Path av Eileen Caddy 

vulsdyrkare i nutiden, Anders Li lje­
grens sakkunniga utredning av 
Majestic 1 2-dokumenten och SM:s  
"UFO-gåtan".  

Att endast 36 procent brydde sig om 
att besvara enkätfrågorna, v isar att det 
är ett ganska svagt intresse för tid­
ningen, vi lket också den sjunkande 
upplagan pekar på. 

Tydligt är att kritiska och "avslö­
jande" artiklar inte uppskattas så myc­
ket. Läsarna v i l l  hel l re ha ett "positivt" 

logiska t i l lstånd fastställdes genom 
maskinel l  mätning av galvaniska hud­
reaktioner. Under 32 1 försökssessioner 
fann man att mottagarens fysiska t i l l ­
stånd motsvarade visualiseringen un­
der 57 procent av tiden - till skil lnad 
från 50 procent som hade varit slum­
pens resultat. Möjl igheten att s lumpen 
åstadkommit resultatet är ungefär l på 
50.000. 

Källa: Brain/Mind Bul letin, januari 1 990. 

B iorytm 
D i n  biologiska klocka 

För 40 kr fär Du Ditt biorytmschema och 
intressant läsning om svängningarna i Ditt 

liv.  Sänd 40 kr, namn, adress och 
födelsedag till pg 49 1 24 1 1 -8, 

©"Visibel", Box 14190, 
4 00 20 Göteborg 

innehål l .  Därför har också S igdel ls 
"positiva" artikel om regression t i l l  t i ­
digare l iv uppskattats mer än den föL­
jan4e kritiska granskningen. 

Ar SM fel redaktör e l ler har tid­
ningen fel läsekrets? Det kan man 
undra. K lart är att en stor del av läse­
kretsen inte är införstådd med redaktö­
rens sätt att göra tidningen, hans strä­
van att förena kritik och öppenhet .  

Humanister 
i felsyn 
Tidskriften Humanist är de norska hu­
man-etikernas kampblad. Dessa ateis­
ter och agnostiker bekämpar inte bara 
rel igion i alla former, utan också bland 
annat parapsykologi .  De hämtar sina 
informationer ensidigt från bland annat 
"skeptiker" inom organisationen CSI­
COP. Tydligen finns en andlig släkt­
skap mellan human-etiker och skepti­
ker av CSICOP-folkets typ. För min 
del känner jag inte sällan en in tel lek­
tuell sympati för human-etiska resone­
mang, även om jag har mycket större 
förståelse för rel igion än vad human­
etikerna visar, men angreppen på pa­
rapsykologin känner jag mig helt främ­
mande för. De utgår enl igt min mening 
från önsketänkande och dålig känne­
dom. Sorgl igt ! 

SM 
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Debatt 

Ett svar till Håkan Blomqvist 
och några tankar kring mystik 

Tack Håkan B lomqvist för en fin arti­
kel om antroposofin i Sökaren nr 6, 

1 989 !  Den gav mig en hel del att tänka på 
(och kompletterade en del egen krit ik av 
antroposofin, som jag efter hand känt har 
varit riktig) särski l t  avsnitten om känslo­
förträngning och rasism: förnekad sexual i ­
tet och den ariska rasens överlägsenhet. . .  

Speciel lt  tack för att du delar med d ig  av 
dina personliga erfarenheter! Det ökar 
tyn.gden i dina argument. 

Andå kan jag inte hål la med dig i alla 
delar, framför allt inte i dina svepande ge­
neral iseringar om mystik. Du skriver: "Al la 
mystiker och v i sionärer presenterar ol ika 
och helt oförenl iga budskap från andevärl­
den. Det går aldrig att bygga upp en enhet­
lig världsbild utifrån mystikers visioner. 
Alla säger mot varandra. Det är vattentäta 
skott mellan världarna". (Min kursivering.) 
Utan att för den skull tro att det är vattentäta 
skott oss emellan, så v i l l  jag på den här 
punkten säga emot dig. Jag skrev en upp­
sats om transpersonel l  psykologi för ett par 
år sedan och börjar med att c i tera ur den : 

"Wilbers hypotes är att de mystiker och 
v isa (exempelvis B uddha) som bland annat 
uppstått inom de meditativa traditionerna, 
är exempel på en högre, och ibland en hög­
sta, medvetandenivå. ' Bergson sa just 
detta; det gjorde också Toynbee, Tolstoj, 
James, Schopenhauer, N ietzsche och Mas­
low . '  (Wilber, 1 982) Flera mystiker och 
v isa har lämnat mer e l ler mindre noggranna 
beskrivningar av de stadier som medvetan­
det har att passera; flera av de meditativa 
traditionerna är exempel på detta. 

Jämförande forskning som visar l ikheten 
mellan ol ika sådana traditioner, kan ses 
som ett gott indicium på hål lbarheten i Wil­
bers hypotes. Sådana forskningsresultat har 
nyligen publ icerats. Daniel  P. Brown, Ph. 
D. ,  har genomfört en tolvårig studie av tre 
olika, delvis  sinsemellan stridande skolor: 
hindu yoga, theravadabuddhism och ma­
hayanabuddhism. Det är en mycket om­
sorgsfu l l  studie.  Brown har studerat käl l­
språken, översatt de klassiska medi­
tationstexterna för att slutl igen analysera de 
tekn iska beskrivningarna av de ol ika sta­
dierna. Hans djupgående analys ger stöd åt 
tanken att det rör sig om en gemensam väg 
som beskrivs olika på grund av de ofrån­
koml igt ski lda tankemönster som finns i 
den moraliska och filosofiska träningen på 
skolomas 'nybörjarnivå ' .  (Brown, 1 986)" 

Det förefaller al ltså fu llt  möj l igt att de 
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Dan Landgre 

mystiska upplevelser som människor har 
haft v id ol ika t ider och på ol ika platser, är 
uttryck för en gemensam mäns kl i g förmåga 
att uppleva det transcendenta, dvs översinn­
l iga, men att denna upplevelse återberättas 
ol ika på grund av de ol ika referensramar 
som de upplevande har - eftersom de upp­
fostrats och skolats in i ol ika kulturer. ( Med 
kultur menar jag dels de allmänna sam­
häl lsmönstren och ideologierna, dels  even­
tuel la subkulturer, såsom "den antroposo­
fiska kunskapsvägen".)  

Att avgöra om denna hypotes är riktig, 
kräver naturl igt nog ett långvarigt jämför­
ande forskningsarbete, men Browns studier 
ger den i alla fall ett v isst stöd. 

Tanken att samma lags upplevelse be­
skrivs olika av ol ika personer är inte orim­
lig. Jämför med vittnespsykologin ! 

Det är al l tså fullt  möj l igt att det finns en 
sanning bakom människors l itet olika be­
skrivningar av "andevärldar" el ler av det 
transcendenta. 

Det är ju också så att en männi ska som 
haft en mystisk upplevelse, ofta tycker att 
den är svår att beskriva i ord. Ja, detta är 
ett av de karakteristiska dragen hos trans­
personella upplevelser: 
1 .  Outsägl ighet Den som berättar säger sig 

ofta inte kunna förmedla sin upplevelse 
t i l l  andra; orden räcker inte t i l l .  Många 
gånger används poetiska ord. 

2.  Tidlöshet. Den l injära tidsuppfattningen 
försvinner och "al lt är Nu". 

3 .  Rumslö het .  R umsl iga gränser transcen­
deras. "Allt är Här." 

4. Ev idenskänsla. Den verklighet som 
speglas i upplevelsen känns "verkl igare" 
än vår vanl iga verkl ighet. 

5. Kunskapsmeddelande. Man får insikt på 
kognitiv nivå (sammanhängande med 4 
ovan).  

6.  Frid, kärlek, en upplevelse av ful lkom­
l ighet, som går bortom allt personen ti­
digare medvetet upplevt. 

7. Transformariv karaktär. Upplevelsen le­
der till person lighetsförändringar som 
består över tid. 

8 .  Motsatser transcenderas. Uppdeln ingen 
inre-yttre upphör exempelv is. 

9. Passivitet. Upplevelsen kan inte v i lje­
mässigt skapas, den "ges" den upple­
vande. 

Källor: 
Brown, D. P. ( 1 986) "The stages of medita­
tion in crossculturat perspective", i "Trans­
fomlations of consciousness, ed. Wilber, 
Shambala, Boston & London. 
Wi lber, K. ( 1 982) "The atman project", 
Quest Books, Madras & London. 

Anm. Dan Landgre är psykolog. 
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• Nya perspektiv och ny kunskap 
• Förnyad livsenergi 
• Förståelse för relationer som beror 
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Tidskrift 

Ny tidskrift 

Tre kvinnor med intresse för mystik och 
filosofi startade hösten 1 989 en mycket all­
varl igt syftande tidskrift med namnet Man­
dala. Kvinnorna är Anna Bornstein, Kajsa 
Prim och Anna Britta Prim. De arbetar helt 
utan lön. 

"Det räcker om det går ihop ekono­
miskt", säger Anna Bomstein, författare, 
översättare och fri lansjournal ist, som i snart 
tjugo år har ägnat sig åt att sprida den kun­
skap av andlig och psykolog isk art, som 
hon samlat under sitt vuxna l iv .  

Den "inre verkl ighet" som Mandala 
handlar om, är för de tre redaktörerna det 
som betyder al lra mest i l ivet. Därför är det 
med glädje och entusiasm de arbetar utan 
annan lön än själva t i l lfredsställelsen med 
arbetet. 

Kanske har de många trosfränder, exem­
pelvis bland de så kal lade privatre l igiösa, 
bland människor som har en övertygelse 
om en andlig dimension i l ivet och om and­
l iga värdens betydelse, bland sökare utan 
rel igiös t i l lhörighet. Den gruppen är myc­
ket stor, och trol igen ökar den i antal ; de 
människorna vågar sig nog också fram allt­
mer utan rädsla att bli betraktade som 
"flummiga". 

Men Mandala tycks inte v i lja ge sig ut 
på mer omfattande strövtåg i nyandl ighe­
tens värld, utan snarare främst lyfta fram 
värden och det gemensamma i etablerade 
l ivsåskådningar, åsom buddhism, hin­
duism, kristen mystik och mer djupgående 
p ykologiska skolor, såsom C G Jungs. Det 
syftet bekräftas också av Anna Bomstein, 
som även ger tor plats åt sin egen favoritfi ­
losof Paul Brunton, som varit hennes per­
sonl iga läromä tare och vars venska över­
sättare hon är. 

Dalai Lama, förra årets fredspri tagare, 
uppmärksammas, men i Mandala kedde 
detta redan innan han fick den fina utmär­
kelsen. Anna Bomstein har träffat den tibe­
tanske rel igiöse och pol i t iske ledaren flera 
gånger, bland annat i hans högkvarter i In­
dien, och har skrivit en bok om honom, 
"Dalai Lama och den buddhisti ska vägen" 
(Larsons 1 989). Den utkom lagom, men 

oavsiktl igt, några månader innan det t i l l ­
kännagavs vem som fått Nobels  fredspris .  
I det första numret av Mandala återges ett 
tal som denne ödmjuke munk höll t i l l  den 
amerikanska kongressen, ett tal som är näs­
tan rörande i sin enkelhet och uppriktighet, 
fyl l t  av självklarheter som få av oss följer. 

Paul B runton presenteras med ett person­
porträtt, men också med citat ur hans sam­
lade efterlämnade anteckningar, som getts 
ut av hans lärjungar vid ett unikt fi losofistu­
diecenter i USA, där Anna också t i l lbringat 
många studieår. 

I en tid som vår, när al lt fler "van l iga" 
människor mediterar, kan det kanske vara 
på sin plats att återge något av vad Paul 
Brunton har att säga om denna koncentra­
t ionsmetod, som kan vara en väg t i l l  vad 
han själv kal lar "det rena medvetandet", vår 
andl iga käl la: 

"Meditation är i själva verket medvetan­
det som sysselsätter sig med själen, l iksom 
verksamhet är medvetandet som sysselsät­
ter sig med världen." 

Och: 
"Av al la våra dagl iga sysselsättningar 

måste denna icke-syssla, denna försjunken­
het, bli det viktigaste. Den borde bi lda cent­
rum för al lt annat som v i  företar oss." 

Namnet Mandala betyder både centrum 
och cirkel ,  dvs det oändl iga, och är en ös­
terländsk symbol för meditation. 

A v innehållet i denna bokl iknande och 
ambitiöst redigerade tidskrift, som också är 
vackert i l l ustrerad, kan nämnas "Mystikens 
språk hos Mäster Eckhart" av jesuitpatern 
Erwin B ischofberger. Han visar hur Mäster 
Eckhart berikade och utvecklade språket, 
när han försökte beskriva de egentl igen 
obeskrivbara upplevelserna och andl iga di­
mensionerna. Mandala har också en betrak­
telse av Mäster Eckhart själv, "Om den 
andl iga födelsen". 

Annat läsvärt är till exempel "Om den 
inspirerade konstnären", samtal med poeten 
Andrew Harvey, och "Beethoven", en gri­
pande berättelse om den store kompositö­
ren, av Rornain Rolland. 

Intresserade kan skriva t i l l  Mandala, Box 
6098, 1 2 1  06 Johanneshov och begära ett 
provexemplar. Lösnummerpriset är 50 kro­
nor, och årsprenumeration (fyra nummer) 
kostar 1 80 kronor. Det är Mandala värd. 

Åsa Frei} 

Ditt medvetande är av samma slag som 
Världsmedvetandet Ä ven om din tan­
keförmåga är begränsad, även om din 
skapande fantasi inte är så stor, så är 
dessa förmågor avspegl ingar av det 
högre medvetandets förmåga att med 
tankekraft skapa en hel värld. 

Ur Mandala nr 2, intervju med Avery 
solomon . 

® 



Bokrecensioner 

Ut ur 
Krishnar örelsen 

I fyra år var Lotta Dani�l on medlem av 
Krishnarörelsen. Så kidnappades hon och 
"avprogrammerades", fick upp ögonen och 
bröt med sina forna troskamrater. Nu deltar 
hon i avprogrammeringar av andra och har 
krivit boken V äg utan skäl (Aros Förlag, 

Uppsala, 1 989). 
I början av boken säger Lotta: "Jag trivs 

med Hare Krishnafolket." I slutet heter det: 
"Hur kunde jag låta någon annan ta över 
mitt liv så kapitalt? Det är det som känns 
värst. Att någon tog allt jag hade, fick ful l  
kontrol l  över mig utan att jag märkte det. 
Jag förstod inte vad det var jag gav upp och 
hur det gick t i l l .  Jag gjordes bl ind. Och 
trodde att meningen med l ivet var att göra 
andra l ika bl inda. Jag gjorde ett m isstag." 

Och så t i l l  sist :  "Nu vågar jag leva." 
Det är värdefu l lt att få denna berättelse 

in ifrån Krishnarörelsen av en som hoppat 
av. Boken är välskriven, fängslande. Och 
man v i l l  ge en eloge åt förlaget, som velat 
ge ut boken, fastän ämnet är oerhört smalt 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska palika­
non: 

Boddbas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20: -

Buddbas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6: -

Övrigt : 

Bud bismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor , ca 7 : -
1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 

och försäljningen inte kan bl i  lysande. 
Lotta skriver på ett sympatiskt sätt, utan 

aggressivitet, för att förklara hur hon kom 
att leva i Krishnarörel en i fyra år. 

En tor del av förklaringen är förstås -
recen entens reflexion - det starka grupp­
trycket t i l lsammans med rörelsens ätt att 
av ki lja sig från samhället i övrigt. Det 
bygg ett lags mental mur omkring de 
Krishnahängivna. De lever sitt eget l iv ,  
ski lda från världen i övrigt. 

Och det är ett konstigt liv de lever. Upp 
klockan halv fyra på morgonen, med kall 
dusch . "Om jag ändå kunde få sova ut nå­
gon gång ! "  klagade Lotta. 

Männen och kvinnorna lever åtski lda. 
Cel ibat gäl ler på sätt och vis även inom 
äkten kapet. Sex t i l låts enda t i syfte att 
alstra barn. 

"En kv inna får inte vi a håret. Hon får 
inte hel ler se en man i ögonen om det inte 
är hennes egen man . Hon får inte t i l ltala en 
man om det inte är absolut nödvändigt. Hon 
får inte skratta i en mans närvaro. En 
kvinna ska inte vara ensam med en man 
hon inte är g ift med, och om hon av någon 
anledning måste arbeta i samma rum som 
en man måste dörren stå öppen." 

Sex bl i r  förstås ett problem inom rörel­
sen, me t för männen. 

Hare Krishoafolket är inga dål iga männi­
skor, det måste man för tå, utan andligt in­
riktade, välmenande personer, som anser 
ig ha funnit Sanningen, men den filosofi 

de anammat är fientl ig gentemot det som 
de flesta andra uppfattar som ett normalt 
l iv .  

Lotta Dan ielson ger s in  (nuvarande) san­
ning om Krishnarörelsen. Hon vänder tum­
men ner. För en (kvarvarande) medlem ser 
förstås sanningen ut på ett annat sätt . Den 
upplevelsen kan också vara värd en berät­
telse .  

Krishnar örelsen 
in på livet 

SM 

Väg utan skäl av Lotta Danielson (Aro 
Förlag, L 989) har uppmärk ammat i me­
dia, eftersom det är den första svenska 
skildringen av l ivet om hängiven i en kon­
troversiel l  nyandl ig rörelse. 

Lotta Danielson levde under fyra år som 
heltidsmedlem i Krishoaröret en. Hon låter 
lä aren följa med t i l l  det första mötet med 
den andl ige mä taren, t i l l  vardagen på 
Korsnäskol lektivet och v idare ut på gatorna 
för att amla in medel t i l l  rörel en. Man 
bjuds på en resa t i l l  en annan verklighet, 
där rel igiösa strävanden och underkastelse 
utgör ramarna. Det är lätt att älska de Krish­
oahängivna med dera peciel la humor och 
värme, men det är ett högt pri för att bl i 
en av dem. När Lotta lyckats, märker hon 
an ensamheten och främl ing kapet är större 
i gruppen än bland de icke rättrogna. Hon 
kämpar ändå vidare för att ge upp allt om 

gör henne bunden vid det van l iga l ivet och 
acceptera att ledarna utser en man åt henne, 
att hennes önskan att skriva är synd och att 
månförmörkelser inte beror på att jorden 
kuggar månen, utan på att demonen Rahu 

försöker äta upp den . 
En dag blir Lotta plöt l igt bortförd i en 

bil. Hennes mamma har arrangerat en av­
programmering. Hon berättar öppet även 
om den händelsen och kommenterar att ing­
enting annat än avprogrammering hade 
kunnat få henne att lämna Kri hnarörelsen. 

Lotta Dan ielson skriver på ett språk som 
rytmiskt växlar mel lan långa och korta me­
n ingar. Det är uppenbart att det kulle ha 
varit ett oerhört offer att ge upp språket och 
krivandet, om hon blivit kvar i Kri hnarö­

rel sen.  "Väg utan käl" berättar om händel­
erna i kronologisk ordning. För t i s lutet 

står man med facit i hand. 

Eva Pehrsson 

Att dra in Gud 
i världen 

Låt oss dra in Gud i världen ! låter Martin 
Buber en av rabbinerna utropa i in vackra 
och tänkvärda l i l la bok ! fänniskans väg 
(Ny utg Dualis Förlag, Box 1 36, 77 1 0 1  
Ludvika) som är inspirerad av cha sidis­
men, en l ivsbejakande fromhetsriktning 
som uppstod inom den östeuropeiska ju­
dendomen omkring mitten av 1 700-talet. 
Cha idismens legender bi ldar utgångs­
punkter för Bubers resonemang om hur 
man kal l finna och förverkl iga sig själv 
och därmed ta s itt ansvar för världen. 

Var och en måste följa den väg hans 
hjärta v isar honom, säger Martin Buber i 
"Människans väg", och den vägen skall han 
välja med hela sin kraft. Det fordra beslut-
amhet av en människa som vi l l  finna sin 

egen väg. Hon må te vända sig inåt och 
samla sin själ. Då kan den gudoml iga kraf­
ten som finns djupt i oss alla binda samman 
de mot tridiga krafterna i själen och mälta 
samman element som strävar åt olika hål l .  
Bara den som har funnit frid med sig själv, 
menar Buber, kan medverka t i l l  världens 
förvandl ing. Ursprunget till alla konfl ikter 
mel lan o människor är att vi  inte säger 
vad vi menar och inte gör det vi  äger att 
vi skal l göra. Var och en må te börja med 
ig själv men inte för att s luta där utan för 

att kunna ful lfölja det är ki lda uppdrag 
om Gud har bestämt åt henne och ingen 

annan. 
Kri tendomen har satt den egna själens 

fräl ning om det hög ta målet. För juden­
domen - och inte minst för cha idismen -
är varje människas själ en tjänande del av 
Gud kapelse, som bara genom människan 
kan bli ett Gudsrike. Många rel igioner för­
nekar att vår tid på jorden är det verkl iga 
l ivet, men inte judendomen. Vår uppgift 
om människor är' att läppa in Gud i värl­

den. Det kan vi bara göra i den omgivning 

som är välbekant för oss, i den situat ion 
som ödet har erbjudit oss, i det som möter 
oss varje dag och varje dag kräver något av 
oss. Det är där man står om det förborgade 
gudoml iga l ivet kan ly a igenom. 

Dual is  förlag har också givit ut Martin Bu­
ber Skuld och skuldkänsla på nytt. Här rik­
tar en av vår tid tora fi losofer en djupsin­
nig kritik mot tendensen att förenkla hela 
det djupt män kl iga problemet om sku lden. 
Först på senare tid, menar Buber, har man 
börjat finna det betänkl igt att terapeuterna 
endast har tagit täl Jning t i l l  den p yki ka 
upplevel en av kuld men inte t i l l  de fak­
tiska skuldhandl ingar som kan ke l igger t i l l  
grund för den. Den personl iga kulden, var 
verkl ighet soml iga psykoanalytiska skolor 
bestrider och andra ignorerar, låter ig inte 
reduceras t i l l  ett mäktigt tabu. När sku ld­
känslan tystas hos en människa upphör 
möj l igheten för henne att göra bot genom 
ett nyvunnet, äkta förhål lande t i l l  omvärl­
den. Vi som lever nu, skriver Martin Buber, 
vet i v i lken utsträckning vi har gjort o 
h istoriskt och enski lt skyldiga. När den 
kunskapen al ltmer oemotståndligt gör ig 
påmind upplever vi på nytt att det finns 
skuld och ett större personl igt integrerat 
samvete vaknar, som inte fruktar att se ner 
i avgrunden och manande peka på en väg 
som leder över den. 

Under läsningen av Martin Bubers båda 
böcker har mina tankar gått t i l l  Martin Lön­
nebos vackra, intressanta bok "Det v isa 
hjärtat" .  Han pekar där på den ''återsakrali­
sering" som jorden behöver och bejakar 
den v isdom som innefattar känslan av allt 
levandes samhörighet med det hel iga. Så 
v isar oss också Martin Buber en väg ti l l  
sakTalisering både av människan och av den 
värld som Gud har lagt i hennes händer. 

Birgit Cars 

Att resa är att dö 
och växa 
"Det enda en konstnär kan berömma ig av 
är sin fl it", skriver Per Ragnar i in dagbok 
Min livsscen (A kelin & Hägglund 1 989), 
"att ständigt göra så gott man kan - kanske 
ännu l ite godare. Vara myra, fl itigt dra s itt 
strå t i l l  stacken, övertygad om att kultur­
stacken behövs, ständigt måste byggas på, 
göras ynlig här i världen alltmer för ur­
nade skog." Detta program har han tydl igen 
följt att döma av det han berättar i dagbo­
ken, om förutom beskrivningen av en 
turne med Bröderna Lejonhjärta år 1 989 
�enom hela vårt av långa land innehåller 
ti l lbakablickar från 25 yrkesverksamma år. 

Per Ragnar har ju varit och är kan ke 
ännu en föregång man med itt tora in­
tresse för vegetarisk l ivsföring, motion och 
meditat ion, s itt fredsengagemang och sin 
kamp för fångamas rättigheter. Han har 

också nyl igen blivit ambassadör för Röda 
Korsets projekt Jourhavande medmän­
niska. Den femin ina polen - som han kallar 
den enligt Martinu - är väl utvecklad hos 
Per Ragnar. Han har lätt t i l l  tårar och han 
hjärta är öm int och varmt. Det är väl ock å 
bland annat därför som han har bl iv it så 
uppburen som skåde pelare och så älskad 
av Svenska folket för sina Gomorron-pro­
gram. 

Livet är fantastiskt, tycker Per Ragnar. 
Att leva är för honom att uppleva. Han kal­
lar sig själv för bokaman och informationo­
man. Med glädje ristar han i hjärnbarken in 
det obekanta, skriver han, och upplyser oss 
om att tre tidningar är det minsta han läser 
per dag och att han prenumerarar på trettio­
nio tidskrifter. Därför är också "Min l ivs­
scen" proppful l  av "omvärldsorientering". 
Svea rikes "affärer" under 1 989, KU-förhö­
ren och annat dagsaktuellt upptar en för­
svarl ig del av boken t i l lsammans med al lt 
det som författaren har tänkt e l ler snappat 
upp om hälsa och sjukdom, Livet och Dö­
den. På så sätt kommer beskrivningen av 
Lejonhjärta-turnen, där Per Ragnar fram­
stäl ler Orvar, l ite grand i skymundan . Per 
Ragnar älskar att predika, påpeka och ut­
mana, säger han själv. Kommunikation är 
för honom ytterst väsentl igt. 

För en skribent l igger häri en fara. Per 
Ragnar "Min l iv  cen" erbjuder läsaren 
stoff som är osorterat och alltför rikt. Här 
finns ett överflöd av detaljer som gör att 
man tröttnar. Å andra s idan ger allt detta 
författaren möjl ighet att v isa upp vem han 
är: en stark och ärl ig, vänfast och varmhjär­
tad människa. Man unnar honom att få sina 
drömmar uppfyl lda. - Sponsorvi l l iga nä­
ringsl iv,  utbrister Per Ragnar i denna dag­
bok som så utförligt beskriver hans l iv  och 
tankevärld, satsa på ett N angil ima Hospice 
el ler Bröderna Lejonhjärtas Hem, ett ljust 
dödens väntrum, ett hem för döende där de 
kan vandra fram mot grän en omgivna av 
skönhet och kärleksful l  omsorg. I denna 
önskan tror jag att många läsare v i l l  in­
stämma. Där skulle Per Ragnar utan tvekan 
ha en stor uppgift att fyl la. 

Birgit Cars 

Bobs nya värld 

Under en l iv  kri fick Bob Lind en  uppen­
barelse. En ge talt från "de döda värld" 
v isade sig och talade t i l l  honom. Gestalten, 
' Orrvijnd", berättade hemligheter. Genom 
regelbunden kontakt med den andl iga leda­
ren fick edan Bob "ofantl iga kun kaper 
om de andliga och världsl iga frågorna och 
dess mysterier". 

Uppenbare! en förändrade Bobs liv från 
andlig mi är t i l l  oerhörd glädje och en djup 
upplevelse att l ivet har en mening. Ge tal­
ten sa att han kommit för att ledsaga Bob 
och ge honom in i k ter så att han lapp l ida 
mer. "Ho mig ska Du finna trohet, godhet 
och kun kap. Jag ska finnas vid Din ida 
i dag, i morgon och för alltid", a ge talten : 

Bob Lind har skrivit boken Detfinns inte 
bara en Gud, detfinns miljoner (Förlagshu­
set Stjärnlju et, tel 040- 1 1 49 00) på 1 1 5 
sidor. 

Det är kontakten med den andl ige leda­
ren som gjort det möj l igt för Bob Lind att 
skriva boken. 

Bob framträder al ltså om ännu ett me­
dium v id sidan av otal iga andra, som lägger 
fram ski lda budskap i påståendeform. For­
men är en följd av att den personlighet som 
s�gs vara källan, anses bes itta kunskap och 
vtsdom, varför det bara ankommer på o s 
att lyssna och lära. 

Läsaren får al ltså ta täl lning t i l l  om han 
tror att vägledaren från "andesjälsvärlden" 
Orrvijnd exi terar som ett själv tändigt le­
vande väsen och är i besittn ing av kunska­
per om de ytter ta tingen. 

I alla händelser har upplevelsen av tän­
dig kontakt med Orrvijnd ett starkt överlev­
nadsvärde för Bob Lind. Den har gett hans 
liv en högre kval i tet. 

SM 

Zenbuddhism 

Toni Packer är en zenlärare som från början 
arbetade under Phi l ip Kapleau, men som 
efter fjorton år som elev t i l l  denne lämnade 
hans center och grundade ett eget. Nu har 
Via givit ut hennes kortfattade bok Seendet 
som inte vet ( 1 989) i svensk översättning 
av Alf Henriksson, med anföranden, kor­
respondens och nedtecknade frågestunder. 

Det är inte svårt att förstå att hon i läng­
den inte kunde verka under Kapleau. Hen­
nes bok v i  ar ingenting av dennes auktori­
tära instäl lning. Ti l l  sk i l lnad från många 
zenbuddhister v i l l  hon inte göra någon ka­
tegoriskil lnad mel lan "lärare" och "mä ta­
re". Hon stäl ler inga krav på att henne 
elever skal l ha enbart henne som lärare och 
inte någon annan, hon säger sig inte betrak­
ta sina elever som sina barn och hon vägrar 
att tala om för dem vad de skall göra och 
vad de skal l låta bl i .  

Över huvud taget innehål ler boken inte 
många föreskrifter, och inte många påstå­
enden, men de to fler frågor. Författaren 
undviker medvetet att framhäva sin egen 
person och sina egna åsikter. I stället blir 
de många frågorna en spegel som hon hål­
ler fram mot läsaren, och som denne om 
han är klok p a ar på att kasta en ordentlig 
blick i .  

Och s å  mycket mer kan man inte begära 
av en buddhi ti k meditation handledning. 
V isserl igen har den jätte zenpatriarken 
Hui Neng i en berömd ver påpekat att det �nte finns någon spegel, men det betyder ju 
mte att man skall låta bli att titta i den så 
länge man tycker sig se den . Zentradit io­
nens paradoxer får inte förväx la med beat­
nikflum, och att förneka sina i l lusioner är 
inte det amma om att ha blivit fri från 
dem. 

Gunnar Gällmo 
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V år gemensamma botten 

Ovanstående är fästat på väggen vid 
mitt krivbord. Centrala vedantiska 
tankar är formu lerade där. 

Thou art that, that thou art . Al ltså: 
Du är det, det du är. 

Det betyder att när du ser på något 
i världen, så er du på dig själv .  Allting 
är du själv i annan form. Ty det som 
är botten i dig är ock å botten i allting 
annat. Och botten i dig är det du avser 
med ordet jag. Din botten är det väsen 
som är bakom kroppen, kän loma och 
tankarna, det om har kropp, känslor 
och tankar. 

Din botten, ditt väsen grund, är 
samma substans som är världens 
grund. Därför har de sa ord kunnat for­
mulera : 

God dwel l  within you as you, alltså: 
Gud är i dig som du. 

Det som är botten i dig och i allting 
annat är Gud. Därför har denna uppma­
ning kunnat krivas: 

See God in Each Other, det vill säga: 
Se Gud i varandra ! 

Din nästa är du själv i annan form ! 
Dessa tankar kan vara fundamentet 

för en stor etik . 
Vem kan vi lja skada någon annan, 

om han inser att den andre är han själv? 
Enligt dessa tankar existerar blott ett 

väsen, det vi ibland kallar Gud. Det 
enda vä endet har myriader olika for­
mer. 

Världen har blivit t i l l  som förgre­
ningar utifrån en stam : medvetande­
substansen. 

Det är den substan en som fått hela 
världen att bli t i l l .  

Det är inte "slump och nödvändig­
het" (naturens lagar) om skapat värl­
den, så som man kan få höra från ve­
tenskapligt hål l .  Det har sagts att om 
bara tiden, som står till buds, är t i l l­
räckl igt lång, kan vad som hel t bli ti l l .  
Skämtare (?)  har på  tätt att om ett antal 
apor placerade vid var sin krivma­
skin och knackade på tangenterna un­
der obegränsad tid (de vore allt å odöd­
l iga) så skulle de t i l l  lut av en slump 
åstadkomma Shakespeares samlade 
verk .  

Men i tället för sl umpen är  det den 
intel l igenta världsgrunden som skapat 
allt i itt eget vä en. 

Universum är en levande, intel l i ­
gent, medveten oc]1 skapande varelse. 

Så tror jag. 
SM 
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